

# تعارف کا اسلامی تصور

نائب صوبیدار لطیف اللہ - مل چھاؤنی کوہاٹ

**تعارف** جو قوم اپنے آپ کو بھلا دیتی ہے زمانہ اُسے بھلا دیتا ہے اور قوم کی خود فراموشی اس کی موت ہوتی ہے۔ قوم درخت کی طرح ایک نامیاتی وجود ہے جس کے برگ و بار مستقبل میں پوشیدہ اور تنا حال میں موجود ہوتا ہے اور جڑیں ماضی میں پیوست ہوتی ہیں لہذا جو قوم اپنے ماضی کو بھلا دیتی ہے اُس کی بیج و بن نشوونما کے فقدان کے سبب سوکھ کر مر جاتی ہے اسی طرح اگر قوم اپنے مستقبل سے صرف نظر کر لیتی ہے تو وہ برگ و بار سے محروم رہ جاتی ہے اور حال کی فراموشی زمانے کے لکڑہاروں کو اس کی قطع بُرید کی دعوت دیتی ہے۔

اسلام مادی اور روحانی ہر لحاظ سے ایک عالمگیر تحریک خیر و فلاح ہے اس لیے مسلمان عالمگیر ملت ہیں۔ فرمان خداوندی ہے:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ  
وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ لِئ

تم لوگ اچھی جماعت ہو جو کہ لوگوں کے لیے ظاہر کی گئی ہے۔ تم لوگ بھلے کاموں کو بتلاتے  
ہو اور بُری باتوں سے روکتے ہو۔

ایک دوسری جگہ ارشاد خداوندی ہے:

وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ

وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ طَلَبُهُ

اور تم میں ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے جو خیر کی طرف بلا کرے اور نیک کام کرنے کو کہا کرے اور بُرے کاموں سے روکا کرے۔

اس تحریک کی بدولت مسلمانوں نے تقریباً آٹھ سو برس تک اقوامِ عالم کی قیادت کی۔ انہوں نے علم و حکمت کے گم شدہ خزینوں کا سراغ لگایا اور اقوامِ عالم کو ان سے روشناس کرایا اور انہیں علم و ادب سکھایا۔ علاوہ ازیں ان میں جمالیاتی ذوق پیدا کیا۔ انہیں حریت و اخوت، مساوات و تحریک انسانی اور حسنِ اخلاق و حسنِ ثقافت کی اہمیت کا احساس و شعور دلایا لیکن سب سے بڑھ کر یہ کہ انہوں نے انہیں ان کے حقیقی معبود سے روشناس کرایا اور سینکڑوں باطل معبودوں سے نجات دلائی۔ اقوامِ عالم شرک و صنم پرستی کی وجہ سے شرفِ انسانیت سے گریچی تھیں مسلمانوں نے ان میں توحید کا شعور بیدار کیا۔

اسلام کے تصور وحدت الوہیت و ربوبیت کی قوت سے مسلمانوں نے دیگر ادیان اور ثقافتوں پر غلبہ حاصل کر لیا ان کی سیاسی، اقتصادی اور ثقافتی فتوحات نے ان میں مال و دولت اور قوت و سطوت کی طلب و جستجو پیدا کر دی جس میں امتداد و وقت کے ساتھ جذبہ تکاثر بھی شامل ہو گیا اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اسلامی معاشرے میں اکتناز و احتکار کی واپس لگی اور معاشی نظام میں جاگیر داری اور سرمایہ داری کو ناقابلِ اصلاح بیماری کے طور پر قبول کر لیا گیا۔ انجام کار اسلام کے معاشی نظام نے سرمایہ دارانہ نوعیت اختیار کر لی اور ایسی فکر مسلّم فقہیت کو یہ باور کر لے جس میں کامیاب رہی کہ اسلامی معاشرہ میں اکتناز و احتکار حتیٰ کہ سودی تجارت و صنعت حرام و ناجائز نہیں بلکہ ناگزیر معاشی ضروریات ہیں سے ہیں اس باطل نظریے نے بتدریج ایمان بالباطل کی صورت اختیار کر لی اور مسلمانوں کی فکری و عملی زندگی میں اس طرح رنج بس گیا کہ اس کی حرمت کا شعور ماند پڑ گیا۔ چنانچہ جس سو کو اسلام نے بدترین قسم کا گناہ کبیرہ اور جرمِ قبیح قرار دیا تھا سرمایہ دارانہ نظام کے تقاضوں کے سبب مسلمانوں کی معاشی زندگی میں ناگزیر بُرائی کے طور پر داخل ہو گیا۔ جاگیر داری اور

سربراہ داری نظام کے مفاسد کے سبب اسلامی معاشرے میں اخوت و مساوات عملاً ختم ہو گئی اور سربراہ و محنت کی بنا پر طبقات پیدا ہو گئے۔ اس کا نتیجہ تضادات اور طبقاتی کشمکش کی صورت میں نکلا جس نے اسلامی ثقافت کی بنیادوں کو متزلزل کر دیا اور اس میں منکرات کے لیے دروازے کھل گئے۔

اسلامی ثقافت کا احیاء نہ صرف ممکن بلکہ ناگزیر ہے کیونکہ انسان آفتاب حقیقت کی جانب افریقین روشنی و حرارت کو اپنی مصنوعی روشنی و حرارت میں ہمیدہ نہیں رہ سکتا۔ انسان آخر انسان ہے اپنی فطرت کے تقاضوں سے کب تک غافل، حتیٰ سے کب تک گریزاں اور باطل سے کب تک مانوس رہ سکتا ہے؟ اسے لامحالہ ایک دن اپنے دین فطرت کو قبول کرنا ہوگا جو اسلام ہے اور اس کے تقاضوں کو پورا کرنا ہی ہوگا جس کا نتیجہ اسلامی ثقافت ہے اور اس پر خدا کی زندہ کتاب شاہد ہے:

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَهُ عَلَىٰ  
الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ لَهُ  
وہی تو ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق و سچے کر بھیجا تاکہ اسے سب  
دینوں پر غالب کرے خواہ مشرکوں کو برا ہی لگے۔

اگر ہمیں بحیثیت ملت اسلامیہ زندہ رہنا ہے تو ہمیں اسلامی ثقافت کو دوبارہ زندہ کرنا ہوگا اور ایسا کرنا اسی صورت میں ممکن ہے کہ ہمیں واضح طور سے معلوم ہو کہ اسلامی ثقافت کیلئے؟ اس کے عناصر ترکیبی کون سے ہیں؟ اس کی تخلیق کیلئے اور کہاں ہوئی؟ کس نے کی اور اس کی غرض و نیت کیلئے اس نے کس طرح قوتوں کو اپنا ہمنوا بنایا اور اقوام عالم کی قیادت کی۔ یہ تمام متعلقہ سوالات اس مقالے میں زیر بحث لائے جائیں گے۔

**ثقافت کا مفہوم** | انگریزی کا لفظ کلچر (CULTURE) عربی کے لفظ ثقافت کا مترادف ہے۔ ثَقْفٌ، ثَقْفٌ اور ثِقَافَةٌ کے معنی ہیں

زیرک، دانائی اور کسی کام کے کرنے میں عقل مندی اور مہارت۔ ثَقِفْتُ، ثَقِفْتُ، ثَقِفْتُ اور ثَقِيفْتُ زیرک، ذہین اور خادق شخص کو کہتے ہیں ثَقِفْتُ کے معنی سیدھا کرنا، مہذب بنانا، تعلیم دینا اور الثقافت نیزوں کو سیدھا کرنے والا ہے

امام راغب اصفہانی اپنی کتاب مفردات القرآن میں لکھتے ہیں: ثقافت کا مادہ (ث ق ف) ہے الثقافت کے معنی کسی چیز کے پالینے اور کسی کام کے کرنے میں مذاقت و مہارت کے ہیں۔ ثَقِفْتُ كَذَا كَمَا مَعْنَى هُوَ فِي نَفْسِهِ وَقَدْ نَظَرَ فِي كَيْفِيَّةِ تَأْيِيدِهَا لِيَا بَحْرِي لَفْظًا كَرَفْتُ أَوْ بَلَنِي فِي اسْتِعْمَالِ كَيْفِيَّةِ لُغَا - قرآن حکیم میں ہے۔

وَاقْتُلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ (البقرہ: ۲: ۱۹۱)

ان کو جہاں پاؤ قتل کرو۔

سورۃ انفال میں ہے:

فَمَا تَأْتَقِفْتُمُوهُمْ فِي الْحَرْبِ (۵۷: ۸)

اگر تم انہیں لڑائی میں پاؤ۔

راغب علی بیروتی اپنے رسالہ الثقافتہ میں لکھتے ہیں:

الثقافة اهل هي إلا اصلاح النفس الصحيح الكامل بحيث

يكون صاحبها مودة الكمال والفضائل.... اصلاح الفاسد

وتقويم السعوج ليه

ثقافت اس کے سوا کچھ نہیں کہ وہ نفس کی صحیح اور کامل اصلاح ہے اس طرح کہ

مشقت آدمی کی ذات کمال و فضائل کا آئینہ ہو... فاسد کی اصلاح اور طیر طے

۱۔ المنجد، بذیل مادہ، طبع بیروت

۲۔ ایضاً

۳۔ مفردات راغب، بذیل مادہ

۴۔ راغب القبانی البیروتی: الثقافتہ ص ۱۹، مکتبہ اہلیۃ بیروت۔

کو سیدھا کرنا ثقافت ہے۔  
 مشہور لغت وان علامہ زمر محشری اپنی کتاب اساس البلاغۃ میں لکھتا ہے کہ مجازاً آداب  
 سکھانے اور مہذب بنانے کے معنی میں بھی یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ هَلْ تَهْدَبْتُ وَ  
 تَتَّقُتُ الْاَعْلٰی بِدِك - یعنی میں نے تجھ ہی سے ادب اور تہذیب سیکھی۔  
 انگریزی لفظ کلچر کی تعریف انسائیکلو پیڈیا آف ریلیجن اینڈ ایٹھکس میں یوں ہے :

"To bacon the world is indebted for the term, as well as for the philosophy of culture while of itself the notion culture may be broad enough to express all forms of spiritual in man - intellectual, religious, ethical. It is best understood intensively as humanity's effort to assert its inner and independent being" 1 p73

یعنی دنیا اس لفظ کلچر اور اس کے فلسفے کے معاملے میں سبک کی رہیں منت ہے...  
 کلچر کا مفہوم اتنا وسیع ہو سکتا ہے کہ انسانی زندگی کے مختلف مظاہر اور متنوع صورتوں  
 ... ذہنی، مذہبی اور اخلاقی سب پر حاوی ہو۔ دوسرے لفظوں میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ  
 انسانیت نے جہاں کہیں اپنے داخلی اور نفسیاتی پہلوؤں کو اور اپنے ارادہ و اختیار  
 کی گہرائیوں کو ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے وہی کلچر ہے۔

ٹی۔ ایس۔ ایلیٹ )  
 (کلچر کو اس طرح بیان کرتے ہیں: ثقافت آداب کی  
 شکستگی کا نام ہے یعنی مذہب اور انسانیت۔ اس کی مزید وضاحت ان الفاظ میں کرتے ہیں ثقافت  
 سے میری اولین مراد وہ ہے جسے ماہرین لسانیات بیان کرتے ہیں یعنی ایک خاص مقام پر رہنے  
 والے مخصوص افراد کا طرز حیات ہے

۲۲۹-۲۲۸

۱ انسائیکلو پیڈیا آف ریلیجن اینڈ ایٹھکس بحوالہ مقالات، مولانا شاہ محمد جعفر ہلواروی، اوارہ ثقافت اسلام آباد

T.S. Elliot, Notes towards the definition of culture, p.13

T.S. Elliot, Notes towards the definition of culture, p.120

۲

۳

میتھو آرنلڈ اپنی کتاب ( Culture and Anarchy ) میں اسے یوں پیش کرتا ہے:  
 کلچر انسان کو کمال بنانے کی بے لوث سعی ہے کلچر کمال کی تحصیل ہے، وہ مختلف تعریفوں پر تنقید کو تے  
 ہوئے کہتا ہے کہ انھیں خوبصورت الفاظ تو کہا جاسکتا ہے لیکن یہ کلچر کے وسیع مفہوم کو ٹھیک ادا  
 نہیں کر سکتے۔ اُس نے مائیکیکو ( کے الفاظ " ایک ہوش مند انسان کو  
 ہوش مند بنانا، اور ( B. WILSON ) کے الفاظ "عقل سلیم اور رضا الہی کے فروغ کے لیے  
 سعی کرنا" کو بہترین مقولے قرار دیا ہے مگر اس کے نزدیک یہ کلچر کی صحیح تعریف نہیں وہ کلچر کو  
 مذہب سے وسیع تر قرار دیتا ہے۔ اسی کتاب کا مقدمہ نگار خصوصی کلچر کا ذکر ان الفاظ میں کرتا ہے  
 "یہ کلچر آدمیوں کی عام زندگی سے پھوٹتا ہے اس کلچر کا مطلب انسانی روح کی، معمولی زمین کی درستی  
 یا اسے قابل کاشت بنانا ہے"۔

مُسن مہدی نے ( Ibn Khaldun's Philosophy of History ) میں کلچر  
 کے متعلق اسی قسم کے خیالات ظاہر کیے ہیں: ثقافت نہ تو صلاحیت و استعداد کا نام ہے اور نہ  
 ان خواہشات کا جو آدمی کی ذات کے اندر موجود ہیں بلکہ صحیح طور پر یہ معاشرتی ادارت اور فنی تخلیقات  
 کی عادی اور رسمی صورت کا نام ہے۔  
 جہاں تک لفظ کلچر کا تعلق ہے اس کا مفہوم پوری طرح متعین نہیں ہو سکا۔ مختلف لوگوں نے  
 اپنے اپنے مذاق کے مطابق اس کی تعریف کی ہے جو ایک دوسرے سے مناسبت بھی رکھتی ہیں اور مغایرت  
 بھی۔ فلپ بیگ بی ( نے اپنی کتاب کلچر اینڈ سٹری )

( میں Concept of Culture کے عنوان سے اس نقطہ پر مفصل بحث

کی ہے اس کا کہنا ہے کہ اس لفظ کا استعمال سب سے پہلے فرانسیسی مصنفین کے ہاں پیدا ہوا۔ ان  
 کے نزدیک ذہنی تربیت و تہذیب کا نام کلچر تھا۔ جلد ہی اچھے آداب، آرٹ، سائنس اور تعلیم

۱۔ میتھو آرنلڈ (ترجمہ): ثقافت و انتشار، مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کراچی ص ۱۶۱

۲۔ ایضاً ص ۷۲

وغیرہ بھی اس میں شامل ہو گئے۔ کلچر کی اصطلاح کو مستحقو آرنلڈ نے اپنی کتاب ( میں استعمال کیا۔ مزید لکھتے ہیں کہ اس وقت سے لے کر اب تک یہ لفظ ہم نے جس کی کئی تعریفیں کی گئی ہیں لہ

فاضل مصنف کے نزدیک اس کی تعریف ایسی ہونی چاہیے جو انسانی زندگی پر محیط ہو مثلاً مذہب، اقتدار، آرٹ، سائنس، ٹیکنالوجی، تعلیم، زبان، رسم و رواج وغیرہ بلکہ ماہرین انسانیت کو نظریات علم عقیدہ، نمونہ ( NORM )، اقتدار اور ایسی ہی دوسری چیزوں کو بھی شامل کرتے ہیں۔ کلچر ان کی مختلف تعریفات کو سامنے رکھتے ہوئے ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ قلیب بگبی (

کی تعریف نسبتاً بہتر ہے۔ وہ کلچر کی تعریفات پر بحث کرتے ہوئے لکھتا ہے: آئیے اب آپ اس پر اتفاق کر لیں کہ کلچر جس طرح فکر و احساس کے تمام پہلوؤں پر مشتمل ہے اسی طرح طرز عمل و کردار کے تمام پہلوؤں کو بھی شامل ہے لہ

مصنف موصوف نے معاشرت، نفسیات اور تمدن کو سامنے رکھتے ہوئے کلچر کی بہت جامع تعریف کی ہے کہتے ہیں: "ثقافت معاشرے کے افراد کے داخلی اور ابدی طرز عمل کی باقاعدگیوں کا نام ہے اس میں وہ باقاعدگیاں بھی شامل ہیں جو صاف طور پر موروٹی بنیاد رکھتی ہیں؛ گتاف کلائم ( کے نزدیک رسوم و روایات اکتسابی

طریق کار، امن و جنگ کے دنوں میں شخصی اور اجتماعی زندگی، مذہب، سائنس اور فنون کا ایک ایسا مجموعہ جو ماضی کا ورثہ ہو اور مستقبل کے لیے تجربہ بھی ہے

ڈاکٹر برہان احمد فاروقی لکھتے ہیں: یہ جرمن کے لفظ KULTUR سے ماخوذ ہے جس میں جوتنے، بونے اور اگانے کا استعارہ پایا جاتا ہے مگر جو کچھ جوتا جاتا ہے وہ زمین نہیں انفرادی اور اجتماعی ذہن ہے جو کچھ بویا جاتا ہے وہ بیج نہیں تصورات ہیں اور جو کچھ اگایا جاتا ہے وہ اناج

Philip Bagby, Culture and History, p.73

" P. 180

" P. 80

۱۰۰ بی بی ڈکٹ بحوالہ سید قائم محمود 'قدیم تہذیب اور جدید انسان، شیش محل کتاب گھرا ہورس، ۱۵

کی فصل نہیں بلکہ نئے کردار کا نمونہ ہے جس کی بدولت کسی گروہ میں وحدت کا شعور راسخ ہوتا ہے۔ کلچر کے مفہوم کو واضح کرنے میں سب سے بڑی وقت یہ پیش آ رہی ہے کہ ہر آدمی کی خوش ہوتی ہے کہ وہ ایسی تعریف کرے کہ جس سے اس کی پوری تصویر سامنے آجائے پھر اس کے مادی وجود کو ثابت کرنے کیلئے ان ماہرین نے بڑی قلابازیاں کھائی ہیں یہی وجہ ہے کہ اکثر مقامات پر مظاہر تہذیب کو تہذیب کا نام دیا گیا ہے۔

ٹی۔ ایس۔ ایلٹ ( ) نے اچھی بات کہی ہے کہ لوگ آرٹ، معاشرتی نظام، رسوم اور مذہب وغیرہ کو کلچر سمجھتے ہیں حالانکہ یہ چیزیں کلچر نہیں ہیں بلکہ وہ کچھ ہیں جن سے کلچر کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

کلچر اور تمدن (کلچر اور ثقافت کے لیے تہذیب کا لفظ بھی بولا جاتا ہے ہڈب کے لغوی معنی کلچر اور تمدن) شاخ تراشی کرنا۔ پاکیزہ کرنا، درست کرنا، اصلاح کرنا کلچر ( )

اسم ہے جس کے معنی زراعت، فلاح، پرورش، تہذیب اور ترقی ہیں۔ عربی لغت میں تہذیب کے معنی ہیں کسی وزعت، مضمون یا مسودہ قانون وغیرہ کی کاٹ چھانٹ کرنا ناقص سے پاک کرنا، طیر طیر نکال دینا، کلچر اور تنقیح ہے۔

قرآن مجید میں کلچر کا مترادف لفظ فلاح آیا ہے جیسا کہ قرآن مجید کے آغاز میں اُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ کے الفاظ آئے ہیں فلاح کے اصل معنی شق یعنی پھاڑنا ہیں۔ زمین۔ زمین پر بل چلانے پر بھی یہ لفظ بولا جاتا ہے اس لیے کسان کو عربی زبان میں فلاح کہا جاتا ہے۔ کلچر کی تعریف میں یہ بہام و راصل اس لیے پیدا ہوا کہ سے چند اور الفاظ کے ساتھ خلط ملط کر دیا گیا مثلاً تمدن ( ) معاشرتی نظم ( ) اور مذہب ( ) ان تینوں میں

۱۔ بحوالہ سید قائم محمود ص ۵۱۸  
Notes Towards The definition of culture P. 20

۲۔ المنجد (طبع بیروت) ص ۹۲۵  
OXFORD DICTIONARY

۳۔ القاموس العصری، بذیل مادہ



نے ہر ایک چونکہ بلوا واسطہ انسانی ذات سے متعلق ہے اس لیے اکثر اوقات کلچر کے تعین میں تمدن، معاشرتی نظم یا مذہب کے اثرات و نتائج اور طریقہ کار کا اثر آجاتا ہے جس اصطلاح نے سب سے زیادہ ابہام پیدا کیا ہے وہ تمدن ہے کیونکہ عام طور پر ان دونوں کو مترادف معنوں میں استعمال کیا جاتا ہے یعنی ایک کو بول کر دوسرا مراد لیا جاتا ہے اور ایک کے اثرات کو دوسرے کے نتائج قرار دیا جاتا ہے۔ اس وجہ سے بڑی دقت اور دشواری پیش آتی ہے کہ وہ کیا حد وہیں جن کے ذریعے کلچر اور سولائزیشن کو علیحدہ کیا جائے تاکہ ہر ایک کی جامع و مانع تعریف ہو سکے۔ ٹی۔ ایس۔ ایلٹ ( ) نے اپنی کتاب کے آغاز میں اپنی عدم استطاعت کا اعتراف ان لفاظ میں کیا ہے :

”تمدن کے لفظ سے اس کی حیثیت دو چند ہوتی ہے میں نے ایسی کوئی کوشش نہیں کی جس سے ان کی حد و متعین ہوں کیونکہ میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اس طرح کی کوئی کوشش بھی مصنوعی تفریق پیدا کر سکے گی جو صرف کتاب تک محدود ہوگی اور قاری اسے محفوظ نہیں رکھ سکے گا بلکہ کتاب بند کرنے کے بعد اس کو بھول جانے ہی میں سکون محسوس کرے گا۔“

فیضی نے تمدن کی جو تعریف کی ہے اسے بھی کلچر کی یہی وضاحت ہوتی ہے: ”تمدن سے مراد دو میں سے ایک ہوگی۔ ایک مہذب ہونے کا طرز عمل دوسرے انسانی معاشرہ کی مکمل اور ترقی یافتہ صورت“ فیضی نے کلچر کی تعریف مختصر مگر صحیح کی ہے: کلچر باطنی روح کا نام ہے جبکہ تمدن خارجی مظہر ہے۔“

الندوة العالمية للإسلامیات کے مقالہ نگاروں میں صرف ایم۔ زیڈ۔ صدیقی نے کلچر کی تعریف پر موزوں اور مناسب گفتگو کی ہے۔ موصوف مقالہ نگار نے نہ صرف یہ کلچر کی تعریف کی بلکہ تمدن کے ساتھ اس کا موازنہ بھی کیا ہے یہ موازنہ اتنا صحیح ہے کہ تقریباً ہر ایک کی حیثیت متعین ہوتی ہے :

”ثقافت کی اصطلاح فکری ارتقار پر دلالت کرتی ہے جبکہ تمدن معاشرتی ترقی کے بلند درجہ کو ظاہر کرتا ہے۔ لہذا ثقافت ذہنی کیفیت کو بیان کرتی ہے اور تمدن اس کے مادی مظہر کی نمائندگی کرتا ہے۔ پہلی کا تعلق فکری عمل سے ہے اور دوسرے کا مادی اکتسابات سے۔ پہلی ایک داخلی کیفیت ہے جبکہ دوسرا خارجی دنیا میں اس کی عملیت کا نام ہے۔“

اس موازنہ کے ساتھ اگر مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کے تجزیے کو ملا لیا جائے تو معاملہ اور زیادہ واضح ہو جاتا ہے۔ مولانا اپنی کتاب ”اسلامی تہذیب اور اس کے اصول و مبادی“ کے دیباچے میں تہذیب کا مفہوم بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”اس بحث کا فیصلہ کرنے کے لیے سب سے پہلے اس سوال کا تصفیہ ہونا ضروری ہے کہ تہذیب کس چیز کو کہتے ہیں؟ لوگ سمجھتے ہیں کہ کسی قوم کی تہذیب نام ہے اس کے علوم و آداب، فنون لطیفہ صنائع و بدائع، اطوار معاشرت، انداز تمدن اور طرز سیاست کا۔ مگر حقیقت میں یہ نفس تہذیب نہیں، تہذیب کے نتائج و مظاہر ہیں۔ تہذیب کی اصل نہیں ہے۔ شجر تہذیب کے برگ و بار ہیں۔ کسی تہذیب کی قدر و قیمت ان ظاہری صورتوں اور نمائشی لمبوسات پر متعین نہیں کی جاسکتی۔ ان سب کو چھوڑ کر یہی اس کی روح تک پہنچنا ہے اور اس کے اساس و اصول کا تجسس کرنا ہے۔“

ٹی۔ ایس۔ ایلٹ، زیڈ صدیقی اور مولانا مودودی کے بیانات سے اندازہ ہو گیا ہو گا کہ کلچر نام ہے افکار و نظریات میں ایسے سلیجھاؤ اور ترتیب کا جو عملی زندگی کے لیے بہتر بنیاد بن سکیں۔

میتھو آرنلڈ کے نزدیک کلچر مذہب سے وسیع تر مفہوم رکھتا ہے بلکہ اس

**کلچر اور مذہب** کے نزدیک تو مذہب کلچر کا ایک جزو ہے اکثر مصنفین نے کلچر اور مذہب کے ضمن میں یہی بات کہی ہے۔ فیضی نے ”اسلامک کلچر“ میں اس خیال کو اس طرح دہرایا ہے:

مذہب، زبان، نسل، ملک یہ ہیں وہ عناصر جن سے ثقافت کی بولفلوں ساخت بنتی ہے۔“

۱۷ M.Z. Siddiqui, International Colloquium Paper, p.26

۱۸ مولانا مودودی: اسلامی تہذیب اور اس کے اصول و مبادی، ص ۱۱

۱۹ Fayzee, Islamic Culture, p.5

اس امر کا فیصلہ بھی صرف اسی صورت میں ہو سکتا ہے جب کلچر کی تعریف کے ساتھ مذہب کی تعریف واضح اور اس کی اثر آفرینی کی حدود متعین کر دی جائیں۔ اس طرح مذہب اور کلچر کا باہمی ربط متعین کرنا آسان ہو جائے گا۔ لیکن تعریف کی وقت یہاں بھی پیش آنے کی کیونکہ تعریف ایسا الجھاؤ ہے جس سے نجات منگنی ہی سے ملتی ہے۔ انسائیکلو پیڈیا آف ریلیجین اینڈ ایٹھکس کے مقالہ نگار نے مذہب کی تعریف علماء کے بیان لکھے کیے ہیں جن میں چند ایک کو یہاں بیان کیا جاتا ہے۔

1. Religion is belief in supernatural being - E.B. Tyler. p.79

2. A religion is a unified system of belief and practices to sacred things that is to say, things set apart, and forbidden - beliefs and practices which unite into one single moral community called a Church

Durkhem.

3. Religion is man's faith in a power beyond himself whereby he seeks to satisfy his emotional needs and gains, stability of life and which he expresses in acts of worship and service. 1

Encyclopaedia of Religion and Ethics, V.X, p.622

### ترجمہ :

- ۱۔ مذہب ماوراء الطبیعات ہستی پر یقین رکھنے کا نام ہے (ای۔ بی۔ ٹیلر)
- ۲۔ مذہب ایسے عقائد و اعمال کا ایک متحد نظام ہے جن کا تعلق مقدس اشیاء سے ہو۔ وہ اشیاء جن کو متاز کر دانا گیا ہے اور وہ جو ممنوع ہیں۔ عقائد و اعمال جو ایک اخلاقی طور پر منظم مرکزیت کو جنم دیتے ہیں جسے معیہ کیا جاتا ہے (درجم)
- ۳۔ مذہب سے مراد، آدمی سے ماوراء طاقت پر ایمان رکھنا ہے ایسی طاقت جس سے وہ اپنی

جذباتی احتیاجات اور منافع کی تسکین چاہتا ہے اور استحکامِ حیات جسے وہ پوجا پاٹ اور خدمت کے عمل کی صورت میں ظاہر کرتا ہے۔

ٹولیبیو۔ ڈوی۔ گنڈری ( ) نے اپنی کتاب مذہب ( ) کے پہلے باب میں مذہب کو متعین کرنے کی کوشش کی ہے ان کا کہنا ہے کہ مذہب چونکہ انسانی زندگی پر گہرا اثر رکھتا ہے اس لیے ہر انسان نے اپنے تجربے کی بنیاد پر مذہب کی تعریف کی ہے مثلاً مذہب اللہ پر یقین رکھنے کا نام ہے۔ مذہب اچھی زندگی گزارنے کا نام ہے، مذہب باطن کے گہرے تجربے کی کوئی دوسری قسم ہے۔ اسی باب میں وہ مذہب کے متعلق یوں رقم طراز ہے: "غیر جانبداری سے اگر دیکھا جائے تو مذہب یہ ہو سکتا ہے۔ اول: کائنات کے متعلق ایک طرزِ فکر جس میں آدمی بھی شامل ہے۔ دوم: ایک طرزِ عمل۔ سوم: ایک طریقِ احساس ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ مذہب میں ایک فکری، اخلاقی اور تجرباتی پہلو ہے بلکہ فنی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ ہر مذہب کا ایک عقیدہ، ایک اخلاقی ضابطہ اور ایک نظم ہوتا ہے لیجئے

مذہبی کیفیات کا تجزیہ کرتے ہوئے یہ مصنف لکھتا ہے کہ مذہب میں عام طور پر ان تین امور سے بحث ہوتی ہے۔

- ۱۔ دنیا کیسے وجود میں آئی اور کدھر جا رہی ہے؟ آدمی کا کیا مقام ہے، موت کے بعد کیا ہوگا؟
- ۲۔ گفتگو اور طرزِ عمل کے متعلق وہ احکام جن کے بغیر کوئی معاشرہ مستحکم نہیں ہو سکتا۔
- ۳۔ عبادت اور پرستش جس کے بغیر اللہ اور بندے کے درمیان ربط نہیں ہو سکتا۔

بعض اور مذہب ان تین امور کا نام ہوتا ہے اور بعض اوقات ان میں سے کسی ایک کا۔ فضل مصنف نے مذہب کی جامعیت کا کھلے الفاظ میں اعتراف کیا ہے "یہ انسانی زندگی کا ایک شعبہ نہیں بلکہ پوری زندگی پر حاوی ہے لیجئے

مذہب کی ان مختلف تعریفات پر گہری نظر ڈالنے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ مذہب کی تعریف

ہیں بھی کوئی مستقل اور مکمل بات نہیں کہی جاسکتی۔ بعض لوگ اسے زندگی کے تمام پہلوؤں پر عادی سمجھتے ہیں تو بعض اسے زندگی کا ایک پہلو قرار دیتے ہیں۔ مذہب زندگی کا ایک پہلو ہے تو وہ کلچر کا ہم معنی ہو سکتا ہے اور اس کا جزو بھی اور اگر مذہب انسان کی پوری زندگی کو زیر بحث لاتا ہے کلچر مذہب کا ایک جزو ہے۔ کیونکہ مذہب انسان کی فکری و عملی زندگی پر عادی ہے جبکہ کلچر صرف فکری نشوونما سے بحث کرتا ہے۔ مذہب کی یہ جامع تعریف کسی اور مذہب کے لیے جائز ہو یا نہ ہو اسلام پر یہ حرف نہ صرف صادق آتی ہے کیونکہ قرآن پاک میں اسلام کے لیے دین کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جو پوری زندگی کو اپنے دامن میں سمیٹ لیتا ہے۔

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ قَفَايَہ

بلشبه دین (حق اور مقبول) اللہ کے نزدیک صرف اسلام ہے۔

دِينًا قَبِيْمًا مِلَّةَ اِبْرٰهِيْمَ حَنِيفًا ۚ وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ ۗ ۱۶  
 کہ وہ ایک تکلم دین ہے ابراہیم کا طریقہ ہے جس میں ذرا کجی نہیں اور وہ شرک کرنے والوں میں سے نہ تھے۔

اسلام ایک پورا نظام ہے اور زندگی کی اس وسیع رہنمائی کا فکری حصہ کلچر ہے۔ اسلام تہذیب و تمدن دونوں پر محیط ہے یہی وجہ ہے کہ ہمارے علمائے اسلامی تہذیب اور اسلامی تمدن کی اصطلاحیں استعمال کی ہیں کیونکہ یہ دونوں اسلام میں شامل ہیں۔

کلچر کے عناصر ترکیبی متعین کرنے میں بھی وقت تہذیب و ثقافت کے اجزاء ترکیبی

آئی تھی کیونکہ اجزاء ترکیبی یا یکجہلی میں تصور کا انحصار بنیادی مفہوم پر ہے۔ اگر کلچر کا مفہوم انسانی زندگی کے تمام اعمال ہیں تو پھر اس کے اجزائے ترکیبی میں آرٹ، معاشرتی نظم، عادات و رسوم اور مذہب وغیرہ شامل ہوں گے اور اگر اس سے مراد عقلی و ذہنی سدھار اور نشوونما ہے تو پھر اس کے عناصر

۱۹ - سورۃ آل عمران -

۱۶۲ - سورۃ الانعام -

ترکیبی نظریاتی اور فکری طرز کے ہوں گے چونکہ ہم نے ثقافت کی تعریف میں دوسرے نقطہ نظر کو ترجیح دی ہے اس لیے ہمارے نزدیک تہذیب و ثقافت کے عناصر ترکیبی ذہنی اور عقلی ہوں گے۔ مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی تہذیب کے مندرجہ ذیل عناصر ترکیبی بیان کرتے ہیں:

اول۔ دنیاوی زندگی کا تصور۔ دوم۔ زندگی کا نصب العین۔ سوم۔ اساسی عقائد و افکار۔ چہارم۔ تربیت افراد کے اصول۔ پنجم۔ نظام اجتماعی کے اصول۔

مندرجہ بالا پہلوؤں پر اسلام کی روشنی میں غور و فکر کرنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اسلامی ثقافت تمام دنیا کے لیے ایک مثالی نمونہ کیونکہ بنی نیز دوسری اقوام پر ثقافتی غلبہ حاصل کر کے ان کی قیادت کیوں کرتی رہی تاکہ ہم اپنا کھویا ہوا مقام دوبارہ پاسکیں اور اقوام عالم کی سیادت کا فریضہ سرانجام دے سکیں۔

۱۔ دنیاوی زندگی کا تصور: اسلام جس تہذیب کا علمبردار ہے اس میں انسان کو ایسا اعلیٰ و ارفع مقام دیتا ہے جو کسی دوسری تہذیب نے نہیں دیا۔ عیسائیت انسان کو پیدائشی گناہ کار قرار دیتی ہے اور وہ اس وقت تک پاک نہیں ہو سکتا جب تک کفار و پر ایمان نہ لائے اس لیے عیسائیت کی آغوش میں جو بھی تہذیب پرورش پائے گی اس میں انسان ایک گھٹیا مقام کھڑا ہوگا۔ ہندومت ذات پات کا قائل ہے اور شوڈر کو سوسائٹی میں وہ جو دینے کو تیار نہیں جو برہمن کو حاصل ہے اس ذات پات کے بطن سے جو بھی تہذیب جنم لے گی وہ نسل انسانی میں پیدائشی تفریق پیدا کر دے گی اور مساوات، محبت، اتحاد اور رواداری کو ختم کر دے گی اس کے برعکس اسلام نسل انسانی کو مقام تکریم پر کھڑا کرتا ہے اور تفریق بین الناس کو جڑ سے اکھاڑ پھینکتا ہے کائنات کو فادم اور انسان کو مذوم اور ماک قرار دیتا ہے قرآن مجید میں ارشادِ خداوندی ہے۔

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ

اور ہم نوح انسانی کو قابلِ تکریم بنایا ہے۔

۱۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو "اسلامی تہذیب اور اسکے اصول و مبادی" لکھنؤ، طبع المچھرا لاہور

۲۔ سورۃ بنی اسرائیل - ۷۰

اسلام بنی نوع انسان کی تکریم کا معیار حسب و نسب قرار نہیں دیتا بلکہ معیار تکریم تقویٰ قرار دیتا ہے اور اس حقیقت کو قرآن مجید یوں بیان فرماتا ہے:

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ لَهُ

بے شک تم میں سے اللہ کے نزدیک مکرم وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ تقویٰ ہے۔  
اسلامی ثقافت کے بانی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں اس حقیقت کو بڑے واضح الفاظ میں بیان فرمایا:

يا ايها الناس! الا ان ربكم واحد وان اباكم واحد - لا فضل

لعربي على اعجمي ولا لعجمي على عربي ولا لاحمر على اسود

ولا لا سود على ابيض الا بالتقوى له

اے لوگو تمہارا رب ایک ہے تمہارا باپ ایک ہے سنو کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت نہیں اور نہ کسی گورے کو کسی کالے پر اور نہ کسی کالے کو کسی گورے پر سوائے تقویٰ کے۔

اسلام ہمیں یہ ہدایت دیتا ہے کہ کائنات کی مختلف اشیاء انسان کے لیے بنائی گئیں ہیں اور وہ ان سے فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ زمین و آسمان، بر و بحر، سورج و چاند، شجر و حجر، پانی اور لگ پھول اور پھل تمام کی تمام انسان کے لیے مفید، خدمت گزار اور مسخر کر دی گئیں ہیں۔ قرآن مجید کا ارشاد ہے:

هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ مَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا لَهُ

جو کچھ بھی زمین میں موجود ہے اُس نے سب کا سب تمہارے فائدے کیلئے پیدا کیا ہے۔

الْمُتَرَوْنَ أَنَّ اللَّهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ

لے سورة الحجرات - ۱۳

لے مسند احمد، بحوالہ شبلی نعمانی: سیرۃ النبی جلد ۲ ص ۱۵۴

لے سورة البقرہ - ۲۹

وَأَسْبَغَ عَلَيْكُمْ نِعْمَهُ ظَاهِرَةً وَبَاطِنَةً ۗ لَعَلَّكُمْ  
 کیا تم غور نہیں کرتے کہ اللہ نے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے  
 تمہارے کام میں لگا رکھا ہے اور تم پر اپنی ظاہری اور باطنی نعمتوں کو پورا کیا۔  
 قرآن مجید میں ایک دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَسَخَّرَ لَكُمْ الَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ۗ وَالنَّجْمُ  
 مُسَخَّرَاتٌ لِّمَنْ يَأْمُرُ بِهِ ط لہ

اور اُس نے تمہارے لیے رات اور دن اور سورج اور چاند کو مسخر بنایا اور تارے  
 اس کے حکم سے مسخر ہیں۔

وَالْأَنْعَامَ خَلَقَهَا لَكُمْ فِيهَا دِفْءٌ وَمَنَافِعُ ۗ لَعَلَّكُمْ  
 اور اُسی نے چرواہوں کو پیدا کیا ان میں تمہارے جاڑے کا سامان بھی ہے اور بھی  
 بہت سے فائدے ہیں۔

وَهُوَ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ الْبَحْرَ لِيَتَّكِفُوا مِنْهُ لَحْمًا طَرِيًّا وَاسْتَخْرِجُوا  
 مِنْهُ حَلِيَّةً تَلْبَسُونَهَا وَتَرَى الْفُلْكَ مَوَاجِرَ فِيهِ وَ  
 لِيَسْتَفْعُوا مِنْ فِضْلِهِ ط لہ

اور وہ ایسا ہے کہ اُس نے دریا کو (بھی) مسخر بنایا کہ اس میں سے تازہ تازہ گوشت  
 کھاؤ اور اس میں سے (موتیوں) کا کہنا نکالو جس کو تم پہنتے ہو اور کشتیوں کو دیکھتا  
 ہے کہ اس (دریا) میں (اس کا) پانی چیرتی ہوئی چلی جا رہی ہیں اور تاکہ تم اللہ کی روزی  
 تلاش کرو۔

۱۔ سورۃ لقمن - ۲۰

۲۔ سورۃ النحل - ۱۲

۳۔ سورۃ النحل - ۵

۴۔ سورۃ النحل - ۱۴



الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ نَارًا فَإِذَا أَنْتُمْ مِنْهُ  
توقِدُونَ لَهُ

وہ ایسا (قادر) ہے کہ (بعض) ہرے درخت سے تمہارے لیے آگ پیدا کر دیتا  
ہے پھر تم اس سے آگ سلگاتے ہو۔

فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ إِلَى طَعَامِهِ • أَلَمْ نَصَبِهَا الْمَاءَ صَبًّا • ثُمَّ  
شَقَقْنَا الْأَرْضَ شَقًّا • فَأَنْبَتْنَا فِيهَا حَبًّا • وَعَبْنَا وَقَضْبًا •  
وَزَيْتُونًا وَنَخْلًا • وَحَدَّاقًا عُذْبًا • وَقَاكِهَةً وَأَبًّا • مَتَاعًا  
لَكُمْ • وَلَا نَعْمًا لَكُمْ عَلَيْهِ

سو انسان کو چاہیے کہ اپنے کھانے کی طرف نظر کرے کہ ہم نے عجیب طور پر پانی برسایا  
پھر عجیب طور پر زمین کو بچاڑا پھر ہم نے اس میں غلہ، انگور، ترکاری، زیتون اور کھجور اور  
گنجان باغ میوے اور چارہ پیدا کیا (بعض چیزیں تمہارے) اور بعض چیزیں تمہارے  
مواشی کے فائدے کے لیے۔

قرآن مجید کائنات کی تمام چیزوں کو انسان کے لیے مسخر اور فائدہ مند قرار دے رہا ہے  
اور انسان کو عزت و تکریم کا مرتبہ عطا فرما رہا ہے اور یہی اسلامی ثقافت کا ممتاز اور نمایاں پہلو ہے  
ورنہ اسلام کے علاوہ دوسری ثقافتوں میں انسان ان مظاہر فطرت کے سامنے سرسجود ہو کر حاجت روائی  
میں مشغول ہے۔

۲۔ زندگی کا نصب العین: اسلام میں انسانی زندگی کا مقصد اللہ تعالیٰ کی عبادت

کرنا ہے ارشادِ الہی ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ  
قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ عَلَيْهِ

۱۔ سورۃ یسین - ۸۰

۲۔ سورۃ عبس - ۲۲ - ۳۲

۳۔ سورۃ البقرہ - ۲۱

اے لوگو! اپنے رب کی عبادت کرو جس نے تمہیں پیدا کیا اور انہیں جو تم سے پہلے  
تھے تاکہ تم متقوی ہو۔

دوسری جگہ ارشادِ خداوندی ہے:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي

اور میں نے جن و انس اس لیے پیدا کیے ہیں تاکہ وہ میری عبادت کریں۔

اسلام اپنے پیروکاروں کو جن عبادات کا حکم دیتا ہے ان کی غرض و غایت تقویٰ، فوز و  
فلاح، تزکیف نفس اور تطہیر نفس ہے۔ ان عبادات کے متعلق قرآن مجید کے ارشادات یوں ہیں۔

إِنَّ الصَّلَاةَ كَتَبْنَا عَلَىٰ عَيْنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ

نماز ہر قسم کے بے حیائیوں اور بے شرمی کی باتوں سے روکتی ہے۔

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ

مومن یقیناً کامیاب ہو گئے جو اپنی نماز میں عاجزی کرنے والے ہیں۔

كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ  
لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے والی امتوں پر فرض کئے  
گئے تھے تاکہ تم تقویٰ حاصل کرو۔

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا  
ان کے مالوں سے زکوٰۃ لو تاکہ اس سے انہیں پاک اور صاف کرے۔

۱۱ سورۃ الذاریات - ۵۶

۱۲ سورۃ العنکبوت - ۲۵

۱۳ سورۃ المؤمنون - ۱ - ۲

۱۴ سورۃ البقرہ - ۱۸۳

۱۵ سورۃ التوبہ - ۱۰۳

امام شاہ ولی اللہ دہلوی کعبہ اور اس کے ماحول کو حج کا مرکز قرار دینے کا فلسفہ یہ بتاتے ہیں کہ حج کا مرکز قرار دینے کے لیے سب سے زیادہ استحقاق کعبہ شریف کو حاصل ہے جس کو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والتسلیم جیسے جلیل القدر پیغمبر نے جو بجا طور پر امام الایماہ کہلاتے ہیں اللہ تعالیٰ کی وحی اور اس کے حکم کے مطابق خدائے بزرگ و بزرگے نام پر تعمیر کیا ہے۔ یہ جگہ خانہ کعبہ کی تعمیر سے پہلے ایک سنسان ریگستان اور پتھر لی زمین تھی جہاں پر کسی قسم کا بت نصب نہیں تھا۔ دوسری اقوام نے جن مقامات کی زیارت کو جزد و مذہب قرار دیا ہے وہ شرک اور بدعت کے اڈے ہیں یہ بھی ظہیر نفس کا ایک ذریعہ ہے کہ آدمی کسی لیے مقام کی زیارت کے لیے جائے جس کو صالحین قابل تعظیم و احترام سمجھتے ہوں اور وہاں خصوصیت کے ساتھ خدائے پاک کی یاد اور اس کی عبادت میں مشغول رہتے ہوں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جو اہل خیر وہاں جاتے ہیں ان پر بھی صالحین کا رنگ چڑھ جاتا ہے اور ان کے انوار اُن پر چھا جاتے ہیں جس کو میں نے بطور مکاشفہ عیاناً مشاہدہ کیا ہے چونکہ شعائر اللہ کو دیکھنے سے خدائے پاک کی یاد دل میں تازہ ہوتی ہے اس لیے شعائر اللہ کا دیکھنا اور ان کی تعظیم و احترام کرنا بھی ذکر خدا کے مفہوم میں شامل سمجھا جاتا ہے خصوصاً جب کہ ایک خاص طریقہ ان کی تعظیم کے لیے مقرر ہو جس میں بعض حد و وقوع کی پابندی کی جاتی ہے اس سے نفس میں ایک قوی بیداری پیدا ہوتی ہے۔

کیونکہ ارشاد خداوندی ہے:

وَمَنْ يَعْظَمْ شَعَائِرَ اللَّهِ فَاِنَّهَا مِنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ ط

اور جو شعائر اللہ کی تعظیم اور ادب کرے سو وہ دل کی پرہیزگاری سے ہے۔

اسلامی ثقافت کا یہ طرہ امتیاز ہے کہ وہ عبادات کے ذریعے انسانوں کی روحانی اور باطنی تطہیر کر کے مقام انسانیت کے عروج تک پہنچا دیتی ہے جس سے ان کی دنیاوی و اخروی زندگی مستو جاتی ہے۔ عبادت ہی سے محبت و اخوت، مساوات، قربانی و ایثار اور صبر و شکر کے جذبات پروان چڑھتے ہیں اور یہی وہ اوصاف ہیں جو خالق کائنات اپنے بندوں میں پیدا کرنا چاہتا

ط حجة اللہ البالغۃ (اردو ترجمہ) تاج کتب خانہ محلہ جنگی قصہ خوانی پشاور ص ۱۵۶

ہے۔ اس کے برعکس دوسری ثقافتوں میں بیجوبیاں موجود نہیں ہوتیں۔  
 ۳۔ اساسی عقائد و افکار: اسلام انسان کی سیرت کی تعمیر اپنے عقائدِ جلیلہ و محرکہ پر کرتا ہے۔ ان عقائد کی بدولت ان میں قوت و توانائی اور احساسِ برتری پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ ملتِ اسلامیہ اور اس کی ثقافت نے اپنے عروج و ارتقار کے دور میں مشرق و مغرب میں جو بیشال ہمہ جہت ترقی کی تھی اس کا بنیادی سبب یہ تھا کہ اس کی فکری و عملی زندگی میں اسلام کے عقائدِ جلیلہ و محرکہ جاری و ساری تھے۔

قرآن مجید ان اساسی عقائد و افکار کے بلے یوں ارشاد فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَيَّ  
 رَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ مِن قَبْلِهِ وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ  
 وَمَدَنِكَهٖ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَقَدْ ضَلَّ  
 ضَلَالًا بَعِيدًا ۝

اے لوگو جو ایمان لائے ہو ایمان لاؤ اللہ تعالیٰ پر اور اس کے رسول پر اور اس کتاب پر جو اس نے اپنے پیغمبر (عظیم و آخر) پر نازل کی ہے اور اس کتابوں پر بھی جو اس سے پہلے نازل کی تھیں اور جو کوئی اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں اور آخرت کے دن سے انکار کرے تو وہ بھٹک کر سیدھے راستے سے بہت دور جا پڑا۔

قرآن مجید کے علاوہ حدیثِ نبوی میں بھی ان عقائدِ جلیلہ کو بڑے واضح اور بلخ انداز میں بیان کیا گیا ہے۔

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ بَيْنَمَا نَحْنُ  
 عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ يَوْمٍ إِذْ طَلَعَ  
 عَلَيْنَا رَجُلٌ شَدِيدٌ بَيَاضِ الثِّيَابِ شَدِيدٌ سَوَادِ الشَّعْرِ

لَا يُرَى عَلَيْهِ أَثَرُ السَّفَرِ وَلَا يَعْرِفُهُ مِنَّا أَحَدٌ حَتَّى جَسَسَ  
 إِلَى الشَّيْءِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَسْنَدَ رُكْبَتَيْهِ إِلَى رُكْبَتَيْهِ  
 وَوَضَعَ كَفَّيْهِ عَلَى فِخْذَيْهِ وَقَالَ يَا مُحَمَّدُ أَخْبِرْنِي عَنِ  
 الْإِسْلَامِ قَالَ الْإِسْلَامُ أَنْ تَشْهَدَ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا  
 رَسُولُ اللَّهِ وَتُقِيمَ الصَّلَاةَ وَتُؤْتِيَ الزَّكَاةَ وَتُصُومَ رَمَضَانَ  
 وَتُحِجَّ الْبَيْتَ إِنْ اسْتَطَعْتَ إِلَيْهِ سَبِيلًا قَالَ صَدَقْتَ فَعَجَبْنَا لَهُ  
 يَسْأَلُهُ وَيُصَدِّقُهُ قَالَ فَأَخْبِرْنِي عَنِ الْإِيمَانِ قَالَ تَوْمِنَ  
 بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَتُؤْمِنَ  
 بِالْقَدْرِ خَيْرِهِ وَشَرِّهِ لَهُ

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ ایک روز ہم رسول خدا صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھے کہ اچانک ایک شخص حاضر ہوا جس کے کپڑے  
 بہت سفید تھے (اور) بال نہایت سیاہ۔ نہ اس شخص پر سفر کا کوئی نشان تھا اور  
 نہ ہم میں سے کوئی اسے پہچانتا تھا یہاں تک کہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے  
 بیٹھ گیا اور دو زانو ہو کر اپنے گھٹنے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے گھٹنے سے ملا دیے  
 اور اپنے دونوں ہاتھ اپنی رانوں پر رکھ لیے اور عرض کیا اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)  
 مجھ کو اسلام کی حقیقت کے بارے میں آگاہ فرمائیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 اسلام یہ ہے کہ تو گواہی دے اس امر کی کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں  
 اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور تو نماز ادا کرے۔ زکوٰۃ دے،  
 رمضان کے روزے رکھے اور خانہ کعبہ کا حج کرے اگر تو اس کی استطاعت رکھتا ہو  
 اس شخص نے (بیہوش کر) عرض کیا آپ نے بیج فرمایا (راوی کہتے ہیں کہ) ہم لوگوں کو  
 تعجب ہوا کہ تیئیس دریافت بھی کرتا ہے۔

اور (خود ہی) تصدیق بھی کرتا ہے۔ پھر اُس نے پوچھا ایمان کی حقیقت بیان فرمائیے آپ نے فرمایا (ایمان یہ ہے) کہ تو اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتوں نیز اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں اور قیامت کے دن پر یقین رکھے اور تقدیر کی بھلائی اور بُرائی کو دل سے مانے۔

حضرت شیخ محقق شاہ عبدالحق دہلویؒ نے اَن تَوَّعِنَ بِاللَّهِ کے تحت فرمایا ہے کہ ایمان کی حقیقت یہ ہے کہ تو خدا کے تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات ثبوتیہ و سلبیہ کو دل سے مانے اور تمام عیبوں اور حدوث کی علامتوں سے اس کو پاک و منزہ یقین کرے۔ اور وَرُؤْسِلِهِ کے تحت فرمایا کہ تمام انبیائے کرام علیہم السلام پر ایمان لانا واجب ہے (اس طرح پر کہ کئی درمیان) اہل نبوت میں تفریق نہ کرے اور تعظیم و توقیر کرنا نیز نقص کے عیب سے ان حضرات کی بارگاہِ عزت کو پاک سمجھنا اور قبل نبوت و بعد نبوت چھوٹے بڑے تمام گناہوں سے انہیں معصوم جاننا واجب ہے۔ یہی قول مختار ہے اور جو قرآن مجید میں حضرت آدم علیہ السلام کی طرف عصیان کی نسبت کی گئی ہے اور عتاب فرمایا گیا تو وہ ان کی شانِ قرب کی بلندی پر مبنی ہے اور مانگا کو حق پہنچتا ہے کہ اولیٰ اور فضل کے ترک پر اگرچہ وہ گناہ کی حد تک نہ پہنچے ہوں ان پر اپنے بندہ کو جو چاہے کہے اور عتاب فرمائے دوسرے کی مجال نہیں کہ کچھ کہہ سکے اور اس مقام پر ایک معیارِ اوبہ ہے جس کی رعایت ضروری ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر خدا کے تعالیٰ کی طرف سے بعض انبیاء علیہم السلام پر جو کہ بارگاہِ الہی کے مقرب ہیں کوئی عتاب یا خطاب نازل ہو یا ان حضرات کی جانب سے جو کہ خدا کے تعالیٰ کے مخصوص بندے ہیں کوئی تواضع، عاجزی اور انکساری کا اظہار ہو جس سے نقص کا وہم ہوتا ہو تو ہم کو جائز نہیں کہ اس میں دخل دیں اور ان (کلمات عتاب یا تواضع) کو (ان کے حق میں) بولیں اور سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں اجمالی اعتقاد یہ ہے کہ مرتبہ الوہیت اور خدا کی صفات کے علاوہ جو کچھ ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ثابت ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام فضائل و کمالات بشری کے جامع اور سب میں راسخ و کامل ہیں لہ

کتبِ سماوی پر ایمان لانا اس وجہ سے ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے احکام اور فرامین کا مجموعہ

ہوتی ہیں جن پر عمل کر انسان فلاح حاصل کر سکتا ہے کتب سماوی کی تکمیل قرآن مجید کی شکل میں ہوئی ہے  
جیسا کہ قرآن مجید میں آتا ہے -

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي  
وَوَضَّيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا لِي  
آج میں تمہارے لیے تمہارا دین مکمل کر دیا ہے اور تم پر اپنی نعمت کو پورا کیا ہے  
اسلام کو بطور دین پسند کیا ہے -

کتب سماوی پر ایمان لانے میں یہ راز مضمون ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی حامل ہوتی ہیں جن  
پر عمل کر کے انسان اپنی دنیاوی و اخروی زندگی سنوار سکتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام وہ مظہر اور مقدس  
ہستیاں ہیں جن کے قلوب پر حضرت جبرائیل علیہ السلام وحی نبوت لے کر اتارتے تھے رسول خدا کا ترجمان  
اور نمائندہ ہوتا ہے جو وحی کے ذریعے احکام الہی کو بندوں تک پہنچاتا ہے قرآن میں آتا ہے :

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ لِي  
اور وہ خواہش نفس سے کلام نہیں کرتا اور وہ جو کچھ کہتا ہے وہی ہوتا ہے جو اس کی  
طرف وحی کی جاتی ہے -

قرآن مجید میں جہاں اللہ پر ایمان لانے کا ذکر ہے وہیں یوم آخرت پر ایمان لانے کا ذکر ہے۔  
ارشاد الہی ہے :

مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ  
عِنْدَ رَبِّهِمْ ۗ

جو اللہ اور آخری دن پر ایمان لایا اور نیک کام کیے پس ان کے لیے ان کے رب نے  
پاس اجر ہے -

۱۔ سورۃ المائدہ - ۳

۲۔ سورۃ النجم - ۳-۴

۳۔ سورۃ البقرہ - ۶۲

قیامت کے دن پر ایمان لانے کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ اس سے انسان کے دل میں نیک کاموں کی تحریک پیدا ہوتی ہے۔ انسان ہر وقت ڈرتا رہتا ہے کہ اس کو ایک دن عظیم و خمیر ہستی کے سامنے اپنے اعمال کا حساب دینا ہوگا۔ جب انسان کے دل میں خوفِ الہی پیدا ہو جاتا ہے تو وہ ہر قسم کی برائی سے اجتناب کرتا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وَيَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ وَيَخَافُونَ سُوءَ الْحِسَابِ لَهُ

اور اپنے رب سے ڈرتے ہیں اور بڑے حساب کا خوف رکھتے ہیں۔

ایمان بالملکت بھی اسلام کے بنیادی عقائد میں ہے۔ فرشتے اللہ تعالیٰ اور انبیاء و مرسل کے مابین واسطہ ہیں۔ علاوہ بریں ملائکہ کی رسالت پر ایمان لانے بغیر رسالت انبیاء علیہم السلام اور وحی و تنزیل پر ایمان لانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اگر رسالت و نبوت پر ایمان نہ رہے تو اللہ تعالیٰ پر ایمان ایک لالیغنی نظر یہ بن کر رہ جاتا ہے۔

ایمان بالقدحی اسلام کے عقائدِ جلیلہ و محرکہ میں سے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر بھلائی، برائی اپنے علم ازیل کے موافق مقدر فرمادی ہے۔ جیسا ہونے والا تھا اور جو جیسا کرنے والا تھا اپنے علم ازیل سے جان کر لکھ لیا۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ جیسا اُس نے لکھ دیا ویسا ہم کو کرنا پڑتا ہے بلکہ جیسا کہ ہم کرنے والے تھے ویسا اُس نے لکھ دیا۔ جیسا کہ حضرت ملا علی قاری علیہ رحمۃ اللہ الباری شرح فقہ اکبر میں فرماتے ہیں:

كَتَبَ اللَّهُ فِي حَقِّ كُلِّ شَيْءٍ بَيِّنَاتٍ، سَيَكُونُ كَذَا كَذَا أَوْ لَمْ يَكُنْ كَذَا  
بَيِّنَاتٍ، لِيَكُنَّ كَذَا كَذَا أَلله

اسلام ان عقائد و افکار پر ثقافت کی بنیاد استوار اور مضبوط کرتا ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ اسلام کے عقائدِ جلیلہ و محرکہ و خصوصاً عقیدہ توحید کی حریف کوئی آئیڈیالوجی نہ تو ہو سکتی ہے اور نہ ہوئی ہے۔ اسی ثقافت نے مسلمانوں کو اقوامِ عالم کا امام و معلم بنا دیا اور اپنے دینی عقائدِ جلیلہ و محرکہ کی قوت

۲۱ : سورۃ رعد

تہ شرح فقہ اکبر ص ۴۹



سے حیرت انگیز ترقی کے ساتھ مشرق و مغرب میں پھیل گئے۔ اصل یہ ہے کہ جس قوم میں ایمان و عقیدہ توحید کی باطل شکن قوت کے ساتھ نظریاتی قوتیں مجتمع ہو جاتی ہیں تو اسے دوسری قوموں کی نگاہوں میں جلیل و جمیل بنا دیتی ہیں پھر یہ قومیں اس کے جلال و جمال سے مرعوب و مسح ہو جاتی ہیں اور ان کی نظر میں وہ قوم شمالی بن جاتی ہے۔

۴۔ تربیت افراد کے اصول: اسلام معاشرے کے افراد کی تربیت کا عظیم فریضہ بھی ہے اور وہ دیتا ہے یعنی انسان کو بحیثیت انسان کیسے ہونا چاہیے۔ وہ کون سے خصائل، اوصاف اور نفسی خصائص ہیں جو انسان کے اندر پیدا ہونے چاہیں۔ دنیا میں اسلام کے سوا کسی مذہب نے ضابطہ اخلاق کو مکمل طور پر پیش نہیں کیا۔ ہر مذہب نے صرف چند اخلاقی باتیں ہی بیان کر دی ہیں اسلام ہی وہ دین متین ہے جس نے بنی نوع انسان کے لیے مکمل ضابطہ اخلاق پیش کیا ہے یہ ضابطہ اخلاق انسان کی طبع، اخلاقی اور روحانی حالت پر مشتمل ہے۔ طبعی حالت پر مشتمل ضابطہ اخلاق انسانوں کو خوشحالہ انداز زندگی سے نکال کر مہذب و تمدن بناتا ہے۔ اس میں دو قسم کے آداب ہیں۔

جنسی آداب اور معاشرتی آداب۔ اب ان ہی دو پہلوؤں پر اسلام کی روشنی میں نظر ڈالنے کی کوشش کی جائے گی۔

(۱)۔ جنسی آداب: ان کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ ثقافت جنسی جذبات سے مغلوب ہو کر ان کے سلجھے میں ڈھلنے نہ پائے۔ جنسی آداب میں سب سے پہلے تحفظِ نظر ہے اور اس کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر ذیل میں بیان کیا جاتا ہے۔

و تحفظِ نظر تحفظِ آرائشِ جمال و تحفظِ عورات: تحفظِ نظر کے لیے قرآن مجید اور

کتبِ حدیث میں واضح ہدایات ملتی ہیں۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

قُلْ لِلسُّوءِ مَنِینَ یَعْضُوْنَ مِنْ اَبْصَارِهِمْ وَ یَحْفَظُوْنَ اَفْوَاجَهُمْ طَرَفًا لِّذٰلِکَ اَنْزٰی لَهُمْ طَرٰٓآتُ اللّٰهِ خَیْرٌ بِمَا یَصْنَعُوْنَ • وَقُلْ لِلسُّوءِ مَنِینَ یَعْضُوْنَ مِنْ اَبْصَارِهِمْ وَ یَحْفَظُنْ اَفْوَاجَهُمْ وَلَا یُبْدِیْنَ نَرِیْنَتَهُنَّ اِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ لَیْضُرُّنَّ بِخُمْرِهِنَّ عَلٰی جُیُوبِهِنَّ وَلَا یُبْدِیْنَ نَرِیْنَتَهُنَّ اِلَّا لِبُعُوْلَتِهِنَّ اَوْ اَبَآءٍ اَوْ اَبْنَاۤءٍ اَوْ اٰۤیٰتِہُنَّ

أَوْ أَبْنَاءٍ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ أَخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي أَخَوَاتِهِنَّ أَوْ نِسَاءً لَهُنَّ  
 أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ أَوِ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولِي الْإِرْبَابَةِ مِنَ  
 الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَلَى عَوْرَتِ النِّسَاءِ وَلَا يَضْرِبُوا  
 بِأَرْجُلِهِمْ لِيُعَلِّمَهُمُ الْكُتُبَ وَالْحِسَابَ وَمَا يُغْنِي عَنْهُمْ زِينَتُهُمْ ط وَتَوَبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا  
 إِلَيْهِ الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ لَهُ

مومن مردوں سے کہہ دو کہ اپنی نظر نیچی رکھا کریں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا  
 کریں یہ ان کے لیے بہت زیادہ تزکیہ نفس کی بات ہے۔ جو کچھ وہ کرتے ہیں اللہ  
 تعالیٰ ان سے خبردار ہے۔

اور مومن عورتوں سے بھی کہہ دو کہ وہ اپنی نظر نیچی رکھا کریں اور اپنی شرمگاہوں کی  
 حفاظت کیا کریں اور اپنی آرائش جمال کو ظاہر نہ ہونے دیا کریں مگر جو اس میں کھلا رہتا ہو  
 اور اپنے سینوں پر انچل اوڑھے رکھا کریں، مجزان کے اپنے شوہر، باپ، خسر بیٹے،  
 شوہر کے بیٹے، بھائی، بھتیجے، بھانجے اور عورتیں، اپنے ملازم و زبردست، نیز وہ  
 فدا م جو جنسی خواہشات نہ رکھتے ہوں ایسے لڑکے جو ابھی جنسیات سے واقف نہیں  
 ہیں۔ ان کے علاوہ اور کسی پر جنسی اعضاء ظاہر نہ ہونے دیں اور اپنے پاؤں اس طرح  
 زمین پر نہ ماریں کہ ان کی پوشیدہ آرائش جمال ظاہر ہو جائے اور مومنوں سب مل کر اللہ  
 تعالیٰ کے آگے توبہ کر دنا کہ فلاح پاؤ۔

اسلام نے افراد کے قلبی نظام کی پاکیزگی اور اس کی نشوونما کے لیے متذکرہ بالا آیات میں  
 خصوصیت سے نظر، آرائش جمال اور جنسی اعضاء کے تحفظ کا حکم دیا ہے۔ جنس چونکہ ثقافت کے  
 نشو و ارتقار کی طرح اس کے انحطاط و زوال کا سبب بھی بن جاتی ہے اس لیے اس ضمن میں اسلامی  
 احکام کی صراحت کی غرض سے چند احادیث بھی پیش کی جاتی ہیں۔

عَنْ جَابِرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْإِبْيَاقُ

رَجُلٌ عِنْدَ امْرَأَةٍ تَيْبٍ إِلَّا أَنْ يَكُونَ نَائِكًا أَوْ ذَا مَحْرَمٍ (رواہ مسلم)  
 حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خبردار کوئی مرد  
 کسی تیب عورت کے ساتھ رات نہ گزارے بجز شوہر اور محرم کے۔

عَنْ جَابِرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ الْمَرْأَةَ  
 تَقْبَلُ فِي صَوْرَةِ شَيْطَانٍ وَتَدْبِرُ فِي صَوْرَةِ شَيْطَانٍ إِذَا أَحْكَمَ  
 اعْجَبْتَهُ الْمَرْأَةُ فَوَقَعَتْ فِي قَلْبِهِ فليعهد إلى امرأتها  
 فليواقعها فإن ذلك يرد ما في نفسه۔ (رواہ مسلم)

حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عورت شیطان  
 کی صورت میں آتی ہے اور شیطان کی صورت میں جاتی ہے لہذا اگر کوئی عورت تم  
 میں سے کسی کو حسین معلوم ہو اور دل میں اس کی رغبت یا محبت پیدا ہو تو وہ فوراً اپنی  
 بیوی کا ارادہ کرے اور اس سے جنسی جذبے کی تسکین کرے اس طرح نفس کی  
 کیفیات بدل جائیں گی۔

جنسی تقدس کی خاطر اسلام نے متعدد ہدایات دی ہیں۔ حدیث نبویؐ ہے۔  
 عَنْ أَبِي سَعِيدٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَنْظُرُ  
 الرَّجُلُ إِلَى عَوْرَةِ الرَّجُلِ وَلَا الْمَرْأَةُ إِلَى عَوْرَةِ الْمَرْأَةِ وَلَا  
 يَفْضِي الرَّجُلُ إِلَى الرَّجُلِ فِي ثَوْبٍ وَاحِدٍ وَلَا تَفْضِي الْمَرْأَةُ  
 إِلَى الْمَرْأَةِ فِي ثَوْبٍ وَاحِدٍ ۖ

ابو سعیدؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مرد دوسرے  
 مرد کے ستر کو نہ دیکھے اور نہ عورت دوسری عورت کے ستر کو دیکھے اور نہ دو

۱۔ مکتبہ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۶۶، مکتبہ رحمانیہ لاہور

۲۔ ایضاً

۳۔ ایضاً

(بٹنگے) مرد ایک کپڑے میں جمع ہوں اور نہ دو برہنہ عورتیں ایک میں اکٹھی ہوں۔  
یہ حدیث مبارکہ اس حقیقت کی آئینہ دار ہے کہ جمالیاتی نقطہ نظر سے مرد و عورت کے جنسی  
اعضائے مخصوص قابلِ دید نہیں ہیں بلکہ قبیح و مکروہ ہیں۔ اسلام میں بلا ضرورت مرد کے لیے رانوں کو بڑگا  
کرنے کی بھی ممانعت ہے۔ حدیث نبوی ہے :

الفخذ عودة لیه ران چھیلنے کی چیز ہے۔

جنسی تقدس اور جمالیاتی احترام سے متعلق چند احادیث نبوی اور پیش کی جاتی ہیں۔

ایاکم والتعری فان معکم من لا یفانکم الا عند الغائط وحین

یفضی الرجل الی اہلہ فاستحیوہم واکرموہم ۷

تم بٹنگے ہونے سے بچو اس لیے کہ تمہارے ساتھ وہ ہیں جو تم سے جدا نہیں ہونے لگا پانہ  
کی حالت میں اور بیوی سے صحبت کرتے وقت۔ پس ان سے جیا کرو اور انکی تعظیم کرو۔

اسلام نے انسان کو جنسی آلودگی اور اس کے تباہ کن اثرات سے بچانے کے لیے کثرت سے احکام

دیے ہیں جن میں چند یہ ہیں۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

لا یخلون رجلٌ بامرأة الا کان تالیتھما الشیطان ۷

کوئی آدمی کسی اجنبی عورت کے ساتھ علیحدہ نہیں ہوتا مگر اس کے ساتھ تیسرا شیطان ہوتا ہے۔

لیکن جو شخص جنسی تقدس کا لحاظ اور نظر کا احترام کرتا ہے اسے اس کا اجر اعلیٰ قسم کے جمالیاتی

دروغافی حظ کی صورت میں ملتا ہے۔ حدیث نبوی ہے :

ما من مسلم ینظر الی محاسن امرأة اول مٹوۃ ثم یفرض بصرہ

الا احدث اللہ لہ عبادۃً یجد حلاوتھا لہ

۱۷ جامع ترمذی شریف (مترجم) جلد دوم ص ۲۹۰ مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۱۸ ایضاً ص ۲۹۱

۱۹ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۶۹

۲۰ ایضاً ص ۷۰

جس مسلمان کی نظر غیر ارادی طور پر کسی عورت کے محاسن پر پڑ جائے اور وہ فوراً نظر پھیرے تو اس کے لیے اللہ تعالیٰ ایک ایسی عبادت عنایت فرماتا ہے جس کا حلال ہے۔

ب۔ فرضیت نکاح: ثقافت اسلامی میں جنس کی غیر معمولی اہمیت کے پیش نظر اسلام نے انسان کے کردار کو پاکیزہ حسین اور مفید بنانے کے لیے نکاح کو ایک ناگزیر معاشرتی ضرورت قرار دیا ہے۔ نکاح کے لغوی معنی وابستگی اور پوشگی کے ہیں عربی میں کہا جاتا ہے تناکحت الشجر اذا تمايلت وانضم بعضها الى بعض یعنی

نکاح ایک تمدنی ضرورت ہے لیکن قرآن و سنت نے اس پہلو کے علاوہ اسے اخلاقی و دینی ضرورت بھی قرار دیا ہے اور اس کے قیام پر بہت شدت سے عمل کرایا ہے۔ ارشاد الہی ہے۔

وَأَنْكِحُوا الْأَيَامَىٰ مِنْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ  
إِنْ يَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
جو تم میں سے مجرد ہیں ان کے نکاح کرو اور اپنے غلاموں اور لونڈیوں کے بھی جو وصلت رکھتے ہوں اگر وہ محتاج ہوں گے تو اللہ اپنے فضل سے ان کو غنی کر دے گا اور اللہ فراموشی والا علم والا ہے۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ وَجَعَلْنَا لَهُمْ أَزْوَاجًا وَذُرِّيَّةً  
اور ہم نے تجھ سے پہلے رسول بھیجے اور انھیں بیویاں اور اولاد بھی دی۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا۔

يا معشر الشباب من استطاع الباءة فليتزوج فانته اغض  
لللبصر واحصن للفرج ومن لم يستطع فعليه بالصوم فانته

۱۔ عبد الرحمن الجبریری: الفقہ علی المذاہب الاربعہ، کتاب النکاح، ج ۴ ص ۱ مصر

۲۔ سورۃ النور: ۳۲

۳۔ سورۃ الرعد: ۳۸

لہ وجباً علیہ

اے نوجوان جو کوئی تم میں سے ازدواجی زندگی گزارنے کی استطاعت (مہر و نفقہ وغیرہ) رکھتا ہو اُسے نکاح کر لینا چاہیے وجہ یہ ہے کہ نکاح آنکھ کو محفوظ اور جنسی عضو کو مصون رکھتا ہے لیکن جو شخص اس کی استطاعت نہ رکھتا ہو اسکو روزہ رکھنا چاہیے کیونکہ وہ شدید جنسی خواہش کو ختم کر دیتا ہے۔

نکاح اسلامی ثقافت کی ایک ناگزیر ضرورت ہے اس لیے اسے دینی فریضہ سمجھ کر کرنا چاہیے جو شخص اس نیت سے نکاح کرتا ہے اس کی ازدواجی زندگی کامیاب رہتی ہے لہذا اسلام اس شخص کو پسند نہیں کرتا جو محض مال و دولت کی لالچ یا محض عورت کے جمال کی وجہ سے نکاح کرتا ہے۔

تُنكح المرأة لأربعٍ لِمَالِهَا وَ لِحَسَبِهَا وَ جَمَالِهَا وَ لِدِينِهَا  
فاظفر بذات الدين تربت يداك ﷺ

عورت سے چار باتوں کی خاطر نکاح کیا جاتا ہے اس کے مال و دولت، حسب و نسب، جمال اور دین کی خاطر۔ جس شخص نے دین کی خاطر نکاح کیا وہ کامیاب ہوا (اگر تو نے کسی اور وجہ سے نکاح کیا تو) تو ذلیل ہوا۔

اسی مضمون کی ایک اور حدیث میں نکاح کو نصف دین قرار دیا گیا ہے جس سے اس کی غیر معمولی اہمیت پر مہر تصدیق ثابت ہو گئی ہے۔ حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

إِذَا تَزَوَّجَ الْعَبْدُ فَقَدْ اسْتَكْمَلَ نِصْفَ الدِّينِ فَلْيَتَّقِ اللَّهَ فِي  
النِّصْفِ الْبَاقِي ﷺ

۱۔ بخاری شریف، کتاب النکاح ج سوم ص ۶۸، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

۲۔ بخاری شریف، کتاب النکاح ج سوم ص ۶۵

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۶۶

جس وقت کوئی شخص نکاح کرتا ہے اس کا آدھا رین پورا ہو جاتا ہے لہذا باقی آدھے میں وہ اللہ سے ڈرے۔

اسلامی معاشرے کو پاکیزہ اور مفاسد سے پاک و صاف رکھنے کی خاطر جہاں نکاح کو ایک اہم ترین فریضہ قرار دیا گیا ہے وہاں اُسے آسان بھی بنا دیا گیا ہے چنانچہ جس شخص کے دین اور خلق سے لڑکی والے خوش ہوں اس کے پیغام نکاح کو قبول کر لینے کا حکم دیا گیا ہے۔ حدیث نبویؐ  
 اِذَا خُطِبَ إِلَيْكُمْ مِنْ تَرْضَوْنَ دِينَهُ وَخَلْقَهُ فَزَوْجُوهُ إِلَّا  
 تَفْعَلُوا تَكُنْ فِتْنَةً فِي الْأَرْضِ وَفَسَادٌ عَرِيضٌ لَهَا  
 اگر کوئی شخص تمہارے پاس نکاح کا پیغام بھیجے جس کے دین اور خلق سے تم راضی اور  
 خوش ہو تو اس سے نکاح کر دو اگر ایسا نہیں کرو گے تو زمین میں فتنہ اور وسیع طور پر  
 فساد برپا ہوگا۔

ب۔ تعدد ازدواج کی رخصت : اللہ تعالیٰ کی صفات خالقیت، وربوبیت، کما تقاضا  
 ہے کہ نسل انسانی کا سلسلہ جاری و ساری رہے لہذا اُس نے نسل انسانی کی پیدائش و فزائش کو خاطر  
 عورت کو کھینچی کی طرح بنایا ہے۔ مرد کو ضرورت و استیاج کے وقت تعدد ازدواج کی اجازت  
 دی گئی ہے لیکن کوئی مرد بیک وقت چار سے زائد بیویاں رکھنے کا مجاز نہیں ہے تعدد ازدواج  
 کی رخصت اس کٹری شرط سے مشروط ہے کہ مرد کو اپنی تمام بیویوں میں عدا، روادار کسا ہوگا۔  
 وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُقْسِطُوا فِي الْيَتَامَىٰ فَانكِسُوا أَمْطَابَ لَكُمْ  
 مِنَ النِّسَاءِ مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ وَرُبْعَ فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا  
 فَوَاحِدَةً ۖ

اور اگر تمہیں خوف ہو کہ یتیموں کے بارے میں انصاف نہ کر سکو گے تو ایسی عورتوں  
 سے نکاح کر دو جو تمہیں پسند ہوں دو دو اور تین تین اور چار چار اور اگر تمہیں خوف

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۵۰۳

۲۔ سورة النساء : ۳

ہو کہ صل نہیں کر سکو گے تو ایک بیوی سے زیادہ نہ کرو۔

س۔ طلاق و خلع کی اجازت: نکاح ایک اہم معاشرتی ضرورت ہے کیونکہ یہ خاندان معاشرے کی تشکیل و تنظیم کرتے ہیں لیکن اگر میاں بیوی میں محبت نہ رہے اور ان کے درمیان اختلاف و تنازع پیدا ہو جائے اور صلح و مصالحت کے امکانات ختم ہو جائیں تو خاندانی زندگی کے مفاد کے پیش نظر اسلام نے طلاق و خلع کی اجازت دی ہے لیکن طلاق و خلع دونوں صورتوں میں جُدائی حسن طریقی سے ہونی چاہیے۔ عورت پر بالخصوص کسی طرح کی زیادتی نہیں ہونی چاہیے بلکہ مرد کو اس سے اس موقع پر بھی احسان ہی کرنا چاہیے۔ اس سلسلے میں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ ازدواجی زندگی کی غیر معمولی اہمیت کے پیش نظر اسلام طلاق اور خلع کو ایک ناگزیر برائی کے طور پر قبول کرتا ہے لیکن اُسے پسند نہیں کرتا۔ اس موقف کی تائید میں متعدد احادیث طیبہ میں سے صرف دو تحریر کی جاتی ہیں۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيُّهَا امْرَأَةُ سَأَلْتِ  
زَوْجَهَا طَلًا مِّنْ غَيْرِ بَيِّنَاتٍ فحرامٌ عَلَيْهَا رَأْعَةُ الْجَنَّةِ ۗ  
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو عورت بلا وجہ اپنے شوہر سے طلاق چاہے  
اُس پر جنت کی خوشبو حرام ہے۔ طلاق کے بارے میں حضرت ابن عمر رضی عنہما سے مروی  
ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

ابغضُ الحلالِ اِلَى اللّٰهِ عَزَّ وَجَلَّ الطَّلَاقُ ۗ لِیَ  
حلال چیزوں میں اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے بُری چیز طلاق ہے۔

اسلام نے مفصلہ بالا مدود اس لیے قائم کئے ہیں کہ معاشرہ محسن و طہارت اور امن و سلامتی کی  
جنت بنا رہے اور اس میں نجاشی اپنی گندگی اور فساد کے ساتھ راہ نہ پاسکے۔

س۔ فحاشی کی ممانعت: اسلامی ثقافت میں جس کا نمبر حُسن و پاکیزگی سے اٹھلے فحاشی  
کی کسی صورت میں کوئی گنجائش نہیں چنانچہ یہی وجہ ہے کہ اسلام انسان کو بار بار فحاشی سے محترز رہنے

۱۔ جامع ترمذی (مترجم) جلد اول باب ما جاز فی المختلفات ص ۵۵۰ مطبع سعیدی قرآن محل کراچی  
۲۔ سنن ابی داؤد (مترجم) جلد دوم باب فی کراہیۃ الطلاق ص ۱۶۹ مطبع سعیدی کراچی



کی تاکید کرتا ہے۔ قرآن مجید کا ارشاد ہے:

وَلَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ إِلَيْهِ

اور بے حیائی کے کام ظاہر ہوں یا پوشیدہ ان کے قریب بھی نہ جانا۔

فحاشی کی ایک بدترین قسم زنا ہے اور وہ ایک خطرناک و گمراہ کن رستہ ہے جو فرد و قوم کو ہلاکت و بربادی کی طرف لے جاتا ہے اس لیے اسلام نے اُس سے بھی دُور رہنے کی تلقین کی ہے۔ قرآن مجید میں ارشادِ خداوندی ہے:

وَلَا تَقْرَبُوا الزِّنَا إِنَّهُ كَانَ فَاحِشَةً طَوَّسَاءً سَبِيلًا ۖ

اور زنا کے قریب مت جاؤ کیونکہ وہ بے حیائی کی بات ہے اور بُری راہ ہے۔

زنا کے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ پاک ہے:

لَا يَزْنِي الزَّانِي حِينَ يَزْنِي وَهُوَ مُؤْمِنٌ ۖ

زنا کرنے والا زنا نہیں کرتا ہے اس حال میں کہ وہ مومن ہو۔

۲۔ معاشرتی آداب: اسلام نے جہاں جنسی آداب سکھائے ہیں اور دنیا کو مہذب بنایا

ہے وہاں معاشرتی آداب سکھا کر بھی اسلامی ثقافت کو بلند اور دو بالا کیا ہے۔ یہ آداب صدیوں تک

ثقافت کے اجزائے لاینفک رہے ہیں گو بد قسمتی سے ہم نے ان میں سے بعض کو اس طرح ترک

کر دیا کہ ہمیں یاد بھی نہیں رہا کہ وہ صدیوں تک ہماری ثقافت کی امتیازی علامات و خصوصیات

بھی جاتے رہے ہیں کئی تاریخ کو تو اغیار نے مسخ کر دیا لیکن قرآن مجید کی اور کتب

حدیث کے ریکارڈ میں یہ آداب محفوظ ہیں اور وہ جسن و پاکیزگی کے لحاظ سے اب بھی ہر ترقی یافتہ

ثقافت کے آداب سے بہتر ہیں۔ یہ معاشرتی آداب متدرجہ ذیل ہیں۔

۱۔ آداب ملاقات: اسلام میں ہدایت کرتا ہے کہ جب دوسرے آدمیوں سے

۱۔ سورة الانعام : ۱۵۲

۲۔ سورة نبی اسرائیل : ۳۲

۳۔ بخاری شریف (مترجم) کتاب الحارمین ج سوم ص ۶۳، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

ملقات کے لیے جانا پڑے تو گھر میں داخل ہونے سے پہلے اجازت الیں اور اہل خانہ کو سلام کہیں بلکہ اپنے گھر میں بھی داخل ہونے کا یہی طریقہ ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّىٰ تَسْتَأْذِنُوا وَتَسَلِّمُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا ۗ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۗ فَإِنْ لَمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّىٰ بُدْعَ لَكُمْ وَإِنْ قِيلَ لَكُمْ ادْجِعُوا فَارْجِعُوا ۗ هُوَ أَزْكَىٰ لَكُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ۗ

اے لوگو جو ایمان لائے ہو اپنے گھروں میں داخل نہ ہو یہاں تک کہ اجازت لے لو اور ان کے رہنے والوں پر سلام کرو یہ تمہارے لیے بہتر ہے تاکہ تم نصیحت حاصل کرو پھر اگر ان میں سے کسی کو نہ پاؤ تو ان میں داخل نہ ہو یہاں تک کہ تمہیں اجازت دی جائے اگر تمہیں کہا جائے کہ لوٹو، جاؤ تو واپس آ جاؤ وہ تمہارے لیے زیادہ پاکیزہ ہے اور جو تم کرتے ہو اللہ اس سے جانتا ہے۔

اسلام نے شخصی آزادی کا مکمل تحفظ کیا ہے اور اس کے جملہ آداب سکھا دیے ہیں۔ انسان کو گھر میں تخلیق کی آزادی کا پورا حق ہے لہذا ایک تو کسی شخص کو بلا اجازت کسی کے تخلیق میں جلتے کی ممانعت کر دی گئی ہے دوسرے کسی کے گھر میں جھانکنا ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ اس پر ہم متتدد احادیث طیبہ سے استنبہا کر سکتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اِذَا دَخَلَ الْبَصْرَ فَلَا إِذْنَ عَلَيْهِ

یعنی جب نظر داخل ہوگی تو پھر داخل ہونے کی اجازت لینے کے کیا حتیٰ؟

لہ سورة نور : ۲۶ - ۲۸

سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۶۲۶ مطبع سعیدی کراچی

عَنْ اَبِي سَلَمَةَ قَالَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ فِي بَيْتِهِ فَاَطْعَمَ عَلَيْهِ رَجُلٌ فَاهْوَى اِلَيْهِ بِمَشْقَصٍ فَتَاخَرَ الرَّجُلُ لِيهِ  
حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر میں تھے ایک شخص نے آپ کو جھانکا۔ آپ نے تیر کی نوک اس کی طرف کی وہ پیچھے ہٹ گیا۔

عَنْ هُزَيْلٍ قَالَ جَاءَ رَجُلٌ قَالَ عَثْمَانُ سَعْدُ بْنُ اَبِي وَقَاصٍ  
فَوَقَفَ عَلٰى بَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسْتَاذِنُ فِقَامَ  
عَلَى الْبَابِ قَالَ عَثْمَانُ مُسْتَقْبِلُ الْبَابِ فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هَكَذَا عَنكَ وَهَكَذَا فَاتَّهَمَا الْاِسْتِذَانُ  
مِنَ النَّظَرِ ۛ

حضرت ہزلی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے  
عثمان رضی اللہ عنہ کی روایت میں ہے کہ وہ سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ تھے۔ تو آپ کے دروازے  
پر اجازت مانگنے کے لیے کھڑے ہوئے لیکن منہ دروازے کی طرف تھا۔ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس طرح کھڑا ہو کیونکہ اجازت لینا اسی واسطے لازم ہے  
کہ یکایک گھومنے لوگوں پر نظر نہ پڑے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی ارشاد پاک ہے :  
لَوْ اَنَّ اُمَّرَاً اَطَّلَعَ عَلَيْكَ بِغَيْرِ اِذْنٍ فَخَذَتْهُ بِحِصَاةٍ  
فَفَقَّاتُ عَيْنُهُ لَمْ يَكُنْ عَلَيْكَ جُنَاحٌ ۛ  
اگر کوئی شخص تم کو بغیر اجازت کے جھانک کر دیکھے اور تو اس کو ننگر پھینک کر مائے  
اور اس کی آنکھ پھوٹ جائے تو تجھ پر کوئی گناہ نہیں ہے۔

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج ۲، دوم ص ۲۵۸، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

۲۔ سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۶۵۰، مطبع سعیدی کراچی۔

۳۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۶۶۶، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

اجازت مانگنے کا طریقہ یہ ہے کہ اپنا نام بتانا چاہیے۔  
 عَنْ جَابِرٍ قَالَ آتَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي دِينَ كَانِ عَلَى  
 أَبِي فَدَقْتُ الْبَابَ فَقَالَ: مَنْ ذَا؟ فَقُلْتُ أَنَا، فَقَالَ أَنَا أَنَا  
 كَأَنَّكَ كَرِهَهَا لِي

حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ قرظ کے سطلے میں جو میرے باپ پر تھا میں نبی اکرمؐ کے  
 ہاں گیا اور دروازہ کھٹکھٹایا آپ نے دریافت فرمایا کون ہے میں نے عرض کیا میں  
 ہوں گویا کہ آپ کو میرا اپنا نام ظاہر نہ کرنا ناگوار گزرا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتِ حسنہ بھی یہی تھی چنانچہ حضرت عبداللہ بن بسرؓ سے روایت ہے کہ:  
 كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا آتَى بَابَ قَوْمٍ لَمْ  
 يَسْتَقْبِلِ الْبَابَ مِنْ تِلْقَاءِ وَجْهِهِ وَلَكِنْ مِنْ رُكْنِهِ الْإِيمِينِ  
 أَوْ الْإِيسِيِّ وَيَقُولُ السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَذَلِكَ أَنَّ الدُّورَ لَمْ  
 تَكُنْ عَلَيْهِ يَوْمَئِذٍ سُبُورًا لِي

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی کے گھر تشریف لے جاتے تو دروازے کی  
 طرف منہ کے کھڑے نہ ہوتے بلکہ دروازے کے دائیں یا بائیں جانب کھڑے  
 ہوتے اور فرماتے السلام علیکم۔ السلام علیکم۔ اور دروازے کے سامنے کھڑا نہ  
 ہونا اس وجہ سے تھا کہ اس زمانے میں دروازوں کے سامنے پردے پڑے نہ  
 ہوتے تھے۔

ب۔ اسلام، مصافحہ و معائنہ کرنا؛ اسلام اپنی ثقافت کو گلی طور پر چین و پاکیزہ اور  
 حرکی و ارتقائی دیکھنے کا غلبہ مند ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس کے معاشرتی آداب کل ثقافتی زندگی  
 پر محیط ہیں۔ ظاہر ہے ان تمام کا احاطہ کرنا ممکن نہیں لیکن ان میں سے چند ایک کی طرف اشارے

۱۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۴۴۳، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۶۵۴، مطبع سعیدی کراچی

کئے جاتے ہیں۔ اسلام اپنے پیروکاروں پر لازم ٹھہراتا ہے کہ چلتے پھرتے وقت، اور دوسروں سے ملاقات کے وقت سلام کا رواج عام کریں تاکہ اخوت و محبت اور مساوات کے جذبات پروان چڑھیں۔  
حدیث نبوی ہے :

عن عبد الله بن عمرو وان رجلاً سأل رسول الله صلى الله عليه وسلم  
الحى الإسلام خير قال تطعمهم الطعام وتقضىء السلام على  
من عرفتم ومن لم تعرف له

حضرت عبداللہ بن عمروؓ کی روایت ہے کہ کسی شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کس قسم کا اسلام بہتر ہے تو آپ نے فرمایا کہ کھانا کھلاؤ اور جس کو جانتے ہو اور نہ جانتے ہو سلام کرو۔

اس سے ملتی جلتی ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
لا تدخلون الجنة حتى تؤمنوا ولا تؤمنوا حتى تحابوا ولا  
ادلكم على شىء اذا فعلتموه تحاببتم افسوا السلام بينكم  
تم اس وقت تک جنت میں داخل نہ ہو گے جب تک تم ایمان نہ لاؤ اور اس وقت تک  
تمہارا ایمان کامل نہ ہوگا جب تک تم آپس میں ایک دوسرے سے محبت نہ کرو کیا  
میں تمہیں اس بات کی نشاندہی نہ کروں کہ جب تم اس پر عمل کرو تو تمہارے درمیان محبت  
بڑھے، اور وہ بات یہ ہے کہ آپس میں ایک دوسرے کو سلام کرو۔

حنور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ یہ ہے کہ آپ ہمیشہ لوگوں کو پہلے سلام کیا کرتے تھے:  
عَنْ جَابِرٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرَّ عَلَى نِسْوَةٍ  
فَسَلَّمَ عَلَيْهِنَّ ۖ

۱۔ بخاری شریف (مترجم) ج اول ص ۹۱، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۳۸۳، مکتبہ رحمانیہ بیور

۳۔ ایضاً ص ۴۳۶

حضرت جریر رضی سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عورتوں کے قریب سے گزرنے تو آپ نے انہیں سلام کیا۔

ایک اور حدیث پاک سے سلام کرنے کے اور آداب بھی معلوم ہوتے ہیں۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

يُسَلِّمُ التَّرَاكِبُ عَلَى السَّمَاثِيِّ وَالسَّمَاثِيُّ عَلَى الْقَاعِدِ وَالْقَاعِدُ عَلَى الْكَثِيرِ لَهُ

سوار پیدل چلنے والے کو اور پیدل چلنے والا بیٹھے ہوئے کو اور کم تعداد زیادہ تعداد والوں کو سلام کرے۔

عن ابى هريرة عن النسي صلى الله عليه وسلم قال يسلم الصنخير على الكبير والسمائر على القاعد والقليل على الكثير له حضرت ابو ہریرہ رضی سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا پھر ٹھٹھا بڑے کو چلنے والا بیٹھے ہوئے کو اور تھوڑے آدمی زیادہ کو سلام کریں۔

اسلام میں سلام کی اتنی اہمیت ہے کہ اس کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا یہاں تک کہ اگر خطہ میں سلام لکھا جوا ہو تو اس کا بھی جواب دینا واجب ہے اس کی ایک صورت تو یہ ہے کہ زبان سے جواب دے اور دوسرے یہ کہ سلام کا جواب لکھ کر بھیج دے اس کے متعلق اسلامی قانون یہ ہے :

يجب مرد جواب كتاب التحية له

بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ضروری ہے کہ کسی شخص نے کسی کو کہا کہ فلاں کو میرا سلام کہہ دینا اور اس نے وعدہ کر لیا تو سلام پہنچانا واجب ہے جیسا کہ فتاویٰ عالمگیری جلد پنجم باب السلام میں ہے

اذا امر رجلا ان يفترا سلامه على فلان يجب عليه ذلك -

۱۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۴۴

۲۔ ایضاً

۳۔ در مختار و شامی ج پنجم ص ۲۷۵

سلام کی طرح مصافحہ و معانقہ بھی اسلامی ثقافت کے آداب میں سے ہے بلکہ اقوام عالم میں مصافحہ و معانقہ کا رواج بھی اسلامی ثقافت کا مرہونِ منت ہے۔ مصافحہ و معانقہ دونوں حضوری کی سنتِ حسنہ ہیں۔

عن عطاء بن الخسّ اسانی أن مرّ رسول الله صلى الله عليه وسلم قال تصافحوا يذهب الغل ونهاد و تحابوا و تذهب الشحناء  
عطاء بن خراسانی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک دوسرے کے ساتھ مصافحہ کرو اس سے کینہ جاتا رہتا ہے اور ہد یہ بھیجو آپس میں محبت ہوگی اور دشمنی جاتی رہے گی۔

عن الشعبي أن النبي صلى الله عليه وسلم تلقى جعفر بن ابى طالب فالتزمه وقبل ما بين عينيه ثم  
حضرت شعبیؓ کی روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جعفر بن ابی طالب سے ملے تو ان کو گلے لگایا اور ان کی آنکھوں کے درمیان بوسہ دیا۔

حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ فرماتے ہیں کہ پرہیزگار عالم کا ہاتھ چومنا جائز ہے اور بعض علمائے فرمایا کہ مستحب ہے اور وفد عبد القیس کی حدیث کے تحت فرماتے ہیں کہ اس حدیث شریف سے پاؤں چومنے کا جواز ثابت ہوا ہے اور درمختار بحث مصافحہ میں ہے کہ :

لا بأس بتقبيل يد الرجل العالم المتورع على سبيل التبرك.

یعنی برکت کے لیے عالم اور پرہیزگار آدمی کا ہاتھ چومنا جائز ہے۔ اسی طرح ہر نماز باجماعت کے بعد بھی مصافحہ کرنا جائز ہے۔ درمختار کتاب النظر والاباحۃ

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۳۹۶

۲۔ سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۶۶۴

۳۔ اشعۃ اللمعات ج چہارم ص ۲۱

باب الاستبصار میں ہے :

تَجُوزُ الْمَصَافِحَةُ وَلَوْ بَعْدَ الْعَصْرِ وَقَوْلُهُمْ إِنَّهُ بَدَعَتْ  
 اِي مَبَاحَةٌ حَسَنَةٌ كَمَا افَادَهُ النُّوَيْثِيُّ فِي اذْكَارِهِ اِهْلًا مَلْخَصًا  
 یعنی بعد نماز عصر بھی مصافحہ کرنا جائز ہے اور فقہا نے جو اسے بدعت فرمایا تو وہ بد  
 مباحہ حسنہ ہے جیسا کہ امام نووی نے اپنے اذکار میں فرمایا۔ اسی کے تحت ردالمحتار میں ہے  
 قَالَ اِعْلَمَنَّ اَنَّ الْمَصَافِحَةَ مُسْتَحَبَّةٌ عِنْدَ كُلِّ لِقَاءٍ وَاَمَّا مَا  
 اعْتَادَهُ النَّاسُ مِنَ الْمَصَافِحَةِ بَعْدَ صَلَاةِ الصُّبْحِ وَالْعَصْرِ  
 فَلَا اَصْلَ لَهُ فِي الشَّرْعِ عَلَى هَذَا الْوَجْهِ وَلَكِنْ لَا بَاسَ بِهِ .  
 قَالَ الشَّيْخُ ابُو الْحَسَنِ الْبَكْرِيُّ وَتَقْيِيدُهُ بِمَا بَعْدَ الصُّبْحِ  
 وَالْعَصْرِ عَلَى عَادَةٍ كَانَتْ فِي زَمَانِهِ وَالْاَفْعَابُ الصَّلَاةِ كُلِّهَا  
 كَذَلِكَ اِهْلًا مَلْخَصًا

یعنی امام نووی نے فرمایا کہ ہر ملاقات کے وقت مصافحہ کرنا سنت ہے اور فجر و  
 عصر کی نماز کے بعد جو مصافحہ کا رواج ہے اس کی شریعت میں کوئی اصل نہیں لیکن  
 اس میں کوئی حرج نہیں۔ شیخ ابوالحسن بکری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا کہ صبح و عصر  
 کی قید فقط لوگوں کی عادت کی بنا پر ہے جو امام نووی کے زمانہ میں تھی ورنہ ہر نماز  
 کے بعد مصافحہ کا یہ حکم ہے یعنی جائز ہے۔

ج۔ طہارت اور اس کے آداب : طہارت اسلامی ثقافت کا جزو لاینفک ہے اس  
 کی غیر معمولی اہمیت کا اندازہ مندرجہ ذیل دو امور سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ اولاً اللہ تعالیٰ نے  
 اپنے آخری پیغمبر پر سب سے پہلے وحی (سورۃ العلق) کی ابتدائی آیات کے بعد جو دوسری وحی نازل  
 فرمائی اس میں یہ حکم ہوا۔

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ • قُمْ فَأَنْذِرْ • وَرَبِّكَ فَكَبِيرٌ • وَتَيَّابِكَ

لے ردالمحتار، السید محمد امین الشہیر بان عابدین شامی، ج ۱، ص ۲۵۲



فَطَهَّرْ • وَالشُّجْنَ فَاَهْجُرْ ۛ

اے اوڑھنے والے، اٹھ اور ڈرا، اور اپنے رب کی بڑائی بیان کر اور اپنے کپڑے صاف رکھو اور ناپاکی اور گندگی کو چھوڑ دو۔

ثانیاً حدیث اور فقہ کی کتابوں میں ایمان کے بعد دوسرا موضوع طہارت ہے۔ بہر حال اسلام یہ چاہتا ہے کہ تمام ہی نوع انسان خصوصاً مسلمان ظاہری اور باطنی ہر لحاظ سے پاکیزہ زندگی گزاریں۔ پاکیزگی صحتِ بدنی اور صحتِ قلبی دونوں کی ضامن ہے نیز وہ بدنی و روحانی امراض کے لیے شفا بھی ہے جس طرح پھلدار پودوں کی نشوونما کے لیے ضروری ہے کہ انہیں کیڑے مکوڑوں اور امراض سے پاک و صاف رکھا جائے اسی طرح انسان کی جسمانی اور قلبی قوتوں کے ارتقاء کے لیے طہارت ایک لازمی شرط ہے اصل یہ ہے کہ انسان کی یہ خدا داد قوتیں بھی اسی صورت میں ثمر لاتی ہیں جب ان کا تزکیہ کیا جائے اور تزکیہ کی اہمیت کا صحیح اندازہ لگانے کے لیے قرآن مجید کی اس آیت پر غور کرنا چاہیے۔

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّهَا • وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّهَا ۛ

جس شخص نے اپنے نفس کا تزکیہ کیا وہ فلاح پا گیا اور جس نے اسے دس دیا وہ ناکام و نامراد ہو گیا۔

اسلام میں نماز فرض ہے اور اسے تمام عبادات میں اولیت حاصل ہے لیکن اس فرض کو بھی غسلِ جنابت کے بغیر ادا کرنے کی اجازت نہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد پاک ہے۔

وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا فَاطَّهَّرُوا ۛ

اور اگر تم حالتِ جنابت میں ہو تو نہا لیا کرو۔

طہارت میں صفائی اور پاکیزگی دونوں مفہم شامل ہیں بہر حال اسلام میں پاکیزگی کا وجوب تو

۱۔ سورۃ المدثر : ۵ - ۱

۲۔ سورۃ الشمس : ۹ - ۱۰

۳۔ سورۃ المائدہ : ۶

مسئلہ ہے لیکن نماز پڑھنے کے وقت خصوصاً جسم و لباس کا پاکیزہ ہونا ضروری ہے۔ علاوہ ازیں وضو نماز کی ایک لازمی شرط ہے۔ وضو انسان کے اعضاء و جوارح اور قلب و نگاہ کی صفائی و پاکیزگی کا بہترین ذریعہ ہے اس سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ اسلام نے اسے کیوں غیر معمولی اہمیت دی ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہوتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ  
وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ إِلَى  
الكَعْبَيْنِ ط وَإِن كُنْتُمْ جُنُبًا فَأَطْفِئُوا نَارَ ط وَاِن كُنْتُمْ مَرْضَى  
أَوْ عَلَى سَفَرٍ أَوْ جَاءَ أَحَدٌ مِّنْكُمْ مِنَ الْغَائِطِ أَوْ لَمَسْتُمُ  
النِّسَاءَ فَلَمْ تَجِدُوا مَاءً فَتَيَمَّمُوا صَعِيدًا طَابِتًا فَاْمَسَحُوا  
بِوُجُوهِكُمْ وَأَيْدِيكُمْ مِنْهُ ط مَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيَجْعَلَ عَلَيْكُمْ  
مِنْ حَرَجٍ ط لَكِن يُرِيدُ لِيُطَهِّرَكُمْ وَلِيُنِزِّلَ نِعْمَتَهُ عَلَيْكُمْ  
لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ط

اے ایمان والو! جب تم نماز پڑھنے کا قصد کرو تو منہ اور ہاتھ کہنیوں تک دھویا  
کر دو اور سر کا مسح کر لیا کرو نیز ٹخنوں تک پاؤں دھویا کرو اور اگر نہانے کی حاجت  
ہو تو نہا کر پاک ہو جایا کرو لیکن تم بیمار ہو یا سفر میں ہو یا کوئی تم میں سے بیت الخلاء  
سے ہو کر آیا ہو یا بیوی سے مباشرت کی ہو اور تمہیں پانی نہ مل سکے تو پاک مٹی لو اور  
اس سے منہ اور ہاتھوں کا مسح کر لیا کرو واللہ تعالیٰ تم پر کسی طرح کی تکلیف نہیں کرنا چاہتا  
بلکہ وہ تو یہ چاہتا ہے کہ تمہیں پاک کرے اور اپنی نعمتیں تم پر پوری کرے تاکہ تم شکر کرو۔  
وضو کی اہمیت کا اندازہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث پاک سے بخوبی لگایا جاسکتا  
ہے جس میں آپ نے فرمایا:

لَا تَقْبَلُ صَلَاةٌ مِنْ أَحَدٍ حَتَّى يَتَوَضَّأَ ط

اے سورة المائدہ: ۶

۲ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج اول، کتاب الوضو ص ۱۴۴، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

بے وضو آدمی کی نماز قبول کی جاتی یہاں تک کہ وضو کرے۔  
وضو میں کسی عضو کے دھونے کے یہ معنی ہیں کہ اس عضو کے ہر حصہ پر کم سے کم دو بوند پانی بہہ  
جائے جس کی دلیل یہ ہے :

اسالة الماء مع التقاطر ولو قطرة وفي الفيض اقله  
قطر تان في الاصح له

یعنی تقاطر کے ساتھ پانی بہایا جائے اس طرح کہ عضو کے ہر حصہ پر کم سے کم  
دو بوند پانی بہہ جائے۔

لا يجوز الوضوء ما لم يتقاطر الماء له  
جب تک اعضائے وضو کے ہر حصہ پر پانی کی بوند کیے بعد دیگرے نہ گزر جائے۔  
وضو نہ ہوگا۔

اسلام کی ایک امتیازی خوبی یہ ہے کہ اس میں ہر کام عبادت اور ہر عبادت کا اجر یا ثواب  
مٹا ہے چنانچہ وضو کی فضیلت اور اجر عظیم سے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث بہت  
ہیں۔ حدیث یوں ہے :

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم تبلغ الحلية من المؤمن  
حيث يبلغ الوضوء لله

رسول اکرم نے فرمایا (جنت میں) مومن کو وہاں تک زیور پہنایا جائے گا جہاں تک  
وضو کا پانی پہنچتا ہے۔

حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :  
مفتاح الجنة الصلوة ومفتاح الصلوة الطهور لکم

۱۔ در مختار مع رد المحتار ج اول ص ۶۷

۲۔ فتاویٰ عالمگیری ج اول مصری ص ۴

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج اول ص ۷۹، مکتبہ رحمانیہ لاہور

۴۔ ایضاً ص ۷۹

”جنت کی کنجی نماز کی کنجی وضو ہے“  
 حضور اکرم نے فرمایا کہ قیامت کے دن وضو کرنے والوں کو روشن پیشانی اور سفید اعضاء والا کہہ  
 کر پکارا جائے گا۔

اِنَّ اُمَّتِي يَدْعُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ غَوًّا مَّجْلِينَ مِنْ اَثَارِ الْوَضُوءِ  
 فَمَنْ اسْتَطَاعَ مِنْكُمْ اَنْ يَطِيلَ غَسْرَتَهُ فَلْيَفْعَلْ لَهُ  
 میری امت قیامت کے دن روشن پیشانی، سفید اعضاء والی پکاری جائے گی اور یہ  
 روشنی و سفیدی وضو کی وجہ سے ہوگی۔ پس تم میں سے جو شخص اپنی پیشانی کی روشنی کو بڑھا  
 سکے تو اسے چاہیے کہ وہ ایسا ہی کرے۔

اسلام میں پھارت اور پاکیزگی کو اتنی اہمیت حاصل ہے کہ اسے ایمان کا جزو لاینفک قرار دیا گیا  
 ہے۔ حدیث نبوی ہے :

الطهور شرط الایمان لیه  
 پاکیزگی ایمان کا نصف جزو ہے۔  
 دوسری حدیث ہے :

الطهور نصف الایمان لیه  
 پاکیزگی نصف ایمان ہے۔

اسلام دینِ فطرت ہے یعنی اس کے احکام، اصول اور حدود و بعینہ وہ ہیں جو فطرتِ الہی اور  
 فطرتِ انسانی کے عین مطابق ہیں پاکیزگی سے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دس ایسے احکام  
 و اصول بیان فرمائے ہیں جن میں آپ نے فطری قرار دیا ہے۔ روایت حضرت عائشہ صدیقہ کی ہے :  
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَشْرًا مِنْ الْفَطْرَةِ قِصَصٌ

۱۔ بخاری شریف (مترجم) ج اول ص ۱۴۴

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج اول، کتاب الطہارت ص ۷۷۔

۳۔ ایضاً ص ۷۰

الشارب واعفاء اللحية والسواك واستنشاق الماء وقص  
الاذقار وغسل البراجم وتنفذ الابط وحلق العانة و  
انتقاص الماء یعنی الاستنجاء قال السراوی ونسبت العاشرة  
الا ان تكون المضمضة له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دس چیزیں فطرت سے ہیں۔ لبوں کو تراشنا،  
واڑھی بڑھانا، مسواک کرنا، ناک میں پانی چڑھانا، ناخن کٹوانا، انگلیوں کے جھڑوں کا  
دھونا۔ نفل کے بال دور کرنا، زیر ناف بال موٹڈنا، استنجا میں تھوڑا پانی خرچ کرنا روٹی  
کا بیان ہے کہ میں وسوسے بابت بھول گیا ہوں شاید کھی کرنا ہو۔

اسلام موجودہ سو برس سے دانستوں کی صفائی اور مضبوطی پر زور دیتا چلا آ رہا ہے اور اسے عبادت  
شمار کرتا ہے لیکن طب جدید نے اب تحقیق کے بعد ثابت کیا ہے کہ دانستوں کی بیماریاں تندرستی کے  
لیے بہت مضرت رساں ثابت ہو رہی ہیں اور دانستوں کی صفائی صحت اور مضبوطی کا بہترین نسخہ مسواک  
کرنا ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ مسواک کرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت حسنة اور اسلامی ثقافت  
کے لوازمات میں سے ہے اس کی تائید میں مندرجہ ذیل احادیث پیش کی جاتی ہیں:

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لولا أن اشق على امتي  
لامرتهم بالسواك عند كل صلوة لله

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر مجھے اپنی امت پر مشقت ڈالنے کا خدشہ  
نہ ہوتا تو میں ان کو ہر نماز کے ساتھ مسواک کرنے کا حکم دیتا۔

عن عائشة أن النبي صلى الله عليه وسلم كان لا يقد من  
ليل ولا نهار فيستيقظ الا ينسوك قبل ان يتوضا لله

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج اول، کتاب الطہارت ص ۹۳۔

۲۔ جامع ترمذی (مترجم) باب ما جاز فی السواک، ج اول ص ۷۲، مطبع سعید قرآن محل کراچی۔

۳۔ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج اول ص ۵۸، مطبع سعید کراچی۔

حضرت عائشہ رضی فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رات اور دن میں جب سو کر اٹھتے تو وضو کرنے سے پہلے مسواک کرتے۔

مسواک کی فضیلت سے متعلق حضور پاک کا ایک اور ارشاد ہے جس سے اس کی اہمیت واضح اور عیاں ہو جاتی ہے۔

السواک مطہرةٌ للفسم مرضاةٌ للربِّ لہ

مسواک منہ کی پاکیزہ اور اللہ کی خوشنودی کا باعث ہے۔

د۔ مجلس کے آداب : اسلام نے نشت و برخواست کے آداب سکھائے ہیں تاکہ مجلس

میں تہذیب اور محبت کی فضا پیدا ہو۔ یہ بات فطرت انسانی اور روح اسلام دونوں کو سخت ناپسند ہے کہ کچھ لوگ مجلس میں سرگوشیاں کریں کیونکہ اس حرکت سے انسان بدگمانی کا شکار ہو جاتا ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد خداوندی ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَنَاجَيْتُمْ فَلَا تَتَنَاجَوْا بِالْأَثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَمَعْصِيَةِ الرَّسُولِ وَتَنَاجَوْا بِالْبِرِّ وَالتَّقْوَى ط  
وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ • إِنَّهَا التَّخَوُّي مِنَ الشَّيْطَانِ  
لِيَحْزَنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَلَكِنْ بِصَنَائِهِمْ شَيْئًا إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ط  
وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ٣

اے ایمان والو جب تم اپنے سرگوشیاں کرنے لگو تو گناہ اور زیادتی اور پیغمبر کی نافرمانی کی باتیں نہیں بلکہ نیکی اور تقویٰ کی باتیں کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو جس کے حضور تمہیں محشر میں پیش ہونا ہے۔ سرگوشی تو شیطان کی حرکت ہے تاکہ ایمان والے لوگ رنجیدہ ہوں حالانکہ اذن الہی کے بغیر وہ انہیں کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتی اور مومنوں کو تو اللہ تعالیٰ

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج اول ص ۹۳، مکتبہ رحمانیہ لاہور۔

۲۔ سورۃ الجادۃ ۹۰ - ۱۰۔

۳۔ صحیح بخاری شریف، ج سوم ص ۲۵۹، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

پر بھروسہ رکھنا چاہیے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آداب مجلس سے متعلق ارشاد فرماتے ہیں :

عن عبد اللہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا کانوا  
ثلاثة فلا یتناجی اثنان دون الثالث له

حضرت عبد اللہ رضی عنہ روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم  
تین ہو تو دو اشخاص آپس میں تیسرے کو چھوڑ کر کہنا چھوڑی نہ کریں۔

مجلس میں بعد میں آنے والوں کے لیے جگہ مہیا کرنا اسلام کے آداب مجلس میں سے ہے۔ کوئی  
شخص زبردستی لوگوں میں گھس کر بیٹھنے یا کسی کو اٹھا کر خود اس کی کوشش نہ کرے اگر مجلس میں مزید لوگوں  
کے لیے گنجائش نہ ہو تو جن لوگوں کو امیر مجلس اٹھ جانے کے لیے کہے تو حاضرین مجلس پر ضروری ہے  
کہ وہ اس پر عمل کریں۔ قرآن کریم کی ہدایات یہ ہیں :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قِيلَ لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ  
فَاتَّفَحُوا يَفْسَحِ اللَّهُ لَكُمْ وَإِذَا قِيلَ انشُرُوا فَاَنْشُرُوا  
لَهُ لَوْ كُنْتُمْ يَأْمَنُونَ لَأَنْتُمْ لَكُمْ وَوَافَى فَاَنْشُرُوا  
لَهُ لَوْ كُنْتُمْ يَأْمَنُونَ لَأَنْتُمْ لَكُمْ وَوَافَى فَاَنْشُرُوا  
لَهُ لَوْ كُنْتُمْ يَأْمَنُونَ لَأَنْتُمْ لَكُمْ وَوَافَى فَاَنْشُرُوا

اس سلسلے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے :

لا يجلس بين رجلين الا باذنهما

کسی شخص کے لیے یہ جائز نہیں کہ دو آدمیوں کے درمیان ان کی اجازت کے بغیر گھس جائے۔

عن ابن عمر عن النبي صلی اللہ علیہ وسلم انه لم یجلس

یقام الرجل من مجلسه ويجلس فيه اخر ولكن تفسحوا

وتوسعوا

۱۔ صحیح بخاری شریف، ج سوم ص ۴۵۹، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

۲۔ سورۃ المجادلۃ : ۱۱

۳۔ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج سوم ص ۴۲۳

۴۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۴۵۳

ابن عمرؓ نے روایت کی ہے آپؐ کا ارشاد ہے کوئی شخص کسی کو اٹھا کر اس کی جگہ نہ لے بلکہ تم لوگ خود دوسروں کے لیے جگہ کشادہ کرو۔

مجلس کے آداب کے متعلق اسلام نے جو اصول دیے ہیں نہایت سادہ اور اہمیت کے حامل ہیں سب سے پہلی بات یہ ہے کہ مجلس میں فراخی کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔ سرگوشی نہیں کرنی چاہیے اور ناشائستہ افعال و حرکات سے اجتناب کرنا چاہیے۔

**مسجد کی اہمیت اور اس کے آداب** | مسجد درجہ اول اُس مقام کو کہتے ہیں جہاں اللہ تعالیٰ کو معبود مان کر اس کے حضور سجدہ کیا جائے۔ دوسرے

الفاظ میں مسجد ایک عبادت گاہ کا نام ہے اس لفظ کے عبادت گاہ ہونے کی تائید میں خود اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا ہے :

وَلَوْلَا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَّهَدَّ مَتَّ صَوَابِعُ  
وَبِيعٌ وَصَلَوَاتٌ وَمَسْجِدٌ يُذْكَرُ فِيهَا اسْمُ اللَّهِ كَثِيرًا ط  
اگر یہ بات نہ ہوتی کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کا ایک دوسرے سے زور نہ گھٹاتا رہتا تو  
نصاری کے خلوت خانے اور عبادت گاہیں اور یہودیوں کی عبادت گاہیں اور مسلمانوں کی

مسجیدیں جن میں اللہ کا نام کثرت سے لیا جاتا ہے۔ منہدم ہو گئے ہوتے۔

مسجد ہر مسلمان کی زندگی کی اہم ترین جگہ ہے یہ نہ صرف ایک معبد کی حیثیت رکھتی ہے بلکہ دنیاۓ اسلام کا ایسا مرکز ہے جہاں مسلمان غمہی فرائض ادا کرنے کے بعد اپنے تمام ترمعاشرتی و سیاسی مسائل کو حل کر اور باہمی تعاون سے حل کرنے کے لیے دن میں پانچ بار جمع ہوتے ہیں چنانچہ کچھ مسلمانوں کے لیے ایک مرکز کا مقام حاصل ہے۔

دنیا میں عہد اسلامی کی سب سے پہلی مسجد "مسجد قبا" تھی۔ مسجد نبویؐ کی تعمیر سے پہلے حضورؐ اسی مسجد میں نماز ادا کرتے تھے۔ چونکہ آپؐ نے ورود مدینہ کے بعد اولین فرصت میں مسجد تعمیر کرائی اس لیے مسلمانوں پر مسجد کی اہمیت اور محبت واضح ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لیے سب سے پہلے



جو گھر بنایا اس کو بھی لوگوں کی ہدایت اور راہنمائی کا مرکز بنا دیا اور اس کو مبارک قرار دیا۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے :

إِنَّا أَوَّلَ بَيْتٍ وَّضَعْنَا لِلنَّاسِ لَلَّذِي بَلَّغْنَاكَ وَهُدًى لِلْعَالَمِينَ  
بے شک لوگوں کے لیے سب سے پہلا گھر جو تعمیر کیا گیا وہ مکہ میں ہے وہ برکت والا ہے۔  
اور پوری دنیا کے لوگوں کے لیے ہدایت و راہنمائی کا موجب ہے۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت مدینہ کے بعد تعلیم و تعلم کی سرگرمیوں کا آغاز مسجد سے کیا آپ نے اسلامی نظریہ حیات کی تعلیم، ان تعلیمات کا عملی سبق سکھانے اور ان بنیادوں کو واضح کرنے کے لیے جن پر اسلامی ریاست کو قائم کیا گیا تھا، مسجد کو اپنی تمام سرگرمیوں کا مرکز بنایا۔ آپ نے تمام مسلمانوں پر جماعت سے نماز ادا کرنا لازم کیا تاکہ ایک طرف تو مسلمان مساوات، اخوت، تعاون اور نظم و اطاعت کا عملی سبق سیکھیں اور دوسری طرف جمعہ اور دیگر مواقع پر خطبات کے ذریعے دین و دنیا کی تعلیم دی جاسکے۔ مسجد نبوی میں بڑے پیمانے پر تعلیم و تربیت کے انتظامات کے سلسلے میں مسجد سے ملحقہ کسی طور پر نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ مدینہ تشریف آوری کے بعد سب سے پہلے مسجد نبوی کی تعمیر ہوئی تھی اور اسی کے ساتھ صفحہ یا چبوترہ تعمیر کیا گیا تھا۔ بقول ڈاکٹر حمید اللہ صاحب صفحہ کو اولین اسلامی اقامتی جامعہ کہا جاسکتا ہے ۱۷

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دور رسالت میں تمام اہم اور ضروری مسائل کا تصفیہ مسجد ہی میں فرمایا کرتے تھے اس طرح باہر کے ممالک سے جو وفود آپ کی زیارت کے لیے آتے تو انہیں مسجد ہی میں باریابی دیا کرتے تھے۔ خلفائے راشدین کے دور میں جنگی منصوبہ بندی اور میدان جنگ میں افواج کی کارکردگی کے اعلانات بھی کیے جاتے تھے۔ اسی طرح ان خلفائے راشدین کی طرف سے لوگوں کی بیعت کے اعلانات بھی مسجد سے کیے جاتے تھے۔ تمام فتاویٰ اور مقدمات کے فیصلوں کا اعلان بھی مسجد سے ہی جاری کیا جاتا تھا۔ ان حقائق سے واضح ہوتا ہے کہ مسجد مسلمانوں کے لیے مذہبی،

۱۷ سورۃ آل عمران : ۹۶

۱۸ حمید اللہ، ڈاکٹر، الصحیفۃ الصحیحۃ موسوم بہ صحیفہ ہمام بن منبہ (پہلی اسلامی تعلیمی سیاست) ص ۱۸

معاشرتی اور سیاسی مرکز کی حیثیت رکھتی ہے۔  
 مسجد اسلامی ثقافت کا سب سے بڑا منظر ہے یہاں پر فرد کو اپنا مقام دکھائی دیتا ہے اس کی  
 ملاقات خالص حقیقی سے ہوتی ہے اسی لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد کی تعمیر کرنے والے فرد  
 کے لیے یہ خوشخبری بیان فرمائی :

مَنْ بَنَى لِلَّهِ مَسْجِدًا نَبَى اللَّهُ لَهُ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ لَهُ  
 جو شخص اللہ تعالیٰ (کی خوشنودی) کے لیے مسجد بنائے گا تو خدا نے تعالیٰ اس کے صلے  
 میں اس کے لیے جنت میں گھر بنائے گا۔

مسجد خدا کا گھر ہے۔ مسجد عبادت کا گاہ ہے۔ مسجد میں دینی اور روحانی اسباق دیے جلتے ہیں اور  
 مسجد پوری دنیا میں پاکیزہ ترین مقامات میں سے ایک مقام ہے اس لیے خدا کے اس پاکیزہ اور  
 مقدس گھر میں جانے کے لیے کچھ آداب کا بجالانا از بس ضروری ہے۔ سب سے پہلے مسجد کی عظمت  
 و تقدس کو مدنظر رکھتے ہوئے ہر مسلمان کا فرض ہے کہ جب وہ مسجد میں داخل ہو وہ ہر لحاظ سے  
 پاکیزہ ہو اس کا جسم اور کپڑے پاک ہوں اور اس کی نیت بھی صاف ہو۔ پاکیزگی و طہارت روحانیت  
 میں طہانیت پیدا کرتی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز کی ادائیگی کے لیے بالعموم مسجد میں جایا کرتے  
 تھے۔ خداوند عالم حضور کو نماز ادا کرنے کے لیے بعض اوقات خود بیدار کرنے کے لیے ارشاد فرمایا  
 تھا جس کا واضح ثبوت قرآن مجید کی یہ آیات مبارکہ ہیں :

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ • قُمْ فَأَنْذِرْ • وَرَبِّكَ فَكَبِّرُ • وَتَبَّابُكَ  
 فَكَلِمَةً • وَالشُّرْحُورُ فَاهْجُرْ ۝

اے جاہل اور ٹھہرنے والے پیارے رسول اٹھ اور اپنے رب کی عظمت بیان کر اور  
 اپنے کپڑوں کو پاک رکھ اور ناپاکی سے دُور رہ۔  
 مسجد کے آداب میں سے یہ بھی ہے کہ آدمی کوئی بدبو دار چیز کھا کر نہ جائے کیونکہ اس سے

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح (مترجم) ج ۱، باب المساجد ومواضع الصلوة ص ۱۵۰، مکتبہ رحمانیہ لاہور۔

دوسروں کو تکلیف پہنچتی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

عن معاوية بن قرة عن ابيه ان رسول الله صلى الله عليه وسلم نهى عن هاتين الشجرتين يعنى البصل والثوم وقال من اكلهما فلا يقربن مسجدنا وقال ان كنتم لا بد اكلهما فاميتوهما طبخا له

حضرت معاویہ بن قرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہما اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دو سبز لویوں کے کھانے سے منع فرمایا یعنی پیاز اور لہسن سے اور فرمایا کہ انہیں کھا کر کوئی شخص ہماری مسجدوں کے قریب ہرگز نہ آئے اور فرمایا کہ اگر کھانا ہی چاہتے ہو تو پکا کر ان کی بو دُور کر لیا کرو۔

شیخ عبدالحی محمد رث و بلوی فرماتے ہیں کہ ہر وہ چیز جس کی بو ناپسند ہو اس حکم میں داخل ہے خواہ وہ کھانے والی چیزوں میں سے ہو یا نہ ہو۔

مسجد کو صاف ستھرا رکھنا بھی مسجد کے آداب میں سے ہے مسجد کے احاطہ میں کتھی تم کی غلاظت پھیلانا سخت منع ہے یہاں تک کہ تھوکنے کی بھی اجازت نہیں۔ جناب نبی کریم نے مسجد میں تھوکنے کو بے حد ناگوار جانا ہے۔  
اسی کا ارشاد ہے :

البراق فی المسجد خطیئة وکفارتها دفتها ۳۱

مسجد میں تھوکننا گناہ ہے اور اس کا کفارہ یہ ہے کہ اُس کو دفن کر دیا جائے۔

ایک دوسری حدیث میں آپ نے مسجدوں کو صاف اور مقطر رکھنے کی یوں تلقین فرمائی :

عن عائشة قالت امر رسول الله صلى الله عليه وسلم ببناء

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح (مترجم) ج اول ص ۱۵۷

۲۔ اشعة اللمعات ج اول ص ۳۲۸

۳۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول، باب فی کراہیۃ البراق فی المسجد ص ۲۷ مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

المساجد في الدور وان تنظف وتطيب ليه  
حضرت عائشہ رضی سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے گھروں یا محلوں  
میں بھی مسجدوں کی تعمیر کرنے اور صفائی رکھنے اور خوشبو سے بسائے رکھنے کا حکم دیا۔  
مسجد کی صفائی کرنے والے افراد کو اللہ کی طرف سے بہت ثواب عطا کیا جاتا ہے۔  
حضور کا ارشاد پاک ہے :

عرضت علی اجور امتی حتی القذاة يخرجها الرجل من  
المسجد ۱۰

میری امت کے ثواب مجھے دکھائے گئے (ان میں سے) خس و خاشاک (کا بھی)  
تجاو آدمی مسجد سے نکالتا ہے۔

مسجد امت مسئلہ کے لیے ایک مرکز کی حیثیت رکھتی ہے جس میں دینی، مذہبی، معاشرتی اور  
سیاسی مسائل کو حل کرنے کے لیے تدابیر کی جاسکتی ہیں۔ مسجد ایک بہترین تعلیمی مرکز ہوتی ہے  
اور اسلام کے ارتقاء کے ساتھ ساتھ مسجد سے ملحقہ تعلیمی اداروں نے اس قدر ترقی کی کہ بعض دارے  
دنیا کی بہترین یونیورسٹیوں میں شمار ہونے لگے۔ علوم و فنون اور افکار و اذکار کی وجہ سے تحقیق و تنقید  
کو زیادہ سے زیادہ صحت و توانائی ملی۔ مسلم مفکرین اسی مسجد کی وساطت سے اس قابل ہوئے  
کہ وہ دنیا کے دیگر ادیان کے مبلغین کے سامنے کے نبرد آزا ما ہو سکیں اسی لیے حضور  
یہ ارشاد فرمایا :

احب البلاد الى الله مساجدها و ابغض البلاد الى الله  
اسواقها ۱۱

اللہ تعالیٰ کے نزدیک تمام آبادیوں میں محبوب ترین جگہیں اس کی مسجدیں ہیں اور

۱۰ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج اول، باب اتحاذ المساجد فی الدور ص ۲۰۰، مطبع سعیدی لکھنؤ

۱۱ ایضاً ص ۲۰۲

۱۲ مشکوٰۃ المصابیح (مترجم) ج اول، باب المساجد و مواضع الصلوٰۃ ص ۱۵۰، مکتبہ رحمانیہ لاہور

بدترین مقامات بازار ہیں

۵۔ آداب طعام و اطعام : ہر حیاتیاتی وجود کی بقا اور نشوونما کے لیے غذا ایک ناگزیر حاجت ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے انسان کو حواس، عقل و فکر کے علاوہ جمالیاتی ذوق بھی عطا کیا ہے اور ان عطیاتِ رحمانی نے انسان کو مہذب بنانے میں اہم کردار ادا کیا ہے۔ ثقافت کا ایک معیار پاکیزہ غذا اور آدابِ خور و نوش ہے۔ قرآن مجید نے آدابِ طعام و اطعام کا بنیادی اصول یہ بتایا ہے کہ ماکولات و مشروبات کا حلال و طیب ہونا ضروری ہے۔

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا أُحِلَّ لَهُمْ ط قُلْ أُحِلَّ لَكُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ لَا وَصَا  
عَلَيْكُمْ مِنَ الْجَوَارِحِ مُكَلِّبِينَ تُعَلِّمُونَهُنَّ مِمَّا عَلَّمَكُمُ  
اللَّهُ فَلَكُوا أَمْسَكْنَ عَلَيْكُمْ وَاذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَاتَّقُوا  
اللَّهَ ط إِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ لِي

(اے نبی) آپ سے پوچھتے ہیں کہ کون کون سی چیزیں ان کے لیے حلال ہیں ان سے کہہ دیجئے کہ سب طیب چیزیں تم پر حلال ہیں اور وہ (شکار) بھی حلال ہے جو تمہارے لیے ان شکاری جانوروں نے پکڑا ہو جن کو تم نے سدھا رکھا ہو اور جس (طریق) سے اللہ تعالیٰ نے تمہیں (شکار کرنا) سکھایا ہے (اس طریق سے) تم نے ان کو سکھایا ہو تو جو شکار وہ تمہارے لیے پکڑ رکھیں اسے کھا لیا کرو (اور شکاری جانوروں کے چھوڑتے وقت) اللہ تعالیٰ کا نام لے لیا کرو اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو بلاشبہ اللہ تعالیٰ جلد حساب لینے والا ہے۔

دوسری جگہ قرآن مجید کا ارشاد ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ  
إِنْ كُنْتُمْ إِتَّاهُ تَعْبُدُونَ • إِنَّهَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ  
وَالْحَمَّ الْخَنِزِيرِ وَمَا أُهْلَ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ فَمَنْ اضْطُرَّ غَيْرَ

بَلَّغِ قَوْلَنَا عَادٍ فَلَا إِتْمَاعَ عَلَيْكَ ط إِنَّ اللَّهَ عَفُورٌ وَكَحِيمٌ ۱۷  
 لے ایمان والو وہ تمام پاکیزہ چیزیں بے شک لکھا جو اللہ تعالیٰ نے تمہاری غذا کے لیے مہیا کر دی ہیں اور اس کا شکر ادا کرو اگر تم اسی ہی کی عبادت کرنے والے ہو۔  
 بے شک تم پر جو چیزیں حرام کر دی ہیں وہ تو صرف یہ ہیں کہ مردار جانور، حیوانوں کا خون سور کا گوشت اور وہ (جانور) جو اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسری ہستی کے نام پر پیکارتے جائیں۔ البتہ اگر ایسی حالت پیش آجائے کہ ایک آدمی (حلال غذا نہ مل سکنے کی وجہ سے) بے حالت مجبوری کھلے (بشرطیکہ) اللہ تعالیٰ کی نافرمانی نہ کرے اور وہ سے باہر نہ نکل جائے اس پر کچھ گناہ نہیں بے شک اللہ تعالیٰ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔  
 یہ اصول صرف مسلمانوں کے لیے نہیں بلکہ تمام افراد نسل انسانی کے لیے ہے کہ اسلام دینِ فطرت انسانی ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا  
 خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ ط إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۱۸  
 اے افراد نسل انسانی جو چیزیں زمین میں حلال طیب ہیں وہ کھاؤ اور شیطان کے قدموں پر نہ چلو وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔

اسلام نے خورد و نوش کا معیار یہ قائم کیا ہے کہ جو چیزیں طیب ہیں وہ حلال کی گئی ہیں اور جو  
 نصیبت ہیں انہیں حرام کر دیا گیا ہے۔ اگر اصولِ طعام یہ ہے کہ طیب چیزیں ہی حلال ہیں تو اصولِ طعام  
 یہ ہو کہ طیب چیزیں ہی دوسروں کو کھلانی اور راہِ خدا میں خرچ کرنی چاہئیں۔ اسلام کے اس اصولِ طعام  
 و اطعام کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ اس معاشرے کے افراد بالخصوص جائز طریقے سے روزی کمائیں،  
 حلال و طیب کھائیں اور کھلائیں نیز ان کی ثقافت ہر اعتبار سے پاکیزہ رہے۔  
 اسلام کی ایک امتیازی خوبی تو اس کے اصولِ طعام و اطعام ہیں اور دوسری امتیازی خوبی اس

۱۷ سورۃ البقرہ : ۱۶۲ - ۱۶۳

۱۸ سورۃ البقرہ : ۱۶۸

کے آداب خورد و نوش ہیں چنانچہ اسلامی ثقافت کی روح توحید ہے اس لیے آداب خورد و نوش کی روح بھی توحید ہے لہذا ہر مسلمان پر لازم ہے کہ وہ جب کوئی کام کرنے یا کوئی چیز کھانے پینے لگے تو بسم اللہ کہے۔ کھانے سے پہلے ہاتھ کا دھونا لازمہ اسلامی ثقافت اور سنتِ حسنہ ہے جس کی دلیل یہ حدیثِ نبویؐ ہے: حضرت سلمانؓ کہتے ہیں کہ میں نے تو رات میں پڑھا کہ کھانے کی برکت کا سبب کھانے کے بعد وضو کرنا ہے میں نے اس کا ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا تو آپ نے فرمایا:

بركة الطعام الوضوء قبله والوضوء بعده له

یعنی کھانے کی برکت کھانے سے پہلے اور کھانے کے بعد وضو کرنا ہے۔

محدثین کے نزدیک وضو سے یہاں مراد ہاتھوں کا دھونا ہے۔

ہر کام کرنے خصوصاً کوئی چیز کھانے پینے سے پہلے بسم اللہ کہنا اسلامی ثقافت کی ایک امتیازی خصوصیت اور اس کے آداب میں سے ہے وجہ یہ ہے کہ یہ آپؐ کی سنتِ حسنہ ہے۔ اسکے متعلق آپؐ کے چند ارشادات گرامی پیش کئے جاتے ہیں:

عن حذيفة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان

الشيطان يستحل الطعام ان لا يذكر اسم الله عليه

حضرت حذیفہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر کھانے پر اللہ تعالیٰ

کا نام نہ لیا جائے تو شیطان اس کھانے کو اپنے لیے حلال قرار دیتا ہے۔

عن عمار بن ابي سلمة قال كنت غلاماً في حجر رسول الله صلى

الله عليه وسلم وكانت يدي تطيش في الصحفة فقال رسول الله

صلى الله عليه وسلم يا غلام سمع الله وكل بيمينك وكل

مما يليك

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۳۰۲، مکتبہ رحمانیہ لاہور۔

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۲۹۶

۳۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۱۴۵

حضرت عمر بن ابی سلمہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں بچہ تھا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پرورش و تربیت میں تھا میرا ہاتھ تیزی سے رکابی کی طرف بڑھتا (ایک روز) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا بسم اللہ کہہ اور دہننے کا ہاتھ سے کھا اور اپنے قریب سے کھا۔

ظہور اسلام سے پہلے تکیہ لگا کر کھانا کھانے کو امارت و کبریائی کی علامت سمجھا جاتا تھا اس لیے اس قبیح رسم اور متکبرانہ روش کے قلع قمع کے لیے کبھی تکیہ لگا کر کھانا نہ کھایا۔ حضرت ابی جحیفہ رضی اللہ عنہ روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اِنَّ لَّا اَكْلَ مَتَكِبًا لَّ

مِن تَكِيهٍ لَّكَ اَنْ تَكُنْ لَكَ اَكْلًا لَّ

کم خوری بھی اسلامی ثقافت کی ایک امتیازی خصوصیت ہے۔ اسلام بسیار خوری کو اسکی جسمانی، اخلاقی اور روحانی مضرتوں کی وجہ سے ناپسند کرتا ہے اور کم خوری کی تلقین کرتا ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال ما عاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم طعامًا

قطر ان اشتھاہ اکلہ وان کرهہ ترکہ لہ

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی کھانے کو بڑا نہ کہا اور

نہ ہی بڑا سمجھا اگر بھوک ہوتی تو کھا لیتے بھوک نہ ہوتی نہ کھاتے۔

پیغمبر خدا نے حکیمانہ و بلینغ انداز میں کم خوری کی تلقین فرمائی ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں:

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم طعام الاثنین کافی الثلاثة

وطعام الثلاثة کافی الاربعۃ لہ

۱۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۱۸۱

۲۔ ایضاً ص ۱۸۵

۳۔ ایضاً ص ۱۸۰



رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دو آدمیوں کا کھانا تین آدمیوں کے لیے کافی ہے اور تین آدمیوں کا کھانا چار آدمیوں کے لیے کافی ہے۔ اسلام انسان کو ہاتھ سے کھانے کی تلقین کرتا ہے۔ ہاتھ سے کھانا بھی حضور کی سنت حسنہ اور اسلامی ثقافت کے آداب میں سے ہے۔

جمالیاتی لحاظ سے انسان قدرت کا حسین شاہکار ہے، حسن، نزاکت، لطافت اور یک میں اس کے ہاتھ کی انگلیوں کا مقابلہ چھری کاٹنے نہیں کر سکتے اس لیے اسلام انسان کو ہاتھ سے کھانے کی تلقین کرتا ہے۔ حدیث نبویؐ ہے:

عن جابر بن ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم امر ببلع الاصابع والصحفة وقال انکم لاتدرون فی آية البرکة له  
حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انگلیوں اور رکابی کو چاٹنے کا حکم دیا اور فرمایا کہ تم نہیں جانتے کہ کس نوالے میں برکت ہے۔  
عن کعب بن جابر ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یا کل بثلثة اصابع ویلعق یدہ قبل ان یسحہا لہ

حضرت کعب بن جابر سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تین انگلیوں سے کھانا تناول فرمایا کرتے تھے اور ہاتھ دھونے سے پہلے انہیں چاٹ لیا کرتے تھے۔  
خادموں اور نوکروں کو اپنے سامنے ساتھ کھلانا بھی حضور اکرم کی سنت حسنہ ہے آپ کا ارشاد ہے:  
اذا اتى احدکم خادماً بطعامه فان لم یجلسه معه فیلناؤ له الکلة او اکلتین اولقمتین فانہ ولی حره وعلاجه ایہ  
اگر تم میں سے کسی شخص کے پاس اس کا خادم کھانے کے لئے آئے اور وہ اس کو اپنے ساتھ

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۲۹۷

۲۔ ایضاً

۳۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ۱۹۹

نہ بٹھائے تو اس کو ایک یا دو لقمہ دے دے اس لیے کہ اس نے گرمی اور اس کی تیاری کی مشقت برداشت کی ہے۔

ماکولات و مشروبات اللہ تعالیٰ کی عظیم نعمتوں میں سے ہیں لہذا کھانا کھانے کے بعد اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرنا اور شکر بجالانا آداب ثقافت اسلامی سے ہے حضرت ابوسعید خدریؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کھانے سے فارغ ہوتے تو فرماتے:

الحمد لله الذي اطعمنا وسقانا وجعلنا مسلمين له

تمام تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لیے ہیں جس نے ہمیں کھلایا اور پلایا اور ہمیں مسلمان بنایا۔

س۔ آداب مشروبات: اسلام چونکہ دنیا میں ایک معتدل و متوازن معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے اس لیے وہ کسی ایسے کام کرنے کی اجازت نہیں دیتا جس سے اس کے توازن و اعتدال کو نقصان پہنچنے کا احتمال ہو چنانچہ اس نے حفظ و تقدیم کے طور پر طلائی و نقرئی ظروف میں کھانے پینے کی ممانعت کر دی ہے۔ حدیث نبویؐ ہے:

لا تشربوا في انية الذهب والفضة ولا تلبسوا الحرير والديباغ  
فانها لهم في الدنيا ولكم في الآخرة له

سونے اور چاندی کے برتن میں نہ پیو اور حریر و دیباغ نہ پہنو اس لیے کہ یہ دنیا میں کافروں کے لیے ہیں اور تمہارے لیے آخرت میں ہیں۔

یہ بات ہمارے مشاہدے میں ہے کہ سونے چاندی کے برتنوں کے استعمال سے معاشرے میں اکتناز و تکاثر، کبر و غرور، نمود و نمائش اور اسراف و تبذیر کے جذبات پرورش پاتے ہیں اس کا نتیجہ خود پرستی کی صورت میں نکلتا ہے۔ خود پرستی انسان کو اس کے حقیقی مقام عبودیت سے لڑا کر اسفل السافلین میں پہنچا دیتی ہے۔ اسلام نے ہمیں مشروبات پینے کے آداب بھی سکھائے ہیں اور یہی اسلامی ثقافت کی ایک امتیازی

۱۔ سنن ابی واؤد (مترجم) ج سوم ص ۱۸۳

۲۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۲۵۲

خصوصیت ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ پانی ایک ہی سانس میں نہیں پینا چاہیے بلکہ تین مرتبہ دم کے کر پینا چاہیے۔

عن النبي قال كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يتنفس في الشراب ثلاثاً (متفق عليه) وزاد مسلم في رواية ويقول انه اروى وابراً وامراً له

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پانی پینے کے درمیان تین مرتبہ سانس لیتے تھے مسلم نے ایک روایت میں زیادہ کیا اور آپ فرماتے ہیں اس طرح پینا خوب سیراب کرتا ہے اور صحت بخشتا ہے۔

عن ابن عباس ان النبي صلى الله عليه وسلم نهى ان يتنفس في الاناء او ينفخ فيه له

ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے برتن میں سانس لینے اور پھونک مارنے سے منع فرمایا ہے۔

اسلام میں یہ بھی ہدایت کرتا ہے کہ مشروبات بیٹھ کر نوش کی جائیں۔ حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ حضور نے فرمایا:

لا يشربن احدُ منكم قائماً فمن نسي فليستقمي له

تم میں سے کوئی شخص کھڑا ہو کر پانی نہ پیئے جو شخص بھول جائے اُسے قے کر دینی چاہیے۔

حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی اسی حدیث کے تحت فرماتے ہیں کہ جب بھول کر پینے میں قے کرنے کا حکم ہے تو قصد اپینے میں بدرجہ اولیٰ یہ حکم ہوگا گنہ

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۳۱۵

۲۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۰

۳۔ مشکوٰۃ شریف ج دوم ص ۳۱۶

۴۔ اشعة المعات ج سوم ص ۲۲۸

اسلامی ثقافت کے آداب میں سے ہے کہ جب کسی محفل میں مشروبات کا دور چلتا ہے تو ابتداء و انتہی جانب سے ہوتی ہے یہ سنت نبویؐ ہے اور ارشاد نبویؐ بھی۔ حدیث یوں ہے:

عن انس بن مالك رضى الله عنه ان رسول الله صلى الله عليه وسلم  
أتى بلبن قد شيب بهاء وعن يمينه اعرابي وعن شماله ابو بكر  
فشرب ثم اعطى الاعرابي وقال الايمن الايمن له

حضرت انس بن مالکؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس دو دوہ لایا گیا جس پانی لایا گیا تھا۔ آپ کے دائیں طرف اعرابی اور بائیں طرف حضرت ابو بکرؓ تھے آپ نے اس کو پیا پھر اعرابی کو دیا اور فرمایا کہ پہلے دائیں طرف والا اس کے بعد اسکے دائیں طرف والا ستی ہے۔

اسلامی ثقافت کے مفصلہ بالا معاشرتی آداب کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اسلام ہر لحاظ سے ایک حسین، فطری اور مثالی ثقافت کی داغ بیل ڈالنے اور اس کو پُران چڑھانے کی آرزو رکھتا ہے۔ اسلام کی یہ آرزو دراصل خود فطرت انسانی کی آرزو ہے۔

ص۔ چلنے کے آداب: اسلام میں اگر لڑکے اور نوجوان عورتوں سے چلنا منع ہے کیونکہ یہ چال کبر و غرور پر دلالت کرتی ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم بينهما  
رجل يتبختر في بُردين وقد اعجبته نفسه خسف به الارض  
فهو يتجلجل فيها الى يوم القيامة له

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک آدمی دو دھاری دار کپڑوں میں تکبر سے چل رہا تھا اس کے نفس نے اس کو عجب میں ڈالا ہوا تھا اس کو زمین میں دھنسا دیا گیا قیامت تک وہ اس میں دھنسا یا جا رہا ہے۔

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۲۴۸۔

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج سوم ص ۶۸۰۔

کبر و غرور اور نخوت و رعونت کسی صورت میں اللہ تعالیٰ کو پسند نہیں کیونکہ یہ قبیح نصلیتیں ہیں اور اسلام تو انسان کو حسن خلق سے مزین دیکھنا چاہتا ہے قرآن مجید میں بھی غرور و کبر سے پلٹا ممنوع ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

وَلَا تَمْسِسْ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا طِرَانًا اللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلًّا مُضْتَلًّا  
فَخُورِيْلَه

اور زمین پر اگر گرنے جیلو بلاشبہ اللہ تعالیٰ اترانے والے خود پسند کو پسند نہیں کرتا۔

اسلام نے اپنے بندوں کی یہ صفت بیان کی ہے کہ وہ زمین پر برتر یغافہ انداز اور متانت سے چلتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ  
الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا ۝

اور رحمن کے بندے وہ ہیں جو زمین پر انکساری اور دبے پاؤں چلتے ہیں اور جب جاہل انہیں خطاب کرتے ہیں تو کہتے ہیں سلام۔ جنسی پاکیزگی کے پیش نظر اسلام نے عورتوں اور مردوں کو لبِ کحل کر چلنے سے منع فرمایا ہے۔

عن ابن عمر أن النبي صلى الله عليه وسلم نهى أن يمشى يعني  
الرجل بين المراتين ۳

حضرت ابن عمرؓ کی روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مرد کو دو عورتوں کے درمیان چلنے سے منع فرمایا ہے۔

ط - اٹھنے بیٹھنے کے آداب : اسلام جو ایک فعال و حسین معاشرہ انسانی قائم کرنے کی آرزو رکھتا ہے اس نے انسان کو زندگی کے تمام آداب حتیٰ کہ اٹھنے بیٹھنے، لیٹنے اور سونے تک

۱۸ لے سورة لقمن :

۸۳ لے سورة الفرقان :

۶۸۰ لے سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۶۸۰

سکھائے ہیں میرے نزدیک بحیثیت دین یا ثقافت کے اسلام کی یہ ایک امتیازی جمالیاتی خصوصیت ہے۔ حضرت ابن عمرؓ کی روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لَا يَقِيمُ الرَّجُلَ الرَّجُلَ مِنْ مَجْلَسِهِ ثُمَّ يَجْلِسُ فِيهِ لَهُ

کوئی شخص کسی کو اس کے بیٹھنے کی جگہ سے نہ اٹھائے پھر وہ اس جگہ پر بیٹھ جائے۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ

قَامَ مِنْ مَجْلَسِهِ ثُمَّ رَجَعَ إِلَيْهِ فَهُوَ أَحَقُّ بِهِ لَهُ

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص اپنی

جگہ سے اٹھ کر چلا جائے اور پھر واپس آئے تو وہ اپنی جگہ کا زیادہ مستحق ہے۔

مجلس میں دو شخصوں کے درمیان بغیر ان کی اجازت و رضامندی کے بیٹھا اٹھنا آداب اور

شخص آزادی کے منافی ہے اس لیے اسلامی ثقافت میں ایسی حرکت مذموم و ممنوع ہے۔

حدیث نبویؐ ہے:

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ

لَا يَجِلُّ الرَّجُلُ أَنْ يَفْرُقَ بَيْنَ ثَنَيْنِ الْآبَاءِ ذَنْهَمًا لَهُ

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا دو بیٹھے ہوئے آدمیوں

کے درمیان جدائی ڈالنا یعنی ان کے درمیان گھس کر بیٹھ جانا جائز نہیں ہے بشرطیکہ وہ

اسے ایسا کرنے کی اجازت دے دیں۔

ع۔ سفر کے آداب: سفر انسان کی ایک لازمی ضرورت ہے چنانچہ اُسے تجارتی،

سیاسی اور ثقافتی ضروریات وغیرہ کے لیے سفر کرنا ہی پڑتا ہے۔ لہذا اسلام نے انسان کو سفر کے

آداب بھی سکھائے ہیں اور یہ آداب ہمیں حضورؐ کے اسوہ حسنہ سے ملتے ہیں حضورؐ نے جس زمانہ میں سفر

۱۔ بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۴۵۳۔

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۳۹۷۔

۳۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج دوم ص ۲۷۶، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

فرمایا اس وقت کے حالات اس زمانہ کے حالات سے مختلف ہیں اس کے باوجود سفر کے لیے آپ کی طرف سے جاری ہونے والی ہدایات آج بھی اسی طرح مفید ہیں جس طرح کل تئیں اور ہدایات کتب حدیث میں محفوظ ہیں۔ حدیث نبویؐ ہے۔

عن ابی سعیدؓ الخدری قال بینہما نحن فی سفر مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من کان معہ فضل ظہر فلیعد بہ علی من لا ظہر لہ ومن کان لہ فضل زاد فلیعد بہ علی من لا زاد لہ قال فذکر من اصناف الممال حتی رأینا انہ للاحق لاحد منا فی فضل لہ

حضرت ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ کے ساتھ ہم سفر میں تھے کہ ایک شخص اونٹ پر آیا اور اونٹ کو دائیں بائیں پھیرنا شروع کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص کے پاس ایک سواری سے زائد ہو وہ اُسے دے دے جس کے سواری نہیں ہے جس شخص کے پاس زائد زاد راہ ہو وہ اس کو دے دے جس کے پاس تو شر نہیں ہے اس کے بعد آپ نے اموال کی اقسام بیان کرنا شروع کیں یہاں تک کہ ہمیں یقین ہو گیا کہ کسی شخص کو ضرورت سے زائد کوئی چیز رکھنے کا حق نہیں ہے۔

حضور کے بتائے ہوئے آداب سفر میں سے ایک ادب یہ ہے کہ اپنی واپسی کی اطلاع اہل خانہ کو پہلے کر دی جائے۔ حدیث نبویؐ یوں ہے:

عن جابرؓ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا طال احدکم الغیبة فلا یطرق اہلہ لیلاً لہ

حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تم میں سے کسی ایک کا غائب رہنا لمبا ہو جائے تو وہ رات کو اپنے گھر نہ آئے۔

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۲۳۲، مکتبہ رحمانیہ لاہور

۲۔ ایضاً ص ۲۳۲

سفر دُور کا ہوا نزدیک کا، اصولِ موافقات و مساوات کا تقاضا یہ ہے کہ جو شخص رلتے ہیں بغیر سواری کے ہے اپنی سواری پر بٹھانا نیز اس کے حق میں دُعا کرنا آدابِ سفر میں سے ہے اور آپ کی سنتِ حُسنہ بھی ہے۔ حدیثِ نبویؐ ہے :

عن جابرٍ قال کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یتخلف فی

المسیر فینزحی الضعیف ویردف ویدعو لہم لہ

حضرت جابرؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سفر میں پیچھے چلا کرتے تھے تاکہ کمزور سواری کو ہنکائیں اور جو شخص پیادہ یا ہوا سے اپنی سواری پر بٹھائیں اور ان کے لیے دُعا کریں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ان احادیثِ مبارکہ سے یہ واضح ہوتا ہے کہ آپ نے اصولِ موافقات و مساوات کی بنا پر یہ زریں اور سنہری سفری آداب بنائے ہیں تاکہ اسلامی معاشرہ میں محبت و مہمردی اور خدمت کا جذبہ پروان چڑھے۔

ص۔ آدابِ غم و مسرت : انسان جب خوشی کے موقع پر حدِ اعتدال سے بڑھ جاتا ہے تو غرور اور نخوت کی اتھاہ گہرائیوں میں جاگتا ہے اور اپنے آپ کو تباہ برباد کر لیتا ہے۔ اس وجہ سے اسلام نے مسرت کے موقع پر حدِ اعتدال پر رہنے کی تعلیم دی ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے :

وَلَا تَفْرَحُوا بِمَا آتَاكُمْ ط وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ الْمُخْتَالِ فَخُورًا

اور اس پر نہ اتراؤ جو تمہیں اللہ نے دیا ہے اور اللہ تعالیٰ کسی تکبر فخر کرنے والے کو پسند نہیں کرتا۔

اسلام میں یہ سکھاتا ہے کہ جب کوئی خوشی پہنچے تو زور سے ہنسنے اور تہمتے نہیں لگانا چاہیے بلکہ بستم اور مسکھانا چاہیے بستم اور مسکھانا حضور اکرم کی سنتِ حُسنہ ہے۔ اس کی دلیل حضور اکرم کی یہ حدیثِ پاک ہے :

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۲۳۵

۲۔ سورۃ الحدید : ۲۳



عن عبد الله بن الحارث بن جزء قال ما رأيتُ أحدًا أكثر  
تبسمًا من رسول الله صلى الله عليه وسلم له  
حضرت عبداللہ بن حارث بن جزء سے روایت ہے میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے  
بڑھ کر کسی کو مسکراتے نہیں دیکھا۔

اسلام نے جہاں خوشی کے آداب سکھائے ہیں وہاں غمی کے آداب بھی پیش کیے ہیں۔ اسلام کا  
حکم ہے کہ جب کوئی غم یا مصیبت آجائے تو صبر کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑنا چاہیے غم کے موقع  
پر رونا تو جائز ہے لیکن نوحہ کرنا بال کھولنا اور گریبان پھاڑنا سخت ممنوع ہے۔ حدیث نبوی ہے:

ان الله لا يعذب بدمع العين ولا بحزن القلب ولكن يعذب  
بهداوا اشار الى لسانه اويوترحمه له

اللہ تعالیٰ آنسو بہانے اور دل کے غم ناک ہونے پر عذاب میں گرفتار نہیں فرماتا لیکن  
زبان کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کی وجہ سے عذاب دے گا یا رحم  
فرمائے گا۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری حدیث جس میں غم کے موقع پر چہرہ بیٹنا، گریبان چاک کرنا  
اور زور سے آواز نکالنا منع ہے یوں ہے:

ليس منا من لطم الخدود وشق الجيوب وودعا بدعوى  
الجاهلية له

وہ شخص ہم میں سے نہیں ہے جس نے اپنے چہرے کو پیٹا اور گریبان کو چاک کیا اور  
جاہلیت کی پیکار پکاری۔

جہاں اسلام نے میت پر یا غم کے دوسرے مواقع پر نوحہ کرنے، چہرہ بیٹنے اور گریبان چاک

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۲۰۶

۲۔ بخاری شریف (مترجم) ج اول ص ۲۹۶

۳۔ بخاری شریف (مترجم) ج اول ص ۲۹۲، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

کرنے سے منع فرمایا ہے وہاں اسلام یہ حکم دیتا ہے کہ اہل میت سے تعزیت کے لیے کھانا بھی بھجوائیں۔

عن عبد اللہ بن جعفر قال لما جاء نعي جعفر قال النبي  
صلى الله عليه وسلم اصنعوا لاهل جعفر طعاما فانهم جاءهم  
ما يشغلهم له

حضرت عبداللہ بن جعفر نے فرمایا کہ جب حضرت جعفر کی شہادت کی خبر آئی تو نبی کریم  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ جعفر کے گھر والوں کے لیے کھانا تیار کرو اس لیے کہ ان  
کو وہ مصیبت پہنچی ہے جو انہیں کھانا پکانے سے باز رکھے گی۔

اس حدیث کے تحت حضرت شیخ عبداللہ بن محمد رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ رشتہ داروں، پڑوسیوں  
اور دوستوں کو میت کے گھر بیکار ہو کر کھانا لانا مستحب ہے۔

اہل میت کے گھر کھانا بھجوانا اور ان سے تعزیت کرنا اسلامی ثقافت کی نمایاں خصوصیت  
ہے کیونکہ یہ بھی ہمدردی کا کام ہے لیکن غم یا مصیبت کے وقت گریبان پھاڑنا، منہ نوجھنا، بال  
کھولنا، سر پر مٹی ڈالنا، ران پر ہاتھ مارنا اور سینہ کو ٹنسا سب جاہلیت کے کام ہیں اور شرع  
اسلامی میں ناجائز ہیں۔

میت کے گھر والے تیجہ کے دن یا اس کے بعد میت کے ایصالِ ثواب کے لیے فقرا اور  
مساکین کو کھانا کھلائیں تو بہتر ہے لیکن دوست احباب اور عام مسلمانوں کی دعوت کریں تو ناجائز  
و بدعت فقہیہ ہے کہ دعوت تو خوشی کے وقت مشروع ہے نہ کہ غم کے وقت فتاویٰ عالمگیری میں ہے:  
لا یباح اتخاذ الضیافۃ عند ثلاثۃ ایام کذا فی التتارخانیۃ

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۴۰، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ اشعة الممات ج اول

۳۔ فتاویٰ عالمگیری ج اول، مصری ص ۱۵۰

۴۔ ایضاً

روالمحآ اور فتح القدر میں ہے :

ويكسره اتخاذ الضيافة من طعام من اهل المهيت لانه شرع

في السرور لاني الشرور وهي بدعة مستقبحة له

میرے نزدیک اسلامی ثقافت کی یہ ایک یما یاں خصوصیت ہے کہ اس میں اٹھنے بیٹھنے، چلنے، سونے، خوشی اور غمی کھانے پینے، پاک و صاف رہنے اور ملاقات کرنے کے آداب اور طریقے ہماری معاشرتی زندگی کو حسین اور خوبصورت بنانے میں اہم کردار ادا کرتے ہیں۔

**ط۔ گفتگو کے آداب :** اسلام بذات خود ایک حُسن ہے اور حُسن کو پسند کرتا ہے اس لیے حُسن کا تقاضا ہے کہ ہماری زندگی کا ہر گوشہ حُسن و نزاکت کا بے مثال نمونہ ہو۔ اس لحاظ سے اسلام ہمیں ہدایت کرتا ہے کہ ہماری بول چال سلیبی ہوئی ہو گفتگو ہمیشہ نرمی سے کرنی چاہیے اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون علیہ السلام کو فرعون کے پاس بھیجا تو نرمی سے گفتگو کرنے کی ہدایت کی۔

قرآن مجید کا ارشاد ہے :

فَقُولَا لَهُ قَوْلًا لَّيِّنًا ۗ اِنَّهٗ نَمٌّ وَّوَدَّوْنَ اِسْمٰی سے نرم بات کہنا۔

بات منصفانہ، سیدھی اور واضح ہونی چاہیے جس سے باہم لڑائی جھگڑا پیدا نہ ہو۔

قرآن مجید میں ارشاد ہے :

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اتَّقُوا اللّٰهَ وَقُولُوْا قَوْلًا سَدِيْدًا ۗ

اے ایمان والو۔ خدا سے تقویٰ کرو اور سیدھی سادھی بات کرو۔

گفتگو و تقار سے کرنی چاہیے اور حقیقت اور سچائی کی آئینہ دار ہو، مکر و فریب، تصنع و بناوٹ اور فریب کاری کی باتیں نہ کرنی چاہئیں۔ قرآن مجید کا ارشاد ہے :

وَاجْتَنِبُوْا قَوْلَ التُّرٰوِيْۤهٖ

۱۔ روالمحآ۔ ج اول ص ۶۲۹، فتح القدرین دوم ص ۱۰۲

۲۔ سورۃ ظہ : ۴۴

۳۔ سورۃ الاحزاب : ۷۰

۴۔ سورۃ الحج : ۳۰

اور مکہ و فریب کی بنائی جھوٹی باتوں سے بچو۔  
 بات ہمیشہ ٹھہر ٹھہر کر اور صاف الفاظ میں کرنی چاہیے تاکہ منسنے والا بخوبی سمجھ سکے۔  
 حدیث نبویؐ ہے :

عن عائشة قالت كان كلام رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 كلاماً فصلاً يفهمه كل من سمع له  
 حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اچھی طرح الگ الگ باتیں  
 کرتے تھے اور ہر منسنے والا سمجھ لیتا تھا۔

كان في كلام رسول الله صلى الله عليه وسلم ترتيب او ترسیل  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ٹھہر ٹھہر کر صاف صاف باتیں کرتے تھے۔  
 اسلامی ثقافت کی یہ امتیازی خوبی ہے کہ اس میں بات چیت کرنے کے احکام و ضوابط  
 سے بیان کیے گئے ہیں دراصل اسلام ایک ایسا مثالی معاشرہ قائم کرتا ہے جو گفتار و کردار کے لحاظ  
 سے پاکیزہ اور صاف ہو۔

ب۔ اخلاقی حالتیں: "خلق" نفس کی ایک ایسی کیفیت اور ہیئت راسخ کا نام ہے  
 جس کی وجہ سے بسہولت اور فکر و توجہ کے بغیر نفس سے اعمال صادر ہو سکیں پس اگر یہ ہیئت اس  
 طرح قائم ہے کہ اس سے عقل و شرع کی نظر میں اعمالِ حسنہ صادر ہوتے ہیں تو اس کا نام خلقِ حسن  
 ہے اور اس سے غیر محمود افعال وجود میں آتے ہوں تو وہ خلقِ سیئہ ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے  
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا:

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ  
 وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ ۗ

۱۔ سنن ابی داؤد مترجم ج سوم ص ۵۴۱

۲۔ ایضاً

۳۔ سورۃ مجیدہ: ۲

اللہ وہ ذات ہے جس نے ان پڑھ لوگوں میں اپنا رسول بھیجا جو انہی میں سے ہے وہ ان کے سامنے اللہ کی آیات پڑھ کر سناتا ہے اور ان کو پاک صاف کرتا ہے اور ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔

قرآن پاک کی اس آیت مبارکہ سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کی بعثت کی غرض و غایت لوگوں کو احکام قرآنی سمجھانا اور اخلاق کے زیور سے آراستہ کرنا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ہی اس مقصد کی واضح نشاندہی فرمائی ہے۔ آپ نے اخلاقِ حسنہ پر بہت زور دیا ہے آپ کا ارشاد پاک ہے:

إِنَّمَا بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ مَعَكُمْ الْأَخْلَاقَ لَهُ

میں اس لیے بھیجا گیا ہوں کہ اخلاقِ حسنہ کی تکمیل کروں۔

اخلاق کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے اخلاقِ حسنہ اور اخلاقِ شنیعہ۔ اخلاقِ حسنہ میں وہ تمام اعمال شامل ہیں جن کے ذریعے انسان کو شرف دیا جاتا ہے کہ اس کے بھائی بندوں کو فائدہ پہنچے اور معاشرہ صحیح خطوط پر ترقی کرے لیکن اس کے برعکس جو افعال صفات الہیہ کی مقتضیات کے خلاف ہوں وہ اخلاقِ شنیعہ یا رذائل اخلاق کہلاتے ہیں اگر اخلاقِ حسنہ یا اخلاقِ فاضلہ معاشرہ کی بہبود اور جہلائی کے ضامن ہیں تو اخلاقِ سیر معاشرہ کے بگاڑ اور فساد کا موجب ہیں ایسے اسلام اخلاقِ فاضلہ کو اپنانے کی ہدایت کرتا ہے اور اخلاقِ شنیعہ سے بچنے کی تاکید کرتا ہے۔ اب اخلاق کی ان دو قسموں کا ذکر اجمالاً کیا جائے گا۔

## اخلاقِ حسنہ

۱۔ صدق : صدق سب نیکیوں کی جڑ اور تمام جہلائیوں کی اصل ہے۔ قرآن مجید میں صدق پر بہت زور دیا گیا ہے لے  
قرآن مجید کے علاوہ احادیث مبارکہ میں بھی صدق کی اہمیت کو اجاگر کیا گیا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا :

لے کنز العمال ج ۲ ص ۵

لے قرآن پاک کی یہ آیات صدق کی اہمیت کو واضح کرتی ہیں

۱۔ سورۃ المائدہ : ۱۱۹/۵ ۲۔ سورۃ التوبہ : ۱۱۹/۹ ۳۔ سورۃ الاحزاب : ۲۲/۳۳

ان الصدق يهدى الى البر وان البر يهدى الى الجنة وان  
الرجل كيصدق حتى يكون صديقا له  
سچائی نیکی کی طرف اور نیکی جنت کی طرف ہدایت کرتی ہے اور آدمی سچ بولتا رہتا ہے  
یہاں تک وہ صدیق ہو جاتا ہے۔

اسلام کی یہ ایک امتیازی خصوصیت ہے کہ وہ افراد کو اخلاقی حسنہ اپنانے کی تلقین کرتا ہے  
اور صدق کی وجہ سے انسان صدیق کا مرتبہ حاصل کر لیتا ہے اور یہی وہ مرتبہ ہے جو اسلامی ثقافت  
کو متنازع کرتا ہے۔

۲۔ صبر: صبر کے لغوی معنی روکنا ہیں اصطلاح میں صبر کو اس لیے صبر کیا جاتا ہے کہ انسان  
دل کو گریہ و زاری سے زبان کو گلہ و شکوہ سے روک لیتا ہے۔ قرآن مجید میں صبر کے متعلق کافی ذکر  
آیا ہے لیہ

حدیث نبویؐ میں مومن کی شان یوں بیان ہوئی ہے :

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم عجباً لأمر المؤمن ان  
امره كله له خيرٌ وليس ذاك لأحدٍ الا لله من ان اصابته  
ستواء شكر فكان خيراً له وإن اصابته ضراً فهو صبر  
فكان خيراً له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن کا معاملہ عجیب ہے کہ اس کے ہر کام  
میں بھلائی ہے اور یہ شرف مومن کے سوا کسی اور کو حاصل نہیں ہے اگر اسے خوشی کا  
موقع نصیب ہو اور اس پر خدا تعالیٰ کا شکر بجلائے تو اس میں اس کے یہ بہتری  
ہے اور اگر کبھی مصیبت پہنچے اور وہ اس پر صبر کرے تو اس میں بھی اس کے لیے  
بہتری ہے۔

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۳۹۱، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ قرآن پاک کی یہ آیات صبر کی تلقین کرتی ہیں

(۱) سورة البقره : ۴۵/۲ (۲) - سورة آل عمران : ۱۶۹/۳ - ۲۰۰ (۳) - سورة الاحقاف : ۲۵/۴۶

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۵۱۴، مکتبہ رحمانیہ لاہور

۳۔ حیار : حیا وہ ملکہ اور قوت ہے جو انسان کو بھلائی کی طرف لے جاتی ہے اور برائیوں سے روکتی ہے پس جس قدر انسان میں یہ ملکہ زیادہ ہوگا اتنا ہی اس سے زیادہ نیکیوں اور بھلائیوں کا صدور ہوگا جتنا یہ ملکہ کمزور اور کم ہوگا اتنے ہی اس سے زیادہ اعمالِ قبیحہ سرزد ہوں گے حضرت ابوہریرہؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الحياء من الايمان والايهان في الجنة والبذاء من الجفاء  
والجفاء في النار

حیار ایمان کا جزو ہے اور ایمان جنت میں لے جاتا ہے اور بے حیائی جہنم سے ہے اور جفا دوزخ میں لے جانے والی برائی ہے۔

حیار اور ایمان کے تعلق کی نوعیت چولی دامن یا گاڑی کے دوپھیوں کی سی ہے کہ ایک نہ رہے تو دوسرا خود بخود بیکار و معطل ہو جاتا ہے۔ حضرت زید بن طلحہؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

انَّ لِكُلِّ دِينٍ خَلْقًا وَخَلَقَ الْاِسْلَامَ الْحَيَاءُ ثُمَّ  
هَر دِينٍ كَمَا يَنْبَغُ خَلْقًا هُوَ اَوْ اِسْلَامُ كَا خَلْقَ حَيَارِ هُوَ۔

۴۔ احسان : حسن سے مشتق ہے جس کے معنی خوبی اور رعنائی کے ہیں۔ اسلام میں احسان حقوق اللہ اور حقوق العباد کو نہایت ہی خوبصورتی اور رعنائی کے ساتھ ادا کرنے پر بولا گیا ہے احسان کا لفظ بڑا ذو معنی ہے جب یہ الفاظ انسانوں کے لیے استعمال ہوگا تو اس سے مراد ہر وہ نیک ہے جو شرعاً ہی نوع انسان سے کی جاتی ہے۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَكُونُوا أُمَّةً تَقُولُونَ  
إِنْ أَحْسَنَ النَّاسُ أَحْسَنًا وَإِنْ ظَلَمُوا ظَلَمْنَا وَلَكِنْ وَطَّنُوا

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص۔ ۸۲۶، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص۔ ۲۰۰

۳۔ قرآن پاک کی یہ آیات احسان کرنے پر دلالت کرتی ہیں۔

(۱۱) - سورة التوبة : ۹/۱۲۰ (۲) - سورة النمل : ۹۰/۱۶ (۳) - سورة القصص : ۲۸/۴۴

انفسکم ان احسن الناس ان تحسبوا وان اساء فلا تظلموا  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم ہر شخص کی پیروی کرنے والے نہ بنو، یوں  
 نہ کہو کہ اگر لوگ میرے ساتھ جھلائی کریں گے تو میں بھی کروں گا وہ ظلم کریں گے تو ہم بھی  
 ظلم کریں گے بلکہ اپنے اندر وقار و تمکنت اور تحمل و بردباری پیدا کرو اگر لوگ احسان کریں  
 تو احسان کرو اور اگر بڑا کریں تو ظلم نہ کرو۔

۵۔ امانت داری : امانت کا لفظ جامع ہے۔ یہ ان تمام امانتوں کے لیے جو اللہ تعالیٰ  
 نے یا معاشرے نے یا افراد نے کسی شخص کو سپرد کی ہوں استعمال کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید میں امانتداری  
 کا ذکر کافی مواقع پر کیا گیا ہے لہ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امانت کے متعلق ارشاد فرمایا :

اذا ضیعت الامانة فانظر الساعة قال كيف اضاعتها  
 يا رسول الله ؟ قال اذا اُسفـ الاموالى غير اهلہ فانظر الساعة تہ  
 جب امانت ضائع ہو جائے تو قیامت کا انتظار کرو۔ پوچھا اس کا ضائع ہونا کس طرح  
 ہے یا رسول اللہ۔ آپ نے فرمایا کہ جب کام نا اہل کے سپرد کیا جائے تو قیامت  
 کا انتظار کرو۔

۶۔ ایفائے عہد : ایفائے عہد زبان اور عمل کی سچائی کا نام ہے۔ قرآن مجید میں ایفائے عہد  
 کی بہت تاکید کی گئی ہے لہ

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۴۶

۲۔ قرآن پاک کی ان آیات میں امانت و دیانت کا ذکر کیا گیا ہے۔

(۱)۔ سورة البقرہ : ۲۸۳/۲ (۲)۔ سورة الانفال : ۲۴/۸ (۳)۔ سورة المؤمنون : ۸/۲۳

۳۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۵۲۶ ، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۴۔ قرآن پاک کی یہ آیات ایفائے عہد پر زور دیتی ہیں۔

(۱)۔ سورة بنی اسرائیل : ۱۶/۳۴ (۲)۔ سورة مریم : ۱۹/۵۴ (۳)۔ سورة المؤمنون : ۸/۲۳



یہ نئے عہد کی اہمیت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث پاک سے بخوبی واضح ہو جاتی ہے:

عن عبد الله بن ابی الحمساء قال بايعت النبي صلى الله عليه  
 بيع قبل ان يبعث وبقيت له بقمية فوعدت ان اتيه بها  
 في مكانه فنسيت فذكرت بعد ثلاث فجدت فاذا هو في  
 مكانه فقال يا فتى لقد شققت علي انا ههنا منذ ثلاث انتظرني  
 عبد الله بن ابی الحمساء سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے  
 نبوت سے پہلے ایک چیز خریدی۔ اس کی کچھ قیمت میرے ذمہ رہ گئی تھی تو میں نے  
 وعدہ کیا کہ میں یہاں آ کر دوں گا پھر میں بھول گیا تین دن کے بعد مجھے یاد آیا میں گیا تو  
 حضور وہاں موجود ہیں آپ نے فرمایا اے جوان تو نے مجھے تکلیف دی ہے میں اسی  
 جگہ تین دن سے تیرا انتظار کر رہا ہوں۔

۴۔ شکر: اسلامی اصطلاح میں شکر سے مراد یہ ہے کہ کسی کی نیکی پر دل، زبان اور عمل سے  
 پورا پورا اجر دیا جائے۔ عربی زبان میں شکر کے مقابل کفر کا لفظ ہے لیکن عام مفہوم میں کسی کی نیکی  
 یا نعمت کی ناشکری پر بولا جاتا ہے۔ قرآن مجید نے بھی شکر کے مقابل کفر کا لفظ استعمال کیا ہے۔  
 اللہ تعالیٰ کی ہر نعمت پر شکر بجالانا چاہیے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث پاک سے شکر کی وضاحت ہو جاتی ہے:

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من اعطى عطاءً فوجد فليجز به  
 فان لم يجد فليستن به فمن استنى به فقد شكره ومن كتمه فقد كفر

۱۔ سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۵۹۲

۲۔ قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات شکر کی تلقین کرتی ہیں:

(۱) سورة الفرقان: ۶۲/۲۵ (۲) سورة البقرة: ۱۴۲/۲ (۳) سورة النمل: ۱۶/۶۸

۳۔ سنن ابی داؤد (مترجم) ج سوم ص ۵۳۴

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص کو کوئی چیز دی جاوے پھر اس کو قدرت ہو تو اس کا بدلہ دے اگر بدلہ نہ دے سکے تو تعریف کرے جس نے تعریف کی اُس نے شکر ادا کیا اور جس نے چھپایا (احسان کو) اُس نے ناشکری کی۔

۸۔ عفو: عفو سے مراد دوسرے کی خطا اور غلطی کو معاف کر دینا ہے بلکہ اسلام میں عفو اس صورت میں مناسب ہے جب غلطی اپنی خطا اور غلطی پر نام نہ ہو اور اس کو معاف کر لینا اس کے لیے اصلاح کا موجب ہو۔ قرآن مجید میں عفو پر بڑی تاکید کی گئی ہے لہٰذا حدیث نبویؐ میں عفو کی فضیلت یوں بیان کی گئی ہے:

عن ابی ہریرۃؓ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال  
موسیٰ بن عمران علیہ السلام یا رب من اعتر عبادک قال  
من اذا قدر عضر لہ

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نبویؐ بن عمران نے کہا اے پروردگار تیرے بندوں میں سے تیرے ہاں عزیز تر کون ہے فرمایا جو شخص قدرت رکھنے پر بخش دیتا ہے۔

۹۔ عدل و انصاف: اسلامی اخلاق میں عدل و انصاف سے مراد یہ ہے کہ ہر شخص کو اس کا حق ٹھیک ٹھیک دینا اور کسی پر زیادتی نہ کرنا۔ عدل کے مقابلے میں عربی زبان میں لفظ ظلم ہے جس کے معنی کسی چیز کو اس کے مناسب مقام پر نہ رکھنا۔ قرآن مجید جگہ جگہ عدل و انصاف کرنے کا حکم آیا ہے لہٰذا

لہٰذا قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات عفو پر دلالت کرتی ہیں:

(۱۱) سورۃ آل عمران: ۱۳۴/۳ (۲) سورۃ النساء: ۴۹/۴ (۳) سورۃ النور: ۲۲/۲۴

۱۲۔ مشکوٰۃ شریعت (مترجم) ج دوم ص ۴۵

۱۳۔ قرآن پاک کی یہ آیات عدل و انصاف کا حکم دیتی ہیں:

(۱۱) سورۃ النساء: ۴/۳ (۱۲) سورۃ المائدہ: ۸/۵ (۱۳) سورۃ النحل: ۹۰/۱۶

۱۔ تواضع و خاکساری : خدا کی رضا اور مخلوق پر رحم و کرم کی وجہ سے اپنے اہل مقام سے کم پر راضی ہو جانا اور خود کو پست کر دینے کا نام تواضع ہے۔ تواضع اور تواضع میں بڑا فرق ہے۔ تواضع سے انسان کی خود داری اور عزت نفس مجروح ہوتی ہے اور تواضع سے کبر نفسی کی سرکشی اُدھنی فوج ہوتی ہے اول الذکر زہد ہے اور مومن الذکر فضیلت۔ قرآن مجید میں تواضع و خاکساری اختیار کرنے کی تلقین کی گئی ہے لہ

قرآن مجید کے علاوہ حدیث نبوی میں بھی تواضع اور عاجزی اختیار کرنے کی نصیحت کی گئی ہے:

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ أَوْحَى إِلَيَّ أَنْ

تَوَاضَعُوا حَتَّى لَا يَبْغِيَ أَحَدٌ عَلَى أَحَدٍ وَلَا يَفْخُرَ أَحَدٌ عَلَى أَحَدٍ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ نے مجھے وحی بھیجی کہ عاجزی کرو وہاں تک کہ

کوئی دوسرے پر زیادتی نہ کرے نہ ایک دوسرے پر فخر کرے۔

۱۱۔ حلم و بردباری : عین غضب سے وقت ضبط نفس سے کام لینے کا نام حلم و بردباری

ہے۔ عظیم اللہ تعالیٰ کی صفت ہے اس صفت سے اس خلق کی عظمت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عظیم و بردبار شخص کا ذکر توں بیان فرمایا ہے:

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا تَعَدُّونَ الصُّرْعَةَ

فِيكُمْ قَالُوا الَّذِي لَا يَصْرَعُهُ الرَّجَالُ قَالَ وَلِكُنْتُهُ الَّذِي

يَمْلِكُ نَفْسَهُ عِنْدَ الْغَضَبِ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم پہلوان کس کو کہتے ہو لوگوں نے کہا وہ شخص

۱۔ قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات تواضع و خاکساری اختیار کرنے کی تلقین کرتی ہیں۔

(۱) سورة الفرقان: ۶۳/۲۵ (۲) سورة الشعراء: ۲۶/۲۱۵ (۳) سورة لقمن: ۳۱/۱۸

۲۔ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج سوم ص ۵۵۹

۳۔ قرآن پاک کی یہ آیات حلم کے مفہوم پر دلالت کرتی ہیں! سورة هود: ۱۱/۵، (۲) سورة نازع: ۱۱/۴۱

۴۔ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج سوم ص ۵۲۴

جس کو لوگ پھاڑ نہ سکیں آپ نے فرمایا نہیں پہلوان وہ ہے جو اپنے نفس پر غصے کے وقت تابو رکھے۔  
 ۱۲۔ جسم و کرم و مکارم اخلاق میں رحم و کرم کو بلند مقام حاصل ہے اللہ تعالیٰ کی دو صفات رحمن اور رحیم لفظ رحم ہی سے مشتق ہیں۔ قرآن مجید کی ہر سورت بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ سے شروع ہوتی ہے اس سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ خلقِ رحم اور شفقت اللہ تعالیٰ کو کتنا عزیز اور پیارا ہے لہٰذا یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی تمام صفات اپنے بندوں میں دیکھنا پسند فرماتا ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

الراحمون یرحمهم الرحمن یرحمہما من فی الارض یرحمکم  
 من فی السماء الرحم شجرة من الرحمن فمن وصلها وصلہ  
 اللہ ومن قطعها قطعہ اللہ لہ

رحمت کرنے والوں پر رحمن رحم کرتا ہے رحمت کرو ان پر جو زمین میں ہیں تم پر رحمت کرے گا وہ جو آسمان پر ہے۔ رحم رحمن کی جڑ رگ سے ہے جو اس سے ملے گا تو اللہ تعالیٰ بھی اس سے ملے گا جو اس سے قطع تعلق کرے گا اللہ بھی قطع تعلق کرے گا۔

۱۳۔ سخاوت: اسلام میں سخاوت کے معنی اپنے کسی حق کو بطیب خاطر کسی دوسرے کے حوالے کر دینے کے ہیں۔ سخاوت کے مفہوم میں صرف مال کو خرچ کرنا ہی شامل نہیں بلکہ جسمانی اور ذہنی قوتوں کو بھی دوسروں کی بھلائی اور بہبود کے لیے خرچ کرنے پر استعمال ہوتا ہے قرآن مجید عالیجا ان قوتوں کو دوسروں کے لیے خرچ کرنے کی ہدایت کرتا ہے لہٰذا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سخی اور فیاض انسان کا مرتبہ یوں فرمایا ہے:

لہٰ قرآن پاک کی یہ آیات رحم کے مفہوم پر مشتمل ہیں: (۱) سورة المؤمنون: ۳۳/۱۰۹ (۲) سورة مؤمن: ۱۰۹/۳۴ (۳) سورة الفتح: ۲۸/۲۹ (۴) سورة الحديد: ۵۶/۲۶

۵۔ جامع ترمذی شریفیت (مترجم) ج اول ص ۸۲۲، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی۔

۶۔ قرآن پاک کی یہ آیات مابنی، جسمانی اور ذہنی قوتوں کو دوسروں کی بھلائی پر خرچ کرنے کی تلقین کرتی ہیں:

(۱) سورة البقرہ: ۲/۳-۲۵۴ (۲) سورة آل عمران: ۳/۹۲

السُّخَىٰ قَرِيبٌ مِّنَ اللَّهِ قَرِيبٌ مِّنَ الْجَنَّةِ قَرِيبٌ مِّنَ النَّاسِ بَعِيدٌ  
مِّنَ النَّارِ لَمْ

سخی اللہ سے فریب ہے جنت سے نزدیک ہے لوگوں سے بھی نزدیک آگ سے  
دور ہے ۔

۱۴۔ شجاعت : شجاعت کے لغوی معنی بہادری کے ہیں لیکن اصطلاح میں ضرورت اور  
باطل قوتوں کے مقابلہ کے وقت مصائب اور خطرات کا خندہ پیشانی اور ثابت قدمی کے سامنا کرنے  
کا نام شجاعت ہے ۔ اللہ تعالیٰ یہ صفت اپنے بندوں میں دیکھنا چاہتا ہے لہ  
۱۵۔ ایثار : ایثار کا معنی یہ ہے کہ دوسروں کی ضرورت، کو اپنی ذاتی ضرورت پر مقدم  
رکھا جائے۔ قرآن مجید میں ایثار کی بہترین مثال انصار کی دی گئی ہے جس میں انھوں نے ہاجرین کو اپنی ذات  
اور اہل و عیال پر ترجیح دی تھی

۱۶۔ حق گوئی : حق گوئی سے مراد یہ ہے کہ سچی بات کا بغیر کسی ڈر کے برملا اظہار کر دینا حق گوئی  
بہت بڑا انسانی وصف ہے اس کا تعلق شجاعت سے ہے ۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ حق گوئی پر پابند رہنے  
کا حکم دیتے ہیں لہ  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

أَنَّ مِنْ أَعْظَمِ الْجِهَادِ كَلِمَةَ عَدْلِ عِنْدَ سُلْطَانٍ جَائِرٍ هُوَ  
بُجَاهُ ظَالِمٍ بَادِشَاهٍ كَمَا سَأَلْتَنِي كَلِمَةَ حَقِّ كَهْنَاهُ ۔

۱۷۔ اعتدال : امت مسلمہ کی یہ ایک امتیازی خصوصیت ہے کہ اس کو درمیانی امت کا

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۳۳

۲۔ قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات ثابت قدمی کا حکم دیتی ہیں : سورة الانفال : ۱۵/۸ - ۲۵

۳۔ سورة الحشر : ۹/۵۹

۴۔ قرآن پاک کی یہ آیات حق گوئی کی تلقین کرتی ہیں : سورة المائدہ : ۵۴/۵ ، سورة الحجر : ۱۵/۹۴

۵۔ جامع ترمذی ج دوم ص ۱۴

لقب عطا کیا گیا جس میں یہی راز ہے کہ اس امت کا راستہ افراط اور تفریط سے پاک ہے۔ اسلام زندگی کے ہر شعبہ میں اعتدال پسندی کی تعلیم دیتا ہے لہ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے میانہ روی اختیار کرنے کی حکیمانہ تلقین یوں فرمائی ہے:

سَدُّ دُورًا وَقَارِبُورًا اَوْ اَعْلَمُوا اِنْ لَنْ يَدْخُلَ اَحَدُكُمْ عَمَلَهُ الْجَنَّةَ  
وَ اَنْ اَحَبَّ الْاَعْمَالِ اِلَى اللّٰهِ اَدْوَمُهَا، وَاِنْ قَلَّ لَه

اعمال میں میانہ روی اختیار کرو اور اللہ کی قربت حاصل کرو اور جان لو کہ تم میں سے کسی کو اس کا عمل جنت میں داخل نہیں کرے گا اور اللہ کے نزدیک سب سے پسندیدہ عمل وہ ہے جس پر مدد و امت کی جائے اگرچہ کم ہو۔

۱۸۔ رفق و نرمی: رفق کے معنی کلام اور معاملات میں نرمی اور سہولت سے کام لینے کے ہیں ویسے تو یہ خلق ہر آدمی کیلئے زیور ہے لیکن خاص طور پر مبلغ کے لیے یہ خلق نہایت ضروری ہے قرآن حکیم میں نرمی سے بات کہنے کی تاکید کی گئی ہے لہ

حضرت عائشہ کہتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اِنَّ اللّٰهَ رَفِيقٌ مُّحِبٌّ الرَّفِيقُ وَيُعْطِي عَلَى الرَّفِيقِ مَا لَا يُعْطِي عَلَى  
الْعَنَفِ وَمَا لَا يُعْطِي عَلَى مَا سِوَاهُ لَه

اللہ تعالیٰ مہربان ہے نرمی و مہربانی پسند کرتا ہے اور نرمی و مہربانی پر وہ کچھ عطا کرتا ہے جو دھشتی و سختی پر عطا نہیں فرماتا اور نہ نرمی و مہربانی کے علاوہ کسی اور چیز پر کچھ عطا کرتا ہے۔

لہ قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات اعتدال پسندی کی تعلیم دیتی ہیں:

(۱۱)۔ سورۃ بنی اسرائیل: ۱۶/۲۹ (۲۱) سورۃ الفرقان: ۲۵/۶۴ (۳) سورۃ لقمن: ۳۱/۱۹

لہ صحیح بخاری شریف ج سوم (مترجم) ص ۵۱۶

لہ قرآن پاک کی یہ آیات نرم بات کہنے کا درس دیتی ہیں:

(۱۱) سورۃ آل عمران: ۳/۱۵۹ (۲۱) سورۃ طہ: ۲۰/۴۲

لہ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۶۶

## اخلاقِ شنیعہ

اسلام اخلاقِ حسنہ سے معاشرے کو مزین کرتا ہے لیکن اخلاقِ شنیعہ سے بچنے کی تاکید کرتا ہے کیونکہ اس سے معاشرے میں فساد اور بگاڑ پیدا ہوتا ہے اور یہی اسلامی ثقافت کی نمایاں خصوصیت ہے کیونکہ یہ ایک حسین و پاکیزہ معاشرے کی داغ بیل ڈالتا ہے۔ اب اخلاقِ شنیعہ کا اختصاراً تذکرہ کیا جاتا ہے تاکہ یہ واضح ہو سکے کہ اسلام ان سے بچنے کی تاکید کیوں کرتا ہے اور معاشرے کو کیا نقصانات پہنچتے ہیں۔

۱۔ کذب : امر واقع کے خلاف کسی قول یا فعل کو کذب کہتے ہیں۔ کذب تمام برائیوں کی جڑ ہے۔ قرآن مجید میں کذب سے بچنے کی تاکید کی گئی ہے لہٰذا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کذب کے متعلق یوں ارشاد فرمایا ہے:

اِنَّ الْكُذْبَ يَهْدِي اِلَى الْفُجُورِ وَاِنَّ الْفُجُورَ يَهْدِي اِلَى النَّارِ وَاِنَّ الرَّجُلَ لِيَكْذِبُ حَتَّى يَكْتَبَ عِنْدَ اللّٰهِ كُذْبًا بَالًا

جھوٹ بدکاری کی طرف اور بدکاری دوزخ کی طرف لے جاتی ہے اور آدمی جھوٹ بولتا رہتا ہے یہاں تک کہ وہ اللہ کے نزدیک کافرین میں لکھا جاتا ہے۔

۲۔ خیانت : اللہ اور بندوں کے حقوق کو باحسن طریق ادا کرنا خیانت ہے۔ اگر کسی کے پاس کوئی امانت رکھی گئی ہے اس میں بے جا تصرف کرنا اور طلب پر واپس نہ کرنا یا انکار کر دینا بھی خیانت ہے۔ اسلام نے خیانت کو نہایت ہی مذموم فعل قرار دیا ہے لہٰذا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لہٰذا قرآن پاک کی یہ آیات کذب کے متعلق بیان کرتی ہیں:

(۱) سورہ الحج : ۲۲/۳۰ (۲) سورہ نور : ۲۴/۷

۳ صبح بخاری شریف (مترجم) ج ۱ ص ۳۹۱

۴ قرآن پاک کی اس آیت میں خیانت سے اجتناب کا حکم ہے : سورہ انفال : ۲۷/۸

ملعون من ضار مؤمناً أو مكرراً به له  
وہ شخص ملعون ہے جس نے کسی مومن کو نقصان پہنچایا یا اسکے ساتھ مکر کیا۔

۳۔ حسد : دوسروں سے کسی نعمت کے چھین جانے کی آرزو کو حسد کہتے ہیں یعنی بعض لوگ ایسے تنگ دل ہوتے ہیں جو دوسروں کی بھلائی اور بہتری کو اچھی نظروں سے نہیں دیکھ سکتے اور چاہتے ہیں کہ آسودہ لوگوں کی آسودگی چھین جائے اور وہ مجھ کو مل جائے قرآن مجید میں حسد کو بدترین گناہ قرار دیا گیا ہے ۱۱

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حسد سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے کیونکہ نیکویوں کو کھا جاتی ہے۔  
آپ کا ارشاد ہے :

ایاکم والحسد فان الحسد یا کُل الحسنا تکل النار  
الحطب او قال العشب ۱۲

تم حسد سے بچو کیوں کہ حسد نیکویوں کو اس طرح کھاتا ہے جیسے آگ لکڑی کو یا گھاس کو کھاتی رہے۔

۴۔ بخل : کسی انسان کا ضرورت کے مطابق اپنی جان، اہل و عیال، رشتے دار یا معاشرہ کے مستحقین پر خرچ نہ کرنے کا نام بخل ہے اس عادت سے بے شمار بد اخلاقیوں پیدا ہو کر معاشرہ میں فساد پھیلا دیتی ہیں بخل کے علاج کے لیے اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ اور صدقات ادا کرنے کی تعلیم دی ہے۔ اللہ اور اس کا رسول اس عادت کو نہایت ہی ناپسندیدہ نگاہ سے دیکھتے ہیں ۱۳

۱۱ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۲۶، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی  
۱۲ قرآن پاک کی ان آیات میں حسد کا ذکر کیا گیا ہے :

(۱) سورة البقرة : ۱۰۹/۲ (۲) سورة النصار : ۵۴-۳۲/۴ (۳) سورة العلق : ۱۱۳/۵

۱۳ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج سوم ص ۵۶۲، مطبع سعیدی کراچی

۱۴ قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات میں بخل کا تذکرہ کیا گیا ہے :

(۱) سورة الحديد : ۲۳-۲۴ (۲) سورة الحمزة : ۱۰۴/۲-۳-۴



حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

لا یدخل الجنة خبیثٌ ولا بخیلٌ ولا منانٌ<sup>۱</sup> لہ  
جنت میں مکار، بخیل اور احسان جنانے والا داخل نہ ہوگا۔

۵۔ بہتان : بہتان یہ ہے کہ جان بوجھ کر کسی کی طرف ناکرہ گناہ منسوب کر دیا جائے قرآن مجید

اور حدیث نبویؐ میں اس فعل کی بہت مذمت بیان ہوئی ہے لہ

عن صفوان بن سلیمؓ اِنَّ قَبِيْلَ لِرَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

اِيكُوْنَ السُّوْمَنَ جَبَانًا قَالِ نَعْمَ فَقِيْلَ لَهٗ اِيكُوْنَ السُّوْمَنَ بَخِيْلًا

قَالَ نَعْمَ فَقِيْلَ لَهٗ اِيكُوْنَ السُّوْمَنَ كَذَّابًا قَالِ لَآلِهٖ

صفوان بن سلیم سے روایت ہے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا گیا مومن نزول ہو سکتا

ہے فرمایا ہاں۔ کہا گیا مومن بخیل ہو سکتا ہے فرمایا ہاں۔ کہا گیا مومن کذاب ہو سکتا ہے

فرمایا نہیں۔

۶۔ غیظ و غضب : جذبات ہمیبہ میں اشتعال کا نام غیظ و غضب ہے چونکہ اس

اشتعال سے ظلم و تعدی کے رستے کھلتے ہیں اس وجہ سے قرآن اور حدیث نے جذبات پر قابو رکھنے

کی تعلیم دی ہے لہ

لوگوں میں عموماً یہ تاثر پایا جاتا ہے کہ کسی پر غصہ لگانا یا کسی سے انتقام لینا بہادری و شجاعت ہے

یہی وجہ ہے کہ وہ انتقام نہ لینے اور عفو و درگزر کو بے غیرتی خیال کرتے ہیں اس غلط تاثر کو دور کرنے

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۳۴

۲۔ قرآن پاک کی ان آیات میں بہتان کا ذکر آیا ہے :

(۱) سورۃ النساء : ۱۱۲/۴ (۲) سورۃ النور : ۲۴/۲۴ (۳) سورۃ الممتحنہ : ۱۲/۶۰

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۴۲۶ ، مکتبہ رحمانیہ لاہور

۴۔ قرآن پاک کی ان آیات میں غیظ و غضب پر قابو رکھنے کی تلقین کی گئی ہے :

(۱) سورۃ آل عمران : ۱۳۴/۳ (۲) سورۃ شوریٰ : ۲۲/۳۶

کی خاطر محسن عظیم و رحمتہ للعالمین نے فرمایا:

ليس الشديد بالصرعة ائما الشديد الذي يهلك نفسه  
عند الغضب له

قوی اور طاقتور وہ نہیں ہے جو کسی کو پچھاڑ دے بلکہ قوی وہ ہے جو غصہ کے وقت اپنے  
آپ پر قابو رکھے۔

۷۔ عیب لگانا: دوسروں کی ذات پر خامیاں اور کوتاہیاں تھوپنا بہت بری عادت ہے  
قرآن مجید میں اس بُری عادت سے منع کیا گیا ہے کہ  
حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے:

عن معاوية قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول  
انك ان اتبعت عورات الناس افسدتهم او كدت ان  
تفسد هم فقال ابوالدرداء كلمته سمعها معاوية من رسول  
الله صلى الله عليه وسلم انفعه الله بها لله

عقرب معاویہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ لوگوں  
کے پردوں کو دیکھنے کا تو ان کو اور بگاڑ دے گا یا بگاڑنے کے قریب کر دے گا ابوالدرداء  
نے کہا یہ وہ کلمہ ہے جس کو معاویہ نے رسول اکرم سے سنا اور اللہ نے ان کو اس سے  
فائدہ دیا۔

۸۔ کبر: تمام رذائل اخلاق کی اساس ہی کبر ہے یہی وہ مرض ہے جس کی وجہ سے شیطان  
رانندہ درگاہ ہوا۔ قرآن پاک میں کبر اور غرور سے اجتناب کرنے کی ہدایت کی گئی ہے کہ

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج سوم ۳۹۷

۲۔ سورة الحجرات : ۱۱

۳۔ سنن ابی داؤد شریف (مترجم) ج سوم ص ۵۵۷

۴۔ قرآن پاک کی یہ آیات کبر و غرور سے بچنے کی ہدایت کرتی:

(۱) سورة الاعراف : ۱۳/۴ (۲) سورة نبی اسرائیل : ۳۶/۱۷ (۳) سورة لقمن : ۱۸/۳۱

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول الله تعالى الكبير ياءً ودائياً  
والعظمة ازارى فمن نازعنى واحداً منهما ادخلته النار  
وفي رواية قد فته في النار له

رسول اکرم نے فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کبرائی میری چادر ہے اور عظمت میرا تہبند  
ہے جو شخص ان دونوں میں سے کسی ایک کو مجھ سے چھینے گا میں اس کو آگ میں داخل کروں گا  
ایک روایت میں ہے اس کو آگ میں پھینک دوں گا۔

۹۔ غیبت و بدگمانی : زبان کو بدزبانی، بدگوئی اور بدکلامی سے بچانا نہایت ضروری ہے  
غیبت کے معنی یہ ہیں کہ کسی کی بُرائی اس کی عدم موجودگی میں بیان کرنا۔ اسلام غیبت و بدگمانی سے بچنے  
کی تاکید کرتا ہے لہ  
حدیث نبویؐ ہے :

لاتباغضوا ولا تحاسدوا ولا تباغضوا ولا تحاسدوا ولا تباغضوا ولا تحاسدوا  
ولا يحل للمسلم ان يهجر اخاه فوق ثلاثة ايام  
ایک دوسرے سے بعض نہ رکھو اور نہ حسد کرو اور نہ غیبت کرو اور اللہ کے بندے  
بھائی بھائی ہو کر رہو اور کسی مسلمان کے لیے جائز نہیں کہ وہ اپنے بھائی سے تین دن سے  
زیادہ جُدا رہے۔

۱۰۔ چغل خوری : چغل خوری بھی جھوٹ کی ایک بدترین قسم ہے کیونکہ چغل خوری کا یہ مطلب ہے  
کہ دو آدمیوں کے درمیان بددھرا دھر کی جھوٹی باتیں بیان کر کے ایک دوسرے کے خلاف بھڑکایا جائے  
ایسے لوگ بڑے فتنہ انگیز ہوتے ہیں۔ اسلام میں چغل خوری کی سخت ممانعت ہے لہ

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) ج دوم ص ۴۶۳

۲۔ قرآن مجید کی ان آیات میں غیبت و بدگمانی کا ذکر ہے : سورة الحجرات : ۱۲/۴۹ ، سورة المؤمنہ : ۱۰۴/۱

۳۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) ج سوم ص ۳۸۱

۴۔ قرآن پاک کی یہ آیات چغل خوری کی کیفیت بیان کرتی ہیں :

سورة الحجرات : ۶/۴۹ ، سورة التلم : ۶۸/۱۰-۱۱

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

لا یدخل الجنة قتاتاً لہ جعل نور جنت میں داخل نہ ہوگا۔

۱۱۔ ظلم : کتاب و سنت میں ظلم و زیادتی کی سخت ممانعت آئی ہے یہ ایک ایسا سنگین مجرم

ہے جس کی سزا دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی ہے۔ اسلام ظلم سے بچنے کی تلقین کرتا ہے لہ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

الظلم ظلمات، یوم القیامۃ لہ

ظلم قیامت کے دن تاریکیاں ہوں گے۔

اسلام کے نظام اخلاق کی بڑی طویل فہرست ہے اور یہ اخلاق حسنہ اور اخلاق شنیعہ دونوں پر مشتمل ہے۔ اسلام

اخلاقِ حسنہ کو اپنانے کی ہدایت کرتا ہے جبکہ اخلاقِ شنیعہ سے بچنے کی تاکید کرتا ہے۔ لیکن طوالت

سے بچنے کی خاطر یہاں اخلاق کا سرسری جائزہ پیش کیا گیا ہے تاکہ یہ بات واضح ہو سکے کہ اسلام اپنے

ماننے والوں کی اخلاقی تطہیر کیسے کرتا ہے اور اسلامی ثقافت کیسے دوسری ثقافتوں کو اپنے زیر اثر

لا کر ان پر برتری حاصل کر لیتی ہے اور حقیقت یہ ہے کہ اسلام کو عروج اور پھلنے پھولنے کا موقع بھی

اس کے نظامِ اخلاق کی بدولت نصیب ہوا۔ اسلامی تاریخ شاہد ہے کہ اسلام کی ترویج و اشاعت

میں ظلم و جبر سے کام نہیں لیا گیا بلکہ بانی ثقافتِ اسلامیہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے

اپنے اعلیٰ اخلاق اور عمدہ کردار سے دنیا کی کایا پلٹ دی اور لوگ آپ کے اخلاق و کردار سے متاثر

ہو کر جنت و جہنم حلقہ بگوش اسلام ہوئے۔

ج - روحانی حالت (قلبی اخلاق) : اخلاق کا تیسرا حصہ روحانی حالت ہے جو قلبی

اخلاق کے نام سے یاد کیے جاتے ہیں اسلام کے نزدیک اخلاق صرف ظاہری اعمال سے ہی تعلق

نہیں رکھتے بلکہ دل کا پاکیزگی ہی ضابطہ اخلاق کی اساس ہے کیونکہ اعمال کا سرچشمہ دل ہے۔

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۵۲

۲۔ قرآن پاک کی ان آیات میں ظلم کا تذکرہ کیا گیا ہے : سورة الاعراف : ۴/۳۳ ، سورة الحجرات : ۹/۹

۳۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) ج اول ص ۸۵۳

قرآن مجید میں ارشاد ہے :

وَلَا تَقْرَبُوا الْقَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ لَهَا

اور بے حیائی کی باتوں کے قریب مت جاؤ جو ان میں سے ظاہر ہوں اور جو چھپی ہوئی ہوں  
اس آیت سے واضح ہے کہ اخلاق کا تعلق صرف ظاہری اعمال سے نہیں بلکہ ان اعمال سے  
بھی ہے جن کا مرتکب دل ہوتا ہے گو ان کو معلوم کرنے کا طریقہ لوگوں کے پاس نہیں ہے۔ چونکہ  
اللہ تعالیٰ علیم وخبیر ہستی ہے وہ دلوں کے بھیدوں کو جانتا ہے۔ دوسری جگہ اس مضمون کو  
اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے :

وَإِنْ تُبَدَّوْا وَمَا فِي أَنْفُسِكُمْ أَوْ تُخْفَوْنَ يُحَاسِبِكُمْ بِهِ اللَّهُ ۗ

اگر تم ظاہر کرو جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے یا اسے چھپاؤ اللہ تعالیٰ اس کا تم سے حساب  
لے گا۔

جہاں اسلام نے دل کی پاکیزگی کو ضابطہ اخلاق کی عمارت کی بنیاد قرار دیا ہے وہاں اسلام  
نے روحانی حالت درست کرنے اور دل کی پاکیزگی کو حاصل کرنے کے اصول بھی بیان کیے ہیں جن پر عمل  
کرنے انسان دل کی پاکیزگی حاصل کر لیتا ہے وہ اصول حسب ذیل ہیں۔

اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کا مطلب یہ ہے کہ ہر قسم کے شرک سے  
**اقل۔ اللہ تعالیٰ پر ایمان** | اعتقاد کیا جائے اور اللہ تعالیٰ کی صفات حسنہ میں اپنے آپ  
کو رنگ لیا جائے۔ حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی فرماتے ہیں کہ شرک تین طرح سے ہوتا ہے  
ایک تو یہ کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کو بھی واجب الوجود ٹھہرائے دوسرے یہ خدا تعالیٰ کے سوا کسی  
اور کو خالق جاننے میسرے یہ کہ نہ لائے تعالیٰ کے سوا کسی اور کی عبادت کرے یا اسے سخی عبادت سمجھے  
اللہ تعالیٰ پر پختہ ایمان رکھ کر دل کی پاکیزگی حاصل ہوتی ہے۔ اسلام کا بڑا کارنامہ ہے کہ اس نے

۱۵۲: سورة الانعام

۱۵۳: سورة البقرة

۱۵۴: اشعة اللمعات ج اول ص ۷۲



کہو کہ میری نماز اور میری عبادت، میرا جینا اور مرنا سب کا سب تمام عالموں کے رب کے لیے ہے۔

**چہارم - توبہ اور استغفار** | توبہ لغت عربی میں رجوع کرنے کہتے ہیں اسی وجہ سے قرآن مجید میں اللہ کا نام توبہ ہے اس کے معنی یہ ہیں کہ جب انسان اپنے کردہ گناہوں سے دست بردار ہو کر کامل صدق و وفا کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی طرف رجوع کرتا ہے اور اس کے دست استعانت کو پکڑ کر اپنے فضل و کرم کی چادر میں لپیٹ لیتا ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں استغفار اور توبہ کرنے کے متعلق بہت تاکید کی ہے۔  
ارشاد الہی ہے :

وَاسْتَغْفِرْ لِنَفْسِكَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ لَمْ  
اور اللہ تعالیٰ سے درخواست کر کہ وہ تجھے بشریت کی کمزوری سے محفوظ رکھے اسی طرح  
مومن مرد اور مومن عورتوں کو بھی محفوظ رکھے۔

**پنجم - مجاہدہ** | اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ارشاد فرماتے ہیں :  
وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا  
وہ لوگ جو نجات حاصل کرنے کے لیے پوری پوری کوشش کرتے ہیں ہم ان کو جاہدہ تواب  
کی ہدایت کر دیتے ہیں۔

**ششم - استقامت** | استقامت یہ ہے کہ اگر انسان ہر قسم کے مصائب اور تکالیف  
میں گھر جائے کوئی بھی مؤنس و معاون نہ ہو اس حالت میں بھی اس  
کی زبان اور اس کے جوارح سے کسی قسم کی بے چینی و اضطراب ظاہر نہ ہو بلکہ مصائب کے کڑوسے  
گھونٹے آب شیریں سمجھ کر پی جائے۔ قرآن مجید میں آیت ہے :  
إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ

۱۔ سورۃ محمد : ۱۹

۲۔ سورۃ العنکبوت : ۶۹

الْمَلَائِكَةُ الْآتَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ • نَحْنُ أَوْلِيَاءُكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ لَهُ  
وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر استقامت اختیار کی ان پر فرشتے نازل ہوتے  
ہیں اور کہتے ہیں کہ تم مت ڈرو اور مت غمگین ہو۔ جنت اور دائمی خوشی کی بشارت پاؤ  
جس کا تمہیں وعدہ دیا گیا ہے ہم دنیا اور آخرت کی زندگی میں تمہارے دوست ہیں۔

ہفتم۔ راست بازوں کی صحبت | انسان بالطبع نمونہ کا منتج ہے جب انسان نیک اور  
راست بازوں کی صحبت اختیار کرے گا تو لازماً اپنی

زندگی صادقین کی زندگی میں ڈھالے گا۔ اسی لیے قرآن مجید میں ارشاد ہے :

كُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ

ان لوگوں کی صحبت اور معیت اختیار کرو جو اپنے قول اور فعل میں صادق ہیں۔

ہشتم۔ اکل حلال و طیب | اسلام حلال اور طیب چیزوں کو کھانے کی ہدایت کرتا ہے۔  
قرآن مجید میں ارشاد ہے :

يَا أَيُّهَا الرُّسُلُ كُلُوا مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا

اے اللہ کے پیغمبروں پاک اشیاء کھاؤ اور نیک اعمال بجالاؤ۔

قرآن مجید کا طرز استدلال یہ ہے کہ انبیاء کو مخاطب کیا جاتا ہے اور مراد سب متبع ہوتے ہیں۔  
چونکہ خوراک کا انسان کے اخلاق پر گہرا اثر پڑتا ہے اس وجہ سے قرآن مجید نے حلال، طیب، مکروہ  
اور حرام کے متعلق احکام بیان کر دیے ہیں اللہ تعالیٰ نے ان تمام چیزوں کے کھانے سے منع فرمایا  
ہے جو انسان کی روحانی زندگی کے لیے پیغام موت ہیں۔

۵۔ نظام اجتماعی کے اصول : اسلامی ثقافت کا پانچواں اور آخری عنصر ترکیبی انسان کی انفرادی

۱۔ سورۃ لحم السجدہ : ۳۰ - ۳۱

۲۔ سورۃ التوبہ : ۱۱۹

۳۔ سورۃ المؤمنون : ۵۱



اور اجتماعی زندگی پر محیط ہے اس میں معاشرت، تقسیم دولت اور ریاست کے متعلق بنیادی اہمیت کے اصول زیر بحث آئیں گے۔

۱۔ معاشرت: انسان مدنی الطبع ہے اور اس میں مل جل کر زندگی بسر کرنے کی جبلت ہے۔ اپنی ضرورت کو پورا کرنے کے لیے وہ دوسروں کا محتاج ہے اور اس طرح سوسائٹی کی ابتدا ہوئی۔ معاشرہ چونکہ افراد کے ایک بڑے گروہ پر مشتمل ہوتا ہے اور معاشرے کے اس گروہ کو صحیح خطوط پر قائم کرنا بڑی مشکل بات ہے لیکن اسلام نے معاشرت کے ایسے اصول بیان کیے ہیں جس سے حقوق و فرائض کا تعین بھی ہو جاتا ہے اور معاشرے میں فطری بگاڑ کا بھی سدباب ہو جاتا ہے۔ اسلام کی یہی ایک امتیازی خوبی ہے کہ وہ نظام معاشرت کو اصولِ عدل و احسان پر ترتیب دیتا ہے جو اپنی حیثیت میں منفرد مقام کا حامل ہے۔

آگے بڑھنے سے پہلے ضروری ہے کہ عدل و احسان کے فرق کی صراحت کی جائے تاکہ معاملہ واضح ہو جائے۔ امام رابعی نے احسان اور عدل کے فرق کی اس طرح صراحت کی ہے۔ احسان تو عدل سے افضل اور بڑھ کر ہے کیونکہ عدل کے معنی ہیں دوسرے کا حق پورا ادا کرنا اور اپنا حق پورا لینا لیکن احسان یہ ہے کہ دوسروں کو ان کے حق سے زیادہ دیا جائے اور اپنے حق سے کم لیا جائے لے

## والدین کے ساتھ برتاؤ

والدین کی عظمت ہر قوم، ہر ملت اور ہر مذہب میں مسلم ہے لیکن شاید کسی مذہب نے بھی اس تفصیل کے ساتھ والدین کے حقوق معین نہیں کیے ہیں جس طرح اسلام والدین کے ساتھ احسان کرنے کی تاکید کرتا ہے۔ ارشادِ خداوندی ہے:

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا آيَاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ط اِمَّا  
يَبْلُغَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٍ  
وَلَا تَنْهَرُهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ط

لے المفروضات بذیل مادہ (ح سن) نیز (ع ول)

لے سورۃ بنی اسرائیل: ۲۳

اور تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ اس کے سوا کسی اور کی بندگی نہ کرو اور اپنے ماں باپ کے ساتھ احسان کرو۔ اگر ماں باپ میں سے کوئی ایک یا دونوں تمہاری زندگی میں پڑھاپے کی عمر تک پہنچ جائیں تو ان کی کسی بات پر اٹ نہ کرو اور نہ انہیں جھڑکنے لگو اور اُس سے بات چیت ادب و عزت سے کرو۔

یہاں ایک اہم نکتے کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا اور دیگر آیات میں بھی ارشاد تو حید کے متصل والدین کے ساتھ احسان کرنے کا حکم دیا ہے اور اس سے اس حکم احسان کی غیر معمولی اہمیت کا بخوبی اندازہ ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں اس میں اولاد کو والدین کے احترام و فرمانبرداری کا ایسا درس دیا گیا ہے جو اسلامی ثقافت کی امتیازی خوبی ہے۔ اسلامی ثقافت میں ماں کا رشتہ اتنا مقدس اور اس کا درجہ اتنا بلند ہے کہ کسی دوسرے دین و مذہب میں اس کی نظیر نہیں ملتی چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

عن معاوية بن جهممة <sup>رض</sup> ان جأهمة جاء الى النبي صلى الله عليه وسلم فقال يا رسول الله اردت ان اغزو وقد جئت استشيرك فقال هل لك من امر فقال نعم قال فالزمها فان الجنة عند رجلها له

معاویہ بن جہمہ سے روایت ہے کہ جاہمہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور کہنے لے اللہ کے رسول میں آپ سے مشورہ کرنے کے لیے آیا ہوں کہ میں جہاد کے لیے جانا چاہتا ہوں آپ نے فرمایا تیری ماں ہے اس نے کہا ہاں فرمایا اس کو لازم پکڑ جنت اس کے پاؤں کے پاس ہے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ ماں کی خدمت اور اس سے احسان کرنے کے صلے میں انسان کو جنت ملتی ہے لیکن ہمیں یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ ماں باپ کو تسلنے والوں اور ان سے احسان نہ کرنے والوں کو سزا بھی اتنی ہی سخت اور عبرتناک دی جاتی ہے۔

عن ابی امامہؓ ان رجلاً قال یا رسول اللہ ما حق الوالدین علی ولدھما قال ھما جنتک و ناریک لہ

حضرت ابی امامہؓ سے مروی ہے کہ کسی شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ ماں باپ کا اولاد پر کیا حق ہے آپ نے فرمایا ماں باپ اولاد کیلئے جنت بھی ہیں اور دوزخ بھی۔ والدین چونکہ اولاد کی پرورش اور ان کی تعلیم و تربیت کا اہتمام کرتے ہیں اس لیے ان سے محبت و شفقت، لطف و کرم اور احسان کرنے کا اجر اس سے کہیں زیادہ ہے جس کی اُمید کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ما من ولدٍ باری نظرٍ اِلی والدیہِ نظرٍ رحمةَ الّا کتبَ اللہ لہ بکلِّ نظرةٍ حجةً مبرورةً قالوا وان نظر کل یوم مائة مرة قال نعم اللہ اکبر واطیب لہ

کوئی بیٹا جب اپنے ماں باپ کی طرف لطف و کرم کی نظر سے دیکھتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی ہر نظر کے بدلے ایک حج کا ثواب اس کے حساب میں لکھ دیتا ہے صحابہ کرامؓ نے عرض کیا چاہتے وہ دن بھر میں سو مرتبہ دیکھے آپ نے فرمایا ماں اللہ تعالیٰ بہت عظیم و پاکیزہ ہے۔

اگر والدین سے احسان کرنے بلکہ ان کو نظر لطف و کرم سے دیکھنے کا اجر اتنا عظیم ہے تو ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ ان سے گستاخی کرنے، ان سے احسان نہ کرنے اور ان کی نافرمانی کرنے کی سزا بھی اتنی ہی زیادہ اور شدید ملتی ہے۔ حدیث نبویؐ ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کل الذنوب یغفر اللہ تعالیٰ منها ما شاء الا عقوق الوالدین فانہ یُعجل لصاحبہ فی الحیاة قبل المسہات لہ

لہ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۴۳، مکتبہ رحمانیہ لاہور

لہ ایضاً

لہ ایضاً

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ اکل گناہوں کو یعنی ان میں سے جتنے چاہے بخش دیتا ہے مگر والدین سے نافرمانی کرنے کے گناہ کو نہیں بخشتا بلکہ اللہ تعالیٰ اسکی نزا لے دینا ہی میں مرنے سے پہلے دے دیتا ہے۔

اسلام نے والدین کو اتنا ارفع و اعلیٰ مقام دیا ہے کہ اس کے سوا آج تک کسی دین و مذہب اور مکتب فکر کی رسائی اس تک نہیں ہوئی اس مقام کی رفعت کی انتہا اس حدیث مبارکہ سے عیاں ہے:

عن عبد الله بن عمر بن عبد المطلب عن النبي صلى الله عليه وسلم قال رضا

الرب في رضا الوالد وسخط الرب في سخط الوالد له

حضرت عبداللہ بن عمر نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے ارشاد فرمایا رب کی رضا مندی والد کی رضا مندی میں ہے اور رب کی نافرمانی باپ کی نافرمانی میں ہے۔

اسلام اولاد کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی ہدایت دیتا ہے لیکن اولاد کے ساتھ پرتاؤ لڑکیوں کے لیے خصوصاً اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو متوجہ کیا

تھے کہ اس مجبور اور مظلوم طبقے کو ہدفِ تم نہ بنائیں جو لوگ لڑکی کی ولادت پر شرم جاتے ہیں قرآن مجید نے ایسے لوگوں کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے:

يَتَوَارَى مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا بُشِّرَبِهِ ط أَيَسِّرُكَ عَلَىٰ هُونٍ

أَمْرٍ يَدْرُسُهُ فِي التَّرَابِ ط الْأَسَاءُ مَا يَحْكُمُونَ لَهُ

جس کی سائے خوشخبری دی گئی اس کو شرم کے مارے پھپھیا پھرے اور سوچے کہ

اس فلت پر بڑی کوئیے رہے یا اسے مٹی میں کاڑ دے۔ دیکھو ان لوگوں کی کیا حالت ہے۔

قرآن مجید میں اولاد کو قتل کرنے سے منع فرمایا گیا ہے اور اس فعل کو بڑی غلطی قرار دیا گیا ہے۔

ارشادِ خداوندی ہے:

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةَ إِمْلَاقٍ ط نَحْنُ نَنْزِفُهُمْ وَإِيَّكُمْ

لے جامع ترمذی شریف (مترجم) جلد اول ص ۸۱۴، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۵۹ سورة النحل:

اِنَّ فَتٰهُمْ كَانِ خِطَاً كَبِيْرًا لِّهٖ  
اور اپنی اولاد کو مغلی کے خوف سے قتل نہ کرو ہم ہی انہیں رزق دیتے ہیں اور تمہیں  
بھی۔ ان کا مار ڈالنا طبری غلطی ہے۔

لڑکیوں کے زندہ درگور کرنے کے بارے میں حدیث نبویؐ ہے:  
قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ حَرَّمَ عَلَيْكُمْ عَقُوقَ  
الْأُمَّهَاتِ وَوَادِ الْبَنَاتِ وَمَنْعًا وَهَاتِ وَكُرْهَ لَكُمْ قَيْلَ  
وَقَالَ وَكَثْرَةَ السُّوَالِ وَأَضَاعَةَ الْهَمَالِ ۗ  
نبی کریمؐ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے تم پر ماؤں کی نافرمانی اور لڑکیوں کو زندہ درگور کرنا حرام  
کر دیا ہے اور حق کارک کرنا ناجی چیزوں کا لینا منع کر دیا ہے اور تمہارے لیے قیل و قال  
کثرت سوال اور اضاعت مال کو ناپسند کیا ہے۔

اولاد کی محبت کا تقاضا یہ ہے کہ اس کے مستقبل کا انتظام کیا جائے: حضرت سعد بن ابی  
وقاص کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ حجۃ الوداع کے سال جب کہ میں ایک مرض میں مبتلا تھا میری عیادت  
کو تشریف لائے۔ میں نے عرض کیا کہ مرض کے سبب میری یہ حالت ہے، میں مالدار ہوں اور  
میرا وارث میری بیٹی کے سوا نہیں تو کیا میں اپنے مال کی دو تہائی خیرات کر دوں آپؐ نے فرمایا  
نہیں۔ میں نے کہا نصف؟ آپؐ نے فرمایا نہیں۔ پھر میں نے عرض کی کیا ایک تہائی خیرت کر دوں؟  
آپؐ نے فرمایا (ہاں) گو ایک تہائی بھی زیادہ ہے۔ تم اپنے وارثوں کو مالدار چھوڑ جاؤ اس سے بہتر  
ہے کہ انہیں فقیر چھوڑ جاؤ کہ وہ لوگوں کے آگے ہاتھ پھیلائیں اور جو تم رضا مندی سے اللہ کے لیے  
خرچ کر دو گے اس کا تمہیں ثواب ملے گا۔ یہاں تک کہ جو بقدر تم اپنی بی بی کے منہ میں دو گے اس کا بھی  
ثواب ملے گا ۗ

۱۔ سورۃ بنی اسرائیل : ۳۱

۲۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد اول، باب الاستقراض وادار الدیون والحجج والتفلیس صفحہ ۸۳،

مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۳۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد اول، کتاب الجنائز ص ۶۹۲

اولاد کو پیار کرنا اور اس سے محبت کا اظہار کرنا بھی اُسوہ حسنہ ہے جس کا اندازہ ذیل کی حدیث مبارکہ سے واضح ہے :

عن ابی ہریرۃ قال ابصر الاقرع بن حابس النبی صلی اللہ علیہ وسلم وهو یقبل الحسن وقال ابن عمر الحسن او الحسین فقال ان لی من الولد عشرۃ ما قبلت احدًا منهم فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انک من لایحکم لایرحم حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ اقرع بن حابس نے رسول اللہؐ کو حضرت حسنؑ کا بوسہ لیتے دیکھا اور ابن ابی عمرؓ کہتے ہیں کہ حضرت حسنؑ اور حسینؑ دونوں کا بوسہ لینے دیکھا اور اقرع بن حابس نے یہ دیکھ کر کہا کہ میرے دس بیٹے ہیں میں نے ان میں سے ایک کا بھی بوسہ نہیں لیا یہ سن کر رسول اللہؐ نے فرمایا جی بات یہ ہے کہ جو رحم نہیں کرتا اس پر رحم نہیں کیا جاتا۔

بخشش اور عطیے میں اولاد کے مابین مساوات قائم رکھنا ضروری ہے۔ اس کی دلیل اسلامی ثقافت کے بانی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث ہے :

عن النعمان بن بشیر ان اباه نحل ابنالہ غلامًا فاتی النبی صلی اللہ علیہ وسلم یشہدہ فقال اکل ولدک قد نخلتہ مثل ما نخلت هذا قال لا قال فاردوہ هذا حدیث حسن صحیح نعمان بن بشیرؓ سے روایت ہے کہ ان کے والد نے اپنے ایک لڑکے کو ایک غلام عطیے میں دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گواہ بنانے آئے آپ نے فرمایا جیسا تم نے اس کو دیا ہے ویسا ہی اپنے سب لڑکوں کو بھی دیا ہے انھوں نے کہا جی نہیں آپ نے فرمایا تو اس کو واپس لے لو۔ یہ حدیث حسن صحیح ہے۔

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم)، جلد اول، ابواب البر والاحسان ص ۸۱۸، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی  
۲۔ جامع ترمذی شریف (مترجم)، جلد اول، ابواب الاحکام، ص ۶۲۰، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

جہاں اسلام اولاد کے ساتھ محبت و شفقت اور مساوی سلوک کرنے کی تلقین کرتا ہے وہاں یہ بھی حکم دیتا ہے کہ ان کی تریب سے غفلت نہ برتی جائے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

مَا نَحَلَ وَالِدٌ وَلَدًا مِنْ نَحْلِ اِفْضَلٍ مِنْ اَدَبٍ حَسَنِ لَهٗ  
کسی باپ نے اپنے بیٹے کو حسن ادب سے اچھا عطیہ نہیں دیا۔

یوں تو اولاد کے ساتھ حسن سلوک شرعاً مستحسن ہے ہی لیکن لڑکیوں کے ساتھ حسن سلوک کہیں زیادہ موجب اجر ہے۔ حضرت انس کا ایک فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :  
مَنْ عَالَ جَارِيَتَيْنِ دَخَلَتْ اَنَا وَهُوَ الْجَنَّةُ كَمَا تَيْنِ وَاِشَارَ  
بِاَصْبَعِي ۗ

جس نے دو لڑکیوں کی پرورش کی میں اور وہ (دونوں) جنت میں اس طرح داخل ہوں گے یہ فرماتے وقت آپ نے اپنی دونوں انگلیوں کو ملا کر اشارہ کیا۔

اولاد کے ساتھ برتاؤ کے سلسلے میں اسلام جس بات کی زیادہ تاکید کرتا ہے وہ ان کے نکاح کرانا ہے۔ تاکہ معاشرہ حسین اور پاکیزہ رہے :

قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ وُلِدَ لَهُ وَلَدٌ فَلْيُحَسِّنْ  
اسْمَهُ وَاَدْبَهُ فَاِذَا بَلَغَ فَلْيُزَوِّجْهُ فَاِنْ بَلَغَ وَلَمْ يُزَوِّجْهُ  
فَاَصَابَ اِثْمًا فَاتَّمَا اِثْمُهُ اَعْلَى اَبِيهِ ۗ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کے ہاں لڑکا پیدا ہو اسے اس کا اچھا نام رکھنا چاہیے اور ادب سکھانا چاہیے اور جب بالغ ہو تو اس کی شادی کرنی چاہیے اگر وہ بالغ ہو اور اس کی شادی نہ کی اور اس نے گناہ کیا تو اس کا گناہ باپ کے سر ہے۔

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) جلد اول، ابواب البر والصلۃ ص ۸۳۔

۲۔ ایضاً ص ۸۲۔

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۷۲، مکتبہ رحمانیہ لاہور

یہ اسلام کا نمایاں کارنامہ ہے کہ اس نے اولاد کے ساتھ حسن سلوک کا درس دیا بلکہ لوگوں کو زندہ دگر کر کرنے کی جبری روایت کو ختم کر کے سوسائٹی کا ممتاز ترین رکن بنایا۔

اسلام نے قرابت و اراوں کے متعلق تفصیلی ہدایات دی ہیں اور ان کے ساتھ قرابت کا

## قرابت و اراوں کے ساتھ برتاؤ

حق ادا کرنے پر زور دیا ہے قرآن مجید میں ارشاد ہے :

وَالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَىٰ لَهُ

اور ماں باپ کے ساتھ اور دوسرے رشتہ داروں کے ساتھ اچھا سلوک کریں۔

والدین کے بعد انسان کو فطرثا اپنے رشتہ دار عزیز ہوتے ہیں اس لیے اسلام بھی (چونکہ وہ دین فطرت ہے) والدین کے بعد رشتے داروں ہی کو ہمارے احسان و محبت کا سب سے زیادہ مستحق قرار دیتا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ صلہ رحمی کو بجا طور پر غیر معمولی اہمیت دیتا اور اسے بندوں پر اللہ تعالیٰ کی رحمت فراوان قرار دیتا ہے۔ یہ امر ذاتی ہے کیونکہ صلہ رحمی سے افراد نسل انسانی کو محبت و شفقت، ہمدردی و نکلسماری، نصرت و معاونت، تحفظ و بقا اور جمعی لذت و مسرت ایسی بے بہا نعمتیں اور بے شمار فوائد حاصل ہوتے ہیں چنانچہ نسب و صہر کے انسانی رشتوں کو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت کا مہون منت قرار دیتا ہے۔

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا

وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا

اور وہی (رب قدير) ہے جس نے بشر کو پانی سے پیدا کیا پھر اسے نسب اور صہر

دالا بنایا اور تیرا رب قدرت والا ہے۔

ان نسبی اور صہری رشتوں کے دائرے جتنے وسیع ہوتے جاتے ہیں ایک طرف انسان کی شخصیت اتنی ہی وسیع و محکم ہوجاتی ہے اور دوسری جانب ان سے خاندان، برادری اور قبیلے کا

۱۔ سورۃ البقرہ : ۸۳

۲۔ سورۃ الفرقان : ۵۴



نظام وجود میں آتا ہے۔ غرضیکہ اسلام کا عالمی و معاشرتی نظام اپنے تمام فوائد و برکات اور رحمتوں کے ساتھ صلہ رحمی کا مہونہ منت ہے لہذا اسلام صلہ رحمی کے احکام کا حکم دیتا اور اسے توڑنے سے منع کرتا ہے۔ قرآن میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ  
وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً  
وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ  
مُرَقِيبًا لَه

اے افراد نسل انسانی اپنے پروردگار سے ڈرو جس نے نہیں نفس واحد سے پیدا کیا اور اسی سے اس کا جوڑا بھی پیدا کیا پھر ان سے ایک بڑی تعداد مرد اور عورت کی پیدا کر کے پھیلائی۔ پس اللہ تعالیٰ سے ڈرو جس کے نام پر باہم دگر سوال کرتے ہو اور صلہ رحمی کے توڑنے سے بچو بلاشبہ اللہ تعالیٰ تمہارا نگہبان حال ہے۔

جہاں تک اعاذیث رسول کا تعلق ہے ان میں بھی صلہ رحمی کی اہمیت اور رشتے داروں کے ساتھ احسان کرنے پر بہت زور دیا گیا ہے نیز صلہ رحمی کی اصل حقیقت کو آشکارا کرنے کے لیے آپ نے بڑے مؤثر و دلچسپ انداز بیان اختیار فرمائے ہیں:

عن عبد الرحمن بن عوف قال سمعت رسول الله صلى الله عليه  
وسلم يقول قال الله ببارك وتعالى انا الله وانا الرحمن خلقت  
الرحم وشفقت لها من اسمي فمن وصلها وصلته  
ومن قطع بتنته ۲

عبد الرحمن بن عوف سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں اللہ ہوں رحمن ہوں۔ میں نے رحم یعنی

۱ لہ سورۃ النور :

۲ لہ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۴۰، مکتبہ رحمانیہ لاہور

رشتے کو پیدا کیا ہے اور رحم کو اپنے نام رحمٰن سے نکالا ہے لہذا جو شخص رشتے ناتے کو ملاتا ہے میں اُسے اپنے ساتھ ملاتا ہوں اور جو رشتے ناتے کو توڑتا ہے میں اُسے اپنے سے علیحدہ و دور کر دیتا ہوں۔

ظاہر ہے جس شخص کو اللہ تعالیٰ اپنا مقرب بنا لے اس سے زیادہ خوش نصیب و کامران اور کون شخص ہو سکتا ہے؟ اسی طرح جس شخص کو اللہ تعالیٰ اپنے سے علیحدہ اور دور کر دے اس سے زیادہ حرمان نصیب و نامراد کوئی شخص نہیں ہو سکتا یہ حرمان نصیبی و ناکامی کیا ہے؟ یہ جنت سے محرومی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا واضح ارشاد ہے کہ یہ محرومی و نامرادی اس شخص کے حصے میں آتی ہے جو صدرِ رحمی کو قطع کرتا ہے۔ حضرت جبیر بن مطعمؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لا یدخل الجنة قاطعاً له

قطع رحمی کرنے والا جنت میں داخل نہیں ہوگا۔

رشتے داروں سے حسن سلوک کرنے کی بجائے ان سے قطع رحمی کرنا اتنا بڑا گناہ ہے کہ اس کا اندازہ آپ کی اس حدیث پاک سے بخوبی کیا جا سکتا ہے:

عن عبد اللہ بن ابی اوفیٰ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم یقول لا تنزل الرحمة علی قوم فیہم قاطع رحمہ علیہ

حضرت عبداللہ بن ابی اوفیٰ روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم کو فرماتے سنا کہ اس قوم پر رحمت نازل نہیں ہوتی جس میں قاطع رحم ہو۔

جہاں تک اس دنیا کا تعلق ہے۔ رشتے داروں سے حسن سلوک کرنے کا اجر یہاں بھی ملتا ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

تعلموا من النساءکم ما تصلون بہ ارحامکم فان صلۃ

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم، کتاب الاداب ص ۳۵۶، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۲۰، مکتبہ رحمانیہ لاہور

الرَّحِمِ مَحَبَّةً فِي الْاَهْلِ مَثْوَاةً فِي الْمَالِ مَنَسَاةً فِي الْاَثْوَالِ  
اپنے نسب سیکھو تاکہ صلہ رحمی کر سکو اقارب میں صلہ رحمی کرنا اقربا میں محبت،  
مال میں کثرت اور اجل میں تاخیر کا سبب ہے۔

انسانی سوسائٹی میں زن و شوہر کے تعلقات بنیادی اور اساسی  
**بیوی کے ساتھ برتاؤ** حیثیت رکھتے ہیں۔ انہی تعلقات پر گھر کی عافیت خاندان کی عزت

اور کنبہ کے وقار کا انحصار ہے۔ ذاتی طور پر بھی میاں کیلئے بیوی کا اور بیوی کیلئے شوہر کا وجود سکون  
والطمینان عافیت اور نشاط خاطر کا سبب ہے۔ میاں بیوی کے تعلقات بہت نازک ہوتے ہیں  
ایک طرف عورت ہے جبے اتھا حساس ہوتی ہے دوسری طرف مرد ہے جو عام طور بیوی کو  
اپنا دست نگر اور محتاج سمجھتے ہوئے زیادہ سے زیادہ دبانے اور زیر دست کرنے کی کوشش  
کرتا ہے یہی کشمکش آگے چل کر بہت بڑے فتنہ کا سبب بن جاتی ہے۔ بد قسمتی سے دوسرے  
مذہبوں اور ملتوں میں عورت اور مرد کے تعلقات کی جو وضاحت ملتی ہے ان سے معلوم ہوتا  
ہے کہ مرد غیر مسئول اقتدار و امتیاز کا حامل ہے اور عورت صرف اس لیے ہے کہ صبر جمیل  
کے زندگی گزار دے لیکن اسلام صاف، واضح اور غیر مشتبہ الفاظ میں میاں بیوی کے تعلقات  
کی وضاحت کرتا ہے جہاں تک انسانی ہمتی کا تعلق ہے دونوں کے مابین وہ کسی طرح کی تفریق  
روا نہیں رکھتا۔ عورت کو ناکید ہے کہ شوہر کا گھر نبھائے، اُس کی اطاعت کرے اور اسکی ناموس  
کی نگہبانی کرے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

قَالَ الصَّالِحَاتُ قَانِتَتُ حَفِظْتُ لِلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ لَمْ  
نیک عورتیں اپنے خاوندن کی اطاعت گزار ہوتی ہیں اور ان کی عدم موجودگی میں مال  
اور آبرو کی حفاظت کرتی ہیں۔

حدیث نبوی میں ایسی اطاعت گزار اور باعصمت عورتوں کو جنت کی بشارت دی گئی ہے:

۱۔ جامع ترمذی شریف (مترجم) جلد اول، البواب البر والصلۃ ص ۸۳۸، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ سورة النساہ : ۳۴

عن انس قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم المرأة  
إذا صلت خميسها وصامت شهرها واحصنت فرجها واطاعت  
بعلمها فلتدخل من أي ابواب الجنة شاءت له

حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو عورت  
پانچوں نمازیں ادا کرے اور رمضان کے روزے رکھے اور اپنی شرمگاہ کی حفاظت کرے  
اپنے خاوند کی فرمانبرداری کرے تو جنت کے جس دروازے سے چاہے داخل ہو جائے۔  
اسلام نے جہاں عورت کو خاوند کی اطاعت اور مال و آبرو کی حفاظت کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے تو  
وہاں مرد کو بھی حکم دیا ہے کہ وہ اسے کسی طرح کی تکلیف نہ دے اور اس کے احساسات جذبات  
کی پذیرائی کرے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وَعَاشِرَ وَهْنٍ بِالْمَعْرُوفِ لَهُ  
اور عورتوں کے ساتھ نیک برتاؤ کرو۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
اکمل المؤمنین ایماناً احسنہم خلقاً وخیار کم خیار کم  
لنساءہم

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں  
سب سے زیادہ کامل مومن وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہیں اور تم میں  
اچھے وہ ہیں جو اپنی عورتوں کے لیے اچھے ہیں۔  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کے متعلق جو احکامات دیے  
ہیں وہ حکمت سے بھرپور ہیں آپ کا یہ ارشاد کتنا جامع اور معنی خیز ہے:

۱۔ سورۃ النصار: ۳۴

۲۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۹۵-۹۶، مکتبہ رحمانیہ لاہور

۳۔ سورۃ النصار: ۹

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
بالنساء خیرًا فانہنّ خلقنّ من ضلعٍ وانّ اعوج شیءٌ فی  
الضلعِ اعلاہُ فان ذہبت تقیہہ کسرتہ وان ترکته لم  
ینزل اعوج فاستوصوا بالنساء خیرًا لیہ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عورتوں  
کے حق میں بھلائی کرنے کی میری وصیت قبول کرو کیونکہ وہ پسلی سے پیدا کی گئی ہیں  
اور پسلی میں سب سے ٹیڑھی چیز اس کے اوپر کا حصہ ہے اگر تو اسے سیدھا کرنے  
لگے گا تو اسے توڑ دے گا اور اگر اسے اپنے حال پر چھوڑ دے گا تو وہ ہمیشہ ٹیڑھا  
ہی رہے گا عورتوں کے ساتھ بھلائی کرنا ہی مناسب ہے۔

وعندہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان المرأة خلقت  
من ضلعٍ لن تستقیم لک علی طریقۃ فان استمتعت بہا  
استمتعت بہا وبہا عوج وان ذہبت تقیہہ کسرتہا  
وکسرہا طافہا لیہ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عورت پسلی سے  
پیدا کی گئی ہے وہ تیرے لیے ایک راہ پر سیدھی نہیں رہے گی اگر تو اس سے  
فائدہ اٹھانا چاہے تو اسی حالت میں اٹھا اگر تو اس کو سیدھا کرنا چاہے گا تو اس کو  
توڑ دے گا اور اس کا توڑنا طلاق ہے۔

عورت کے ساتھ حسن سلوک کرنے میں یہ بات بھی شامل ہے کہ ان کے مہنہ خوش دلی سے ادا  
کیے جائیں۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

وَأَتُوا النِّسَاءَ صَدَقَاتِهِنَّ مِنْ حِلَّةٍ لیہ

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد اول، ابواب الرضاع ص ۵۳۸، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی  
۲۔ مسلم شریف، کتاب النکاح جلد ۴ ص ۱۶۸، طبع مصر  
۳۔ سورۃ النساء: ۴

اور عورتوں کو ان کے مہر بلا بدل دو۔  
حضور اکرمؐ کا ارشاد ہے :

أَحَقُّ مَا أَوْفَيْتُمْ مِنَ الشَّرْطَانِ تَوْفُوا بِهِ مَا اسْتَحَلَّتُمْ بِهِ  
الْفُرُوجَ لَهُ

تم پر سب شرطوں سے زیادہ نکاح کی شرطوں کے پورا کرنے کا حق ہے جن کی وجہ سے تمہارے لیے ان کی شرمگاہیں حلال ہوئی ہیں اسلام شوہر کو اس بات کا ذمہ دار ٹھہراتا ہے کہ وہ اپنے اہل و عیال کے لیے مناسب بندوبست کرے۔  
قرآن مجید میں ارشاد ہے :

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى  
بَعْضٍ وَبِمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ لَهُ

مرد عورتوں کے گزارہ کے ذمہ دار ہیں اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے ان میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے اور اس لیے کہ انھوں نے اپنے مالوں سے کچھ خرچ کیا ہے۔  
اسلام نے میاں بیوی کے درمیان حقوق و فرائض متعین کر کے ایک صالح اور پاکیزہ خاندان کی بنیاد رکھی ہے اور فریقین کو اس بات کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے کہ وہ اپنے فرائض احسن طریقے سے پورے کریں تاکہ میاں بیوی کے درمیان اختلافات اور جھگڑے پیدا نہ ہوں لیکن پھر بھی اگر میاں بیوی کے درمیان ناراضگی پیدا ہو جائے تو باہمی مصالحت کرانے کی کوشش اسلام پسند کرتا ہے۔

وَإِنِ امْرَأَةٌ خَافَتْ مِنْ بَعْلِهَا نُشُوزًا أَوْ إِعْرَاضًا فَلَا جُنَاحَ  
عَلَيْهِمَا أَنْ يُصْلِحَا بَيْنَهُمَا صُلْحًا وَالصُّلْحُ خَيْرٌ لَهُ  
اور اگر عورت کو اپنے خاوند کی زیادتی یا بے رغبتی کا خوف ہو تو ان دونوں پر کوئی گناہ

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم، کتاب النکاح ص ۹۶، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۲۔ سورۃ النساء : ۳۴

۳۔ سورۃ النساء : ۱۲۸

نہیں کہ وہ آپس میں صلح کر لیں اور صلح اچھی چیز ہے۔  
 میان بیوی کے درمیان اختلافات اس حد تک بڑھ جائیں کہ صلح و مفاہمت کی کوئی صورت  
 نہ نکل سکے تو پھر آخری چارہ کار طلاق ہے۔ جسے اسلام حلال چیزوں میں سے مبغوض ترین چیز  
 قرار دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں قریبی  
 اور دور کے ہمسایوں کو لسان کرنے

کا حکم دیا ہے۔ اسلام کی یہ امتیازی خصوصیت ہے کہ اُس نے چودہ سو برس پہلے انسان کو حقوقِ انسانی  
 کا شعور دیا۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

وَالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ  
 وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ  
 وَابْنِ السَّبِيلِ لَعَلَّكُمْ

اور والدین کے ساتھ احسان کرو اور قرابت داروں کے ساتھ بھی اور یتیموں اور  
 مسکینوں اور قریبی بڑوسی اور دور کے بڑوسی اور پاس والے ساتھی اور مسافر کیساتھ بھی۔  
 بڑوسیوں کے حقوق کی اہمیت کا واضح و جامع تصور قائم کرنے کے لیے کتبِ حدیث  
 کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ اُم المؤمنین حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
 ما زال یوصیننی جبریل بالجوارحتی ظننت انہ سیور قد لہ  
 جبرائیل علیہ السلام بڑوسی کے لیے مجھے برابر وصیت کرتے رہے یہاں تک کہ  
 مجھے خیال ہوا کہ اس کو وارث بنا دیں گے۔

اللہ تعالیٰ کے حکم سے حضرت جبرائیل علیہ السلام کا رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمسایوں  
 کے ساتھ احسان کرنے کی تسلسل و کثرت سے تلقین کرنا، حقوقِ ہمسائیگی کی اہمیت پر دلالت

لے سورۃ النصار : ۳۶

لے صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم، کتاب الاداب ص ۳۶۵

کرتا ہے۔ اس اہمیت کا اندازہ اس حدیث سے کیا جاسکتا ہے۔

قال رسول صلی اللہ علیہ وسلم واللہ لا یومن واللہ لا یومن  
قیل ومن یرسل اللہ؟ قال الذی لا یؤمن جارء بوالقلہ لہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قسم سے اللہ کی ایمان نہیں لاتا، قسم سے اللہ  
کی ایمان لاتا، عرض کیا گیا یا رسول اللہ کون شخص ایمان نہیں لاتا فرمایا وہ شخص جس کے  
ہمسائے اس کی برائیوں سے محفوظ نہ ہوں۔

اسلامی معاشرے میں ہمسایوں کی اہمیت اتنی زیادہ ہے کہ ان سے احسان و محبت کرنا اللہ  
تعالیٰ اور اس کے رسول مقبولؐ سے محبت کرنا ہے چنانچہ حدیث نبویؐ ہے۔ آپؐ نے ارشاد فرمایا:  
من سرّہ ان یحب اللہ ورسولہ، أو یحب اللہ ورسولہ، فلیصدق  
حدیثہ، اذا حدّث و لیود امانتہ، اذا ائتمن و لیحسن جوار  
من جاودہ ۱۷

جس شخص کو یہ بات اچھی لگے کہ وہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولؐ سے محبت رکھے یا  
اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولؐ اس سے محبت کرے اسے چاہیے کہ وہ اپنی گفتگو میں سچ  
بولے اس کے پاس امانت رکھی جائے تو امانت کو ادا کرے اور جس کا ہمسایہ بنے  
اس کی ہمسائیگی اچھی کرے۔

اسلامی معاشرے کی یہ بھی خصوصیت ہے کہ اس کا ہر فرد اپنی وسعت کے مطابق اپنے مفکرانہ  
پڑوسیوں کی معاشی حالت کا خیال رکھنے اور ان کی روزی کا بندوبست کرنے کا ذمہ دار ہے اسلام  
کو یہ بات ہرگز گوارا نہیں کہ اللہ تعالیٰ کا کوئی بندہ بھوکا پڑا ہو اور اس کا ہمسایہ اس کا پیٹ بھرنے  
کی بجائے خود اپنا پیٹ بھر کر اس سے غافل و بے نیاز ہو جائے۔ حدیث پاک ہے:  
عن ابن عباسؓ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۱۷ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم، کتاب الاداب ص ۳۶۵

۱۸ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم، باب الشفقة الرحمة علی الخلق ص ۲۵۲



يقول ليس المؤمن بالذي يشع وجاهة جاع إلى جنبه  
ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا  
وہ شخص مومن نہیں جو خود سیر ہو کر کھاتا ہے اور اس کا ہمایہ بھوکا رہتا ہے۔

یتیم، مسکین، مسافر اور سائل کے ساتھ برتاؤ | اسلام نے سوسائٹی کے کسی گروہ  
اور کسی فرد کو بھی شفقت و رحمت،

عدل و احسان اور رافت و مروت سے محروم نہیں رکھا۔ سوسائٹی کے جن قابل امداد طبقوں کو  
ہم نے اس عنوان میں شامل کیا ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں متعدد دفعہ ان سب کا ذکر تقریباً  
ایک ہی سلسلہ کلام میں کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نیکی اور ایمان کا معیار یہ قرار دیا ہے انسان ضرورت مند  
کی دست گیری اور اعانت میں کسی طرح کا تامل نہ کرے۔ ارشاد ہوتا ہے:

وَلِكِنَّ الْبِرَّ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّبِيِّينَ  
وَأَتَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ ذَوِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالرِّجَالِ  
السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ وَفِي الرِّقَابِ ۗ

بلکہ (اصل) نیکی تو ان کی ہے جو اللہ اور روز آخرت اور فرشتوں اور کتابوں اور پیغمبروں  
پر ایمان لائے اور مال اللہ کی محبت پر رشتہ داروں، یتیموں، محتاجوں، مسافروں اور  
مانگنے والوں کو دے اور گردنوں کے چھڑانے میں بھی۔

اسلام یتیمی کے ساتھ حسن سلوک اور حفاظت و نگہداشت کا حکم دیتا ہے حضور اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم یتیموں کے ساتھ بہت پیار کرتے تھے اور ان کا دل بہلایا کرتے تھے، یتیموں کے ساتھ محبت  
و شفقت اور رفق و نرمی آپ کا پسندیدہ عمل تھا چنانچہ کتب حدیث میں آپ کے نہری اقوال و  
افعال ہماری رہنمائی کے لیے موجود ہیں آپ نے یتیم کی کفالت کرنے والے شخص کو جنت کا  
مستحق ٹھہرایا ہے۔ آپ کا ارشاد ہے:

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم، باب الشفقه والرحمة علی الخلق ص ۵۲  
۲۔ سورة البقرة: ۱۷۷

انا وكافل اليتيم في الجنة هكذا وقال باصبعيه السبابة  
والوسطى له

میں اور یتیم کی نگرانی کرنے والے جنت میں اس طرح (قریب) ہوں گے اور آپ  
نے سبایہ اور درمیانی انگلی سے اشارہ کرتے ہوئے اس کی نزدیکی بتائی۔

اسلامی ثقافت میں یتیم کی کفالت کرنے والے شخص کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنا قریب عطا  
فرما رہے ہیں اور وہ شخص بڑا نیک بخت اور سعادت مند ہے جس کو حضور کی رفاقت نصیب  
میں آجائے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے معاشرے کے اس کمزور اور بے سہارا فرد کی پرورش  
اور دیکھ بھال کا جو انتظام کیا وہ اسلامی ثقافت کا نمایاں پہلو ہے۔

اسی طرح آپ نے یتیم کے مسکین کے ساتھ اچھا برتاؤ کرنے والے شخص کا بھی اتنا اعلیٰ اور بلند  
مقام بیان کیا ہے جس کی نظیر دوسری ثقافتوں میں نہیں ملتی۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے:

الساعي على الامله والمسكين كالمجاهد في سبيل الله او  
كالذي يصوم النهار ويقوم الليل ثم

بیواؤں اور مسکین کے لیے محنت کرنے والا اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے کی  
طرح ہے یا اس شخص کی طرح ہے  
ہے اور رات کو عبارت کرتا ہے۔

ضرورت مندوں، محتاجوں اور سوال کرنے والوں کا آپ اتنا خیال کرتے تھے جس کا  
اندازہ ذیل کی حدیث سے کیا جاسکتا ہے۔

عن ابي موسى عن النبي صلى الله عليه وسلم انه كان اذا  
اتاه السائل او صاحب الحاجة قال اشفعو فلتوجبروا بالقضين  
الله على لسان رسوله ما شاء ثم

۱۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم، کتاب الاوکاب، ص ۳۶۲

۲۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم ص ۳۶۳

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۴۵

حضرت ابو موسیٰؓ روایت کرتے ہیں کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کوئی  
سائل یا ضرورت مند آتا تو فرماتے تم سفارش کرو تاکہ تم کو اجر دیا جائے اور اللہ تعالیٰ  
اپنے رسول کی زبان پر جو چاہتا ہے حکم کرتا ہے۔

قرآن مجید اور احادیث نبوی سے معاشرے کے کمزور اور بے سہارا افراد کی پرورش اور دیکھ بھال  
متعلق جو ہدایات بیان کی گئی ہیں ان سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ایسلام اس کمزور طبقے  
کے لیے کتنی مہمردوی اور دل جوئی اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے ہے۔

اسلام نے مسلمانوں کو وحدت اور اخوت کی لڑی میں پرو  
**مسلمان کا آپس میں برتاؤ** دیا ہے۔ قرآن مجید مسلمانوں کو رشتہ اخوت میں یوں منسلک

کرتا ہے :

إِثْمًا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ لَهُ

مومن تو آپس میں بھائی بھائی ہیں۔

لہذا سب کو ایک دوسرے کے ساتھ بھائیوں کی طرح مہمردوی و محبت ہونی چاہیے۔ اس  
آیت قرآنی سے یہ حقیقت آشکارا ہوتی ہے کہ عقیدہ توحید ایک فعال قوت کی شکل میں تمام  
مسلمانوں کے معتقدات و افکار اور جذبات و احساسات میں وحدت پیدا کرتی ہے جسکی بدولت  
تمام اہل ایمان کی سوچ ایک نصاب العین ایک، سود و زیاں ایک اور دکھ سکھ ایک ہو جاتے۔  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

المؤمنون كرجل واحد ان اشتكى عينه اشتكى كله وان

اشتكى امراسه اشتكى كله

سارے مومن شخص واحد کے مانند ہیں جب آنکھ دکھتی ہے تو سارا جسم دکھتا ہے  
اور جب سر میں درد ہوتا ہے تو سارا جسم اس کی تکلیف محسوس کرتا ہے۔

۱۰ : سورة الحجرات

۱۱ : مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۴۵

پیغمبر اسلام نے توحید کی اس قوت اور اس کے اثرات کو واقفیت کے طور پر پیش کیا ہے۔  
اے آپ کا ارشاد ہے :

توی المؤمنین فی تراحمهم وتوادهم كمثل الجسد اذا  
اشتكى اعضاءه ادعى له سائر جسده بالسهر والحصى له  
تو مومنوں کو آپس میں رحم کرنے، محبت رکھنے اور مہربانی کرنے میں جسم کی طرح پائے  
کا جب جسم کے کسی عضو کو تکلیف پہنچتی ہے تو جسم کے کل اعضاء اس کی تکلیف میں شریک  
ہو جاتے ہیں نیز بیداری اور بخار کی حالت میں سارا جسم شریک رہتا ہے۔

توحید کی قوت سے مومنوں کے معتقدات و افکار اور جذبات و احساسات میں وحدت پیدا  
ہو جاتی ہے اور یہ وحدت ان کے اتحاد و اتفاق کی بنیاد بن جاتی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
یہ حقیقت اس طرح آشکارا کی ہے۔

المؤمن للمؤمن كالبنيان يشد بعضه بعضاً ثم شبك  
بین اصابعہ ۱۷

مومن مومن کے لیے مکان کی مانند ہیں مکان کا ایک حصہ دوسرے حصے کو مضبوط  
کرتا ہے پھر آپ نے ایک ہاتھ کی انگلیاں دوسرے ہاتھ کی انگلیوں میں داخل کیے  
بنایا کہ سارے مسلمان اس طرح باہم مربوط ہیں۔

ان احادیث طیبہ سے یہ نتیجہ اخذ کر سکتے ہیں کہ جس اسلامی معاشرے میں اخوت و محبت اور  
اتفاق و اتحاد نہیں وہ حقیقت میں اسلامی معاشرہ ہے نہ اس کے افراد مومن ہیں و جبر یہ ہے کہ  
ایمان و توحید کا فطری نتیجہ اخوت و محبت اور اتحاد و اتفاق ہے اس حقیقت کے پیش نظر حضور  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کو سچا مومن بنانے کی خاطر انہیں ایک دوسرے کا معاون و مددگار ہونے  
کی تلقین فرماتے ہیں :

۱۷ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد سوم، کتاب الادب ص ۳۶۴

۱۸ ایضاً ص ۳۶۸

۱۹ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۲۶

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انصر اخاك ظالمًا او  
مظلومًا فقال رجل يا رسول الله انصره مظلومًا فكيف  
انصره ظالمًا قال تمنعه من الظلم فذلك نصرك اياه له  
رسول الله صلى الله عليه وسلم نے فرمایا کہ اپنے (مسلمان) بھائی کی مدد کرو ظالم ہو یا مظلوم  
ایک شخص نے عرض کیا یا رسول مظلوم کی مدد تو میں کرتا ہوں ظالم کی مدد کیوں کر کروں  
اس نے فرمایا تو اسے ظلم کرنے سے روک۔ تیرا اسے ظلم سے باز رکھنا ہی اس کی  
مدد کرنا ہے۔

اسلام اپنے پیروکاروں میں اتنی اخوت و محبت دیکھنا چاہتا ہے کہ ان میں سے ہر ایک دوسرے  
کی لیے وہی سوچے اور پسند کرے جو وہ اپنے لیے سمجھتا اور پسند کرتا ہے۔ حضرت انسؓ کہتے ہیں  
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لا يؤمن احدكم حتى يحب ل اخيه ما يحب لنفسه لہ  
تم میں سے کوئی اس وقت تک مومن نہیں بن سکتا جب تک وہ اپنے مسلمان بھائی  
کی لیے وہی نہ چاہے جو اپنے لیے چاہتا ہے۔

حقیقت یہی ہے مسلمان مسلمان کا بھائی ہے تو پھر اس اخوت کا فطری تقاضا ہے کہ وہ اپنے  
بھائیوں کی تکویم اور احترام کرے ان کی عزت و آبرو اور جان و مال کا محافظ ہو۔ آپ کا ارشاد ہے:

المسلم اخو المسلم لا يظلمه ولا يخذله ولا يحقره التقوى  
ههنا ويشير الى صدره ثلث مواضع بحسب امرئ من  
الشر ان يحقر له اخاه المسلم كل المسلم على المسلم  
حرام دمه وماله وعرضه لہ

۱۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۶۶

۲۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد اول، کتاب الایمان، ص ۹۱، مطبع سعیدی قرآن محل کراچی

۳۔ مشکوٰۃ شریف (مترجم) جلد دوم ص ۴۶۶

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے کوئی مسلمان کبھی مسلم پر نہ تو ظلم کرے نہ اس کو رسوا ہونے دے اور نہ اس کو ذلیل و حقیر ہی سمجھے تقویٰ اس جگہ ہے یہ فرما کر آپ نے تین مرتبہ سینے کی طرف اشارہ کیا اور فرمایا انسان کے لیے اتنی بڑائی کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر و ذلیل جانے۔ مسلمان کی کل چیزیں مسلمان پر حرام ہیں یعنی مسلمان کا خون، مسلمان کا مال اور مسلمان کی عزت و آبرو۔

اللہ تعالیٰ کو مومن کی عزت و آبرو بڑی عزیز ہے لہذا جو مومن دوسرے مومن کی اس سلسلے میں مدد کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس شخص کی جیب وہ چاہے اور جہاں چاہے اس کی مدد کرتا ہے اسکے برعکس جو ایسا نہیں کرتا اللہ تعالیٰ اس کی بھی مدد نہیں کرتا۔ حدیث نبوی ہے:

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما من امرئ يخذل امرؤا مسلماً في موضع ينتهك فيه حرمة، وينتقض من عرضه وينتهك فيه من حرمة الانصره الله في موطن يحب نصرته له

نبی اکرم نے فرمایا۔ جو مسلمان اپنے مسلمان بھائی کی اس موقع پر مدد نہیں کرتا جہاں اسکی بے حرمتی کی جاتی ہو یا اس کی آبروریزی کی جاتی ہو تو اللہ تعالیٰ اس کی مدد اس موقع پر نہیں کرے گا جہاں وہ شخص اس کی مدد کا خواستگار ہو اور جو مسلمان اپنے مسلمان بھائی کی ایسے موقع پر مدد کرے جہاں اس کی بے عزتی کی جاتی ہو یا آبروریزی کی جاتی ہو اللہ تعالیٰ اس کی مدد اس موقع پر کرے گا جہاں وہ اس کی مدد کا خواستگار ہو۔

اسلام احسان و محبت، صلح و آشتی، امن و سلامتی اور اخوت و اتحاد کی ہمہ گیر تحریک ہے یہ تحریک چونکہ فطری ہے یعنی فطرت انسانی کا اساسی داعیہ ہے اس لیے انسان اپنے اس فطری داعیہ کو ایک نہ ایک دن ضرور پورا کرے ہی رہے گا اسلام کی اس بنیادی و امتیازی خصوصیت کی بنا پر اگر اسلامی ثقافت کو فطری و عالمگیر کیا جائے تو یہ مبالغہ نہیں حقیقت کا اظہار ہوگا۔

اب آئیے اسلامی ثقافت کے بیان کردہ پہلوؤں پر اس نظر سے غور کریں کہ اسلامی ثقافت نے عروج کی منزلیں کیسے چلی گئیں اور کس طرح اس نے دوسری ثقافتوں کو زیر کیا تو اس کا مختصر جواب یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت بنی نوع انسان کے لیے ایک عظیم احسان ہے جس کے لیے اللہ تعالیٰ کی ذات کا جتنا بھی شکر ادا کیا جائے وہ اس احسان کے مقابلے میں کم ہے۔ اس حقیقت کے متعلق قرآن مجید یوں ارشاد فرماتا ہے :

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ  
يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ  
وَإِن كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ لہ

اللہ تعالیٰ کا مومنوں پر عظیم احسان ہے کہ ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو انہیں آیات (قرآنی) پڑھ کر سناتا ہے اور انہیں پاک و صاف کرتا ہے اور انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور اس سے پہلے وہ گھلی گراہی میں تھے۔

آپ نے اسلامی ثقافت کی بنیاد رکھی اور بنی نوع انسان کو زندگی کے تصور سے روشناس کرایا۔ اسلامی ثقافت نے انسان کو کائنات کا اہم جز و ٹھہرایا اور اسے اعلیٰ و ارفع مقام پر فائز کیا۔ آپ نے قرآنی احکامات سے بھٹکی ہوئی قوم کو سیدھے راستے پر گامزن کیا۔ آپ کی لائی ہوئی شریعت نے انسانیت کے عقائد و افکار میں دُور رس تبدیلیاں رونما کیں آپ نے بنی نوع انسان کو ایسے نظام عبادات سے سرفراز کیا جس سے ان میں مساوات و ہمدردی، محبت و ایثار اخوت و بھائی چارہ اور تقویٰ و خدا خوفی جیسے اوصاف حمیدہ پروان چڑھے۔

شریعت مطہرہ نے ان کا تزکیہ نفس کیا اور ان کے کردار و خصائل میں جن اور نزاکت لویے عروج سے جلوہ افروز ہوئی۔ اسلام کے نظام اخلاق سے انسانیت کو مزین کیا گیا پھر آپ کی تعلیمات نے اصول معاشرت سے روشناس کیا اور معاشرتی زندگی کے تمام شعبوں کے آداب و اطوار سکھائے گئے۔ معاشی و سیاسی زندگی میں انقلابی تبدیلیاں لائی گئیں۔ کسب معاش اور صرف

دولت کے رہنما اصول پیش کئے گئے۔ معاشی تحفظ کا انتظام و انصرام عمل میں لایا گیا۔ تدبیر منزل اور طریق سیاست کے سنہری اصولوں کو متعارف کرایا گیا۔ انسانی بنیادی حقوق کے تحفظ کو یقینی اور قابل عمل بنایا گیا۔ غرضیکہ قلیل اور مختصر وقت میں اسلامی ثقافت نے اپنی حریف اور مخالف ثقافتوں کو نیچا کر دیا اور اپنی فیوض و برکات سے عالم کائنات کو منور کر دیا۔

**اسلامی ثقافت کا مفہوم** | اسلام مکمل نظامِ زندگی ہے اور اس پورے نظامِ زندگی کا فکری حصہ اسلامی تہذیب ہے اسلامی تہذیب کے تعلق

فیضی نے یوں کہا ہے: اسلامی تہذیب سے تین چیزیں مراد ہیں۔

اول: بلند ترین فکری سطح اور معیار جو اسلامی حکومت کے کسی دور میں پیدا ہوا ہو۔  
دوم: تاریخی لحاظ سے وہ کامرانی جسے اسلام نے ادب، سائنس اور آرٹ کے میدان میں حاصل کیا۔

سوم: مسلمانوں کا طریق زندگی، مذہبی عمل، زبان کے استعمال اور معاشرتی رسوم و رواج کے خصوصی ربط کے ساتھ لے

زیر صدیقی صاحب نے بھی اسلامی تہذیب کے دو مفہوم بیان کیے ہیں جن میں ایک فکری ہے اور دوسرے میں ادب سائنس، زبان اور نظم معاشرت وغیرہ سب آجاتے ہیں لیکن ہمارے پیش نظر پہلا مفہوم ہے اس کے متعلق ان کے یہ الفاظ قابلِ غور ہیں۔

”اسلامی ثقافت جہاں تک میں سمجھا ہوں ایک مخصوص ذہنی مسک کی نشاندہی کرتی ہے جو اسلام کی بنیادی تعلیمات سے مرتب ہوتا ہے مثلاً وحدۃ ربانی، عظمت انسانی اور وحدۃ نسل انسانی کا عقیدہ لے

اس نقطہ نظر سے انسان کی فکری زندگی متصور ہوتی ہے اور اس نور سے پوری نسل انسانی روشن ہو جاتی ہے۔ اسلامی تہذیب دراصل روشنی کا مینار ہے جس سے اسلامی تمدن وجود پذیر



ہوتا ہے یہی وہ مینار ہے جس نے پوری دنیا کی تہذیبوں کو اپنے اندر سمیٹا اور متاثر کیا ہے۔

اسلامی ثقافت سے مراد اعلیٰ نظریات، بلذنب العین اور معاشرتی و اخلاقی اقدار ہیں اور اس ثقافت کی روح

## اسلامی ثقافت کی روح

وہ بنیادی اصول ہیں جن پر ہمارے ثقافتی ڈھانچے کی استواری کا دار و مدار ہے۔ ذیل کے اصولوں کو اسلامی ثقافت کی روح قرار دیا جاسکتا ہے:

۱۔ وحدت ربانی: توحید یا وحدت ربانی سے مراد اللہ تعالیٰ کے ایک ہونے کا پختہ یقین ہے۔ توحید مثبت اور منفی تصور پر مبنی ہے۔ مثبت یہ ہے کہ وہ ایک موجود ہے اور منفی یہ ہے کہ اُس جیسا اور کوئی نہیں وہ نظام کائنات میں اکیلا، بااختیار و مطلق، فعال لما یرید اور حکم علی الاطلاق ہے۔

اسلام کا تصور توحید میں حقائق پر مبنی ہے۔ اول۔ الوہیت کا تصور، دوم۔ تمام اشیا سے اس کی نفی، سوم۔ فقط اللہ کے لیے ان کائنات۔ اس میں صل چیز الوہیت کا تصور ہے۔ کوالشکا تصور کسی نہ کسی صورت میں مختلف اقوام و مذاہب کے ہاں موجود ہے لیکن حکم بھی اس قدر صحیح اور مکمل نہیں مثلاً اسے عقل اول، علہ لعلل یا قوت یا خوف و ہمیت کی چیز قرار دیا گیا ہے بلکہ بعض لوگوں نے تو اللہ کو قابل تجزیہ و تقسیم تسلیم کیا ہے کہیں اس کے ساتھ سلسلہ نسب و البتہ کیا گیا ہے تو کسی جگہ اس کو مجسم و تشبیہ سے آلودہ کیا گیا ہے لیکن اسلام نے الوہیت کے ان ناقص تصورات کو چھوڑ کر ایسا کامل تصور پیش کیا ہے جس کا آغاز تقدیس و تجید سے ہوتا ہے اس نے اکی ذات کو صفات کے ایسے مجموعے سے متعارف کرایا جس میں نقص اور غلطی کا کوئی گمان تک نہیں رہتا مثلاً اللہ وہ ہے جو بے نیاز ہے۔ قیوم ہے، جس کا علم لامی و دہے جس کی رحمت سب پر وسیع ہے جس کی طاقت سب پر غالب ہے، جس کی حکمت و عدل میں کوئی نقص نہیں۔ زندگی بخشنے والا اور وسائل حیات مہیا کرنے والا ہے، نفع و ضرر کی سب قوتیں اسی کے پاس ہیں حساب و کتاب اور جزا و سزا کا اختیار اسی کو ہے اس کی الوہیت ابدی و ازلی ہے، جملہ صفات کمال اس کی ذات میں جمع ہیں اور اس کی کسی صفت میں نقص کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اس کا ل تصور کے بعد کائنات کی تمام اشیا سے اس کی نفی کی گئی ہے چونکہ کائنات کی کسی شے کے

اندر ایسی صفات نہیں ہیں اس لیے کوئی شے بھی اللہ بننے کی اہلیت نہیں رکھتی۔ انسان، فرشتے جن اور مظاہر فطرت غرضیکہ دوسرا کوئی بھی اللہ کہلانے کے قابل نہیں اس کے بعد تیسرا مرحلہ یہ ہے کہ صرف اللہ ہی اللہ ہے اور کوئی نہیں کیونکہ ان اعلیٰ صفات و اختیار کی حامل اور کوئی ہستی نہیں اور عقل اس امر کی متقاضی ہے کہ ایسی ذات کو تسلیم کیا جائے جو مدار کائنات ہے۔

توحید اگر اسلامی ثقافت کی روح حیات ہے تو شرک اس کی موت ہے اس لیے اسلام نے شرک کی بخشنی جلی شکل کو اپنی ثقافت میں حرام و ممنوع قرار دیا ہے۔ شرک اتنا سنگین، گناہ و گناہ اور بظالم و گناہ ہے کہ سب گناہوں میں فقط یہی ایک گناہ ہے جسے اللہ تعالیٰ معاف نہیں کرتا جبکہ باقی سب گناہوں کو اگر وہ چاہے تو معاف کر دیتا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ ۚ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدِ افْتَرَىٰ إِثْمًا عَظِيمًا ۚ  
 بے شک اللہ تعالیٰ اس (جرم و گناہ) کو نہیں بخشتا کہ اس کے ساتھ کسی کے ساتھ کسی کو شرک کیا جائے اور اس (گناہ) کے علاوہ جس گناہ کو چاہتا ہے بخش دیتا ہے اور جو شخص اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کرتا ہے وہ یقیناً ایک بہت بڑا گناہ  
 اقرار کرتا ہے۔

۲۔ رسالت :

رسالت کے معنی پیغام پہنچانے کے ہیں لیکن اس سے مراد وہ منصب ہے جس کے ذریعے ایک بندہ خاص لوگوں تک احکام پہنچاتا ہے۔ نسل انسانی کی رہنمائی کے لیے بے شمار افراد منصب رسالت و نبوت پر فائز کئے گئے۔ انبیاء کا سلسلہ نبی آخر الزمان محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اس لیے ختم ہوا کہ آپ کو پوری انسانیت کے لیے نبی و رسول بنا کر بھیجا گیا۔ نبوت انسان کی عقلی و فکری ضرورت ہے انسانی زندگی اس کی اتنی ہی محتاج ہے جتنی خوراک و آسائش کی بلکہ اس سے بھی زیادہ انسان اپنی اجتماعی زندگی میں اصول و قوانین کا محتاج ہے کیونکہ اس کی اچھی زندگی کا دار و مدار انہی

اصولوں پر ہے اس کے جتنے اچھے اصول ہوں گے اتنی ہی اچھی اس کی زندگی ہوتی جائے گی۔  
انسانی زندگی کی رہنمائی اور اصول و قوانین کی صحیح تشکیل صرف اللہ تعالیٰ ہی کر سکتا ہے اور انہیں  
متعارف کرنے کا واحد ذریعہ رسالت ہے۔ رسول اپنی خصوصی صلاحیتوں، مخصوص تربیت اور  
خدائی نگرانی کے سبب عام انسانوں سے منفرد ہوتا ہے اس میں خواہشات و مفادات کے لیے  
وہ دلچسپی نہیں ہوتی جو عام انسانوں میں ہوتی ہے اس لیے وہ اصول چھل کر تا ہے اور مکہ نبوت  
کے فیض سے ان کی فروعی تشریح کرتا ہے۔ ان اصولوں میں ذاتی تاثیر، ملکی، وقتی اور نسلی اثرات نہیں  
ہوتے اور یہ اصول سب کے لیے یکساں ہوتے ہیں۔

انسانی زندگی کے مختلف پہلوؤں میں وحدت فقط عقیدہ رسالت کے سبب پیدا ہو سکتی  
ہے کیونکہ یہاں قوانین و اصول ایک بالاتر ہستی سے ایک معصوم ذات کی وساطت سے انسانی  
زندگی تک پہنچتے ہیں جن پر ماحول، معاشرہ، انفرادی و اجتماعی تعصب کی پرچھائیں نہیں پڑتیں۔  
جو تہذیب اس عقیدے پر پروان چڑھے اس میں وحدت و یکگانگت ہوتی ہے چونکہ زندگی کے  
تمام مسائل ایک ہی راہ سے آ رہے ہوتے ہیں اس لیے ان میں اختلاف کی گنجائش کم ہوتی ہے  
انسانی اجتماعیت کے لیے رسالت ہی بہترین ذریعہ وحدت ہے اس میں غلطی کا امکان بھی  
نہیں جبکہ کسی انسانی ساخت کے اصولوں کے متعلق اس یقین کے ساتھ بات نہیں کہی جاسکتی۔

قرآن مجید نے اس کی نشاندہی کی ہے :

وَمِنَ التَّاسِمِ مَنْ يُجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا هُدًى وَلَا كِتَابٍ  
مُنِيرٍ ه تَانِي عَطْفِهِ لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ لَهُ

اور بعض آدمی ایسے ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے بابے میں بدون واقفیت اور بدون دلیل  
اور کسی روشن کتاب کے تکیہ کرتے ہوئے جھگڑا کرتے ہیں تاکہ اللہ کی راہ سے  
بے راہ کر دیں۔

قرآن مجید میں دوسری جگہ ارشاد ہے :

بَلِ اتَّبَعَ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَهْوَاءَ هُمْ بِغَيْرِ عِلْمٍ لَهُ  
بلکہ ان ظالموں نے بلا دلیل اپنے خیالات کا اتباع کر رکھا ہے۔

اس کے بعد قرآن مجید بیان کرتا ہے کہ انسانی رہنمائی کے اصول اللہ کی طرف سے آتے ہیں جنہیں وہ الہام کے ذریعے انسانوں تک پہنچاتا ہے اور جو لوگ مرکز وحی والہام رہے ہیں خصوصی صفات سے متصف کیا گیا ہے۔ قرآن کریم نے اس وحی کو علم و حکمت قرار دیا اور یہ واضح کیا کہ وحی والہام کے بغیر کسی کے پاس یقینی علم نہیں ہے قرآن میں آتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا جَاءْنَا بِالْحَقِّ بَلَدًا كَمَا جَاءْنَا مِنْ الْعِلْمِ مَا لَكُمْ يَا تَيْبَةَ يَا تَيْبَةَ يَا تَيْبَةَ  
صَوًّا لَهَا سَوِيًّا اللَّهُ

اے میرے ابا جان میرے پاس ایسا علم آیا ہے جو تمہارے پاس نہیں آیا تو آپ میرے کہنے پر جلو میں آپ کو سیدھا راستہ بتلاؤں گا۔

وَلَكِنْ أَتَّبَعْتُمْ أَهْوَاءَ هُمْ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكُمْ مِنَ الْعِلْمِ إِنَّكُمْ إِذًا لَكُمِنَ الظَّالِمِينَ اللَّهُ

اور اگر آپ ان کے نفسانی خیالات کو اختیار کر لیں اس کے بعد اگر آپ اس علم آئے تو یقیناً آپ (نعوذ باللہ) ظالموں میں شمار ہونے لگیں۔

قرآن حکیم نے دراصل ایک تعابلی جائزہ پیش کیا ہے ایک طرف وہ تہذیب ہے جس کی بنیاد ظن و تخمین ہے اور دوسری طرف وہ تہذیب ہے جس کی بنیاد یقین، علم اور حکمت پر ہے کسی زندہ تہذیب کے لیے جاندار روح صرف رسالت ہی ہو سکتی ہے۔ رسالت کے بغیر تہذیب ادھوری بے بنیاد اور بے روح ہوگی۔ تصور رسالت سے اسلامی تہذیب کو پائیداری نصیب ہوئی۔ انبیاء کرام کا طویل سلسلہ دراصل اسی تہذیب کی روحانی حیات کا منظر ہے پھر نبی رحمت

۱۔ سورۃ الروم : ۲۹

۲۔ سورہ مریم : ۴۳

۳۔ سورۃ البقرہ : ۱۲۵

کو آخری نبی بنا کر بھیجا تو اسلامی تہذیب کو آخری زندہ جاوید اور متحرک تہذیب بنا یا جس طرح آنحضرتؐ کی رسالت تمام رسالتوں کی جامع ہے اسلامی تہذیب بھی تمام تہذیبوں کی جامع ہے۔ اسلامی تہذیب کی اہم بنیاد عقیدہ رسالت ہے اور اس کی تکمیل حضورؐ کی خصوصی حیثیت کو تسلیم کرنے سے ہوتی ہے۔ حضورؐ کی خصوصی حیثیت کو قرآن نے چار طریقوں سے بیان کیا ہے۔ ۱۔ دعوت عام ۲۔ تکمیل دین۔ نسخ ادیان سابقہ۔ ۳۔ مہ ختم نبوت۔

ان چار عناصر سے رسالت محمدؐ کی وضاحت ہوتی ہے ان میں سے کسی جز کا انکار تصور رسالت کو ناقص کر دیتا ہے۔

آنحضرتؐ تمام انسانیت کے راہنما ہیں لہ۔ آپ نے دین کی تکمیل کر دی ہے لہ۔ آپ کی موجودگی میں کسی اور نبی پر تفصیلی اور تابعی ایمان نہیں لایا جاسکتا لہ۔ آپ کی ذات پر ہر قسم کی نبوت ختم ہے لہ۔ کیونکہ آپ کی ذات ہی تہذیبی رہنما کا کام دے گی اگر نئی نبوت تسلیم کی جائے تو پہلی تین خصوصیات بھی ختم ہو جائیں گی نیز اسلامی تہذیب کو نئی راہنمائی کی ضرورت لاحق ہو جائے گی یہ اجزاء رسالت محمدؐ کے لازمی حصے ہیں اور ان پر اسلامی تہذیب کی عالمیت، وسعت، ابدیت اور پائیداری کا دار و مدار ہے خدا نخواستہ ان میں سے اگر کوئی ایک بھی چھوٹ جائے تو اسلامی تہذیب کی روح ناقص ہو جائے گی۔

۳۔ عظمت انسانی: عظمت انسانی اسلامی تہذیب کی جان ہے انسان معزز و محترم ہے اسے ذلیل نہیں کیا جاسکتا۔ انسانی عظمت و طرح کی ہے ایک ذاتی اور دوسری اصنافی۔ ذاتی عظمت اس اعتبار سے کہ اس کی شخصیت کو اس کائنات میں نمایاں مقام دیا گیا ہے اس کی

۱۔ قرآن مجید کی یہ آیات اس مفہوم کو واضح کرتی ہیں: (۱) سورة الاعراف: ۱۵۸/۴ (۲) سورة الباق:

۲۸/۳۴ - (۳) سورة النصار: ۱۶۰/۴ (۴) سورة الانبیاء: ۱۵۴/۲۱ (۵) سورة الفرقان: ۲۵/۱

۲۔ قرآن پاک کی یہ آیات اس مفہوم کو واضح کرتی ہیں: (۱) سورة التوبہ: ۳۳/۹ (۲) سورة المائدہ: ۳۱۵

۳۔ قرآن پاک کی یہ آیات اس مفہوم کو واضح کرتی ہیں: (۱) سورة المائدہ: ۵/۱۵ (۲) سورة الاعراف: ۱۵۴/۴

۴۔ سورة الاحزاب: ۴۰

۵۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ فرمائیں ”اسلامی تہذیب اور اس کے اصول و مبادی“ للمودودی

صلاحتیں اس کا وجود اور اس کی ساخت مختار کی حیثیت رکھتی ہیں۔ قرآن و سنت نے انسان کی اس حیثیت کو پیش کیا ہے۔

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ لَهُ  
ہم نے انسان کو بہت خوبصورت سانچے میں ڈھالا ہے۔

خلق الله آدم على صورته له

اللہ نے آدم کو اپنی صورت پر پیدا کیا۔

اضافی عظمت یہ ہے کہ انسان اس کائنات میں اللہ کا نائب ہے اس لیے ساری مخلوق سے

اور اونچا ہے قرآن مجید نے اس کی عظمت بیان کی ہے :

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلَائِكَةِ إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً لَهُ

اور جس وقت تیرے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں اپنا نائب ضرور بناؤں گا۔

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خَلَائِفَ الْأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ

بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِيُبْلِغَكُمْ بِهِ

اور وہ ذات ہے جس نے تم کو زمین میں صاحب اختیار بنایا اور ایک کا دوسرے پر رتبہ بڑھایا تاکہ تم کو آسانے۔

اسلامی تہذیب نہ صرف یہ کہ انسانی عظمت کو قبول کرتی ہے بلکہ انسانی معاشرت میں اسے

مستحکم کرتی اور فروغ دیتی ہے۔

۴۔ مساواتِ انسانی : عظمتِ انسانی کے بعد دوسری اہم خصوصیت انسانی مساوات

۱۔ سورۃ التین : ۴

۲۔ البخاری : الجامع الصحیح، کتاب العتق، جلد دوم ص ۵۷۱، مطبوعہ مصر

۳۔ سورۃ البقرہ : ۳۰

۴۔ سورۃ الانعام : ۱۶۶

انسانی معاشروں میں مدت ہائے دراز سے یہ ظلم ہوتا چلا آ رہا ہے کہ کچھ لوگ از خود ہی اشراف بن جاتے ہیں اور انہی جیسے دوسرے لوگ اراذل کہلانے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ اشراف و ذلت کے یہ معیار خود ساختہ ہیں اس تقسیم کے اسباب عموماً قوم، نسل، زبان، رنگ اور جغرافیائی حدود ہوتے ہیں۔ اسلام نے ان تمام مصنوعی معیارات کو ٹھکرا کر لوگوں کو یہ بتایا کہ تخلیق کے اعتبار سے سب لوگ برابر ہیں۔ بنیادی انسانی ضروریات اور حقوق مساوی ہیں۔ معاش، معاشرت اور سیاست میں تمام انسان مساوی بنیادی حقوق رکھتے ہیں ہاں اگر کوئی فرق تسلیم کیا جاسکتا ہے تو وہ فقط فکر و عمل اور صلاحیت کا ہے جو انسان بھی اس میدان میں آگے بڑھے وہ اونچا ہوگا۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا  
وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقَىٰكُمْ ۗ ط له  
اے لوگو ہم نے تمہیں مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تمہاری شاخیں اور قبیلے بنائے  
تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ تم میں سے اللہ کے نزدیک سب سے شریف وہ  
ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔

فتح مکہ کے بعد جو خطبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا وہ بھی مساواتِ انسانی کی بہترین مثال ہے  
یا معشر قریش ان اللہ قد اذہب عنکم نخوة الجاہلیة و  
وتفضلہا بالانبياء۔ ایٹھا الناس کلکم من ادم و ادم من تراب  
لا فخر لانساب لا فضل للعربی علی العجمی ولا للعجمی علی العربی  
ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم ۗ

اے اہل قریش۔ اللہ نے تمہاری جاہلیت کی نخوت اور باپ و داد کی بزرگی کے ناز  
کو تم سے دُور کر دیا اے لوگو تم سب آدم سے ہو اور آدم مٹی سے تھے نسب کے  
لیے کوئی فخر نہیں ہے عربی کو عجمی پر اور عجمی کو عربی پر کوئی فضیلت نہیں ہے تم میں سے

لہ سورۃ الحجرات : ۱۳

لہ ابن ہشام : البیرونی جلد ۴ ص ۵۴، مطبوعہ مصطفیٰ البابی الحلبی، مصر

سب سے زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار رہے۔  
اسلام نے اونچ نیچ کے سارے امتیازات مٹا دیے اور تاریخ انسانی میں پہلی مرتبہ مساوات  
انسانی کا اتنا عظیم خیال عملی صورت میں مسلم معاشرے ہی میں ظاہر ہوا۔ یہ بات ذہن نشین رہے کہ  
جس مساوات انسانی کا ہم ذکر کر رہے ہیں اس سے مراد ہے معاشرتی اور سیاسی حقوق کی مساوات،  
بنیادی انسانیت کی مساوات اور ایسی مساوات ہے جو خود ساختہ امتیازات کو یکسر مٹا دے۔  
ایسی مساوات نہیں جو غیر فطری اور ناممکن الحصول ہو۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

المؤمنون تكافؤا ذماتہم وھم ید علی من سواھم ویسعی  
بذمتھم ادناھم لہ

مؤمنوں کے خون ایک دوسرے کے برابر ہیں وہ دوسروں کے مقابلے میں ایک  
ہیں اور ان کا ایک ادنیٰ آدمی بھی ان کی طرف سے ذمہ لے سکتا ہے۔

۵۔ جو ابدی کا تصور: اسلامی ثقافت کے روحانی ڈھانچے کا اہم عنصر جو ابدی کا تصور  
ہے یہی وہ تصور ہے جو انکار و اعمال کو پاکیزہ رکھتا ہے اور یہی وہ تصور ہے جس کی وجہ سے  
تقویٰ و احتیاط کا رویہ پیدا ہوتا ہے۔ یہ تصور مفصل فکری نظام پر مبنی ہے مثلاً کائنات کا موجودہ  
نظام ختم ہونے والا ہے اس کی جگہ ایک نیا نظام قائم ہوگا۔ یہاں جو کچھ ہوتا ہے اس سے اچھے  
یا برے نتائج و ثمرات و ہن عملی صورت میں ظاہر ہوں گے۔ جزا و سزا کا عادلانہ و حیما نہ نظام قائم  
ہوگا اور انسان کی کوئی بات اور کوئی عمل ضائع نہیں جائے گا۔ اس تصور کا اثر انسانی معاشرے  
کے فکری و عملی پہلوؤں پر بہت گہرا ہوتا ہے۔ قرآن پاک نے کئی ایک مقامات پر لوگوں کی فکری  
ناپختگی اور عملی کجی کا باعث اس تصور کا نہ ہونا قرار دیا ہے اور مومن کے متوازن ہونے کا سبب اس  
کے اسی احساس کو بتایا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وَقَالَ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْنَا الْمَلَائِكَةُ أَوْ



تَرَاهِي رَبَّنَا ط لَقَدْ اسْتَكْبَرُوا فِيْ اَنْفُسِهِمْ وَعَتَوْا عُتُوًا كَبِيْرًا اِلَيْهِ  
 اور جو لوگ ہمارے سامنے پیش ہونے کی اُمید نہیں کرتے (بوجہ اس کے کہ اس کے  
 منکر ہیں) وہ یوں کہتے ہیں کہ ہمارے پاس فرشتے کیونکہ نہیں لے یا ہم اپنے رب  
 کو دیکھ لیں۔ یہ لوگ اپنے دلوں میں اپنے کو بہت بڑا سمجھ رہے ہیں اور یہ لوگ حد  
 سے بہت ڈور نکل گئے ہیں۔

وَ اَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهٖ وَ نَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوٰى اِنَّهٗ  
 اور جو شخص (دنیا میں) اپنے رب کے سامنے کھڑا ہونے سے ڈرا ہوگا اور اُس نے  
 نفس کو حرام خواہش سے روکا ہوگا۔

قرآن کریم کے مطابق یہ عقیدہ انسانی اخلاق کے لیے بنیاد کا کام دیتا ہے اس تصور کے ذریعے  
 انسانی مزاج کو دراصل پختہ کرنا مقصود ہے کہ وہ اپنے آپ کو ذمہ دار محسوس کرے اس سے آدمی  
 کا ایسا پختہ ضمیر تیار ہوتا ہے جو کسی قانون اور خارجی دباؤ کے بغیر راست فکر اور صحیح عمل پر گامزن  
 رہتا ہے قرآن پاک میں اس تصور کو مختلف صورتوں میں پیش کیا گیا ہے ہم صرف ایک پہلو پر اکتفا  
 کرتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ انسان کا ہر عمل محفوظ ہو رہا ہے اور ایک ایسا وقت آجائے گا جب  
 یہ محفوظ سہرا یہ اس کے سامنے ہوگا اور اس کے پریش ہوگی۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے :

وَ كُلُّ اِنْسَانٍ اَلْسِنَةٌ مُّطَبَّرَةٌ فِيْ عُنُقِهٖ ط وَ نَخْرُجُ لَهٗ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ  
 كِتٰبًا يَلْقٰهُ مَمْنُوْرًا هٗ اِقْرٰ اَكْتٰبِكَ ط كَفٰى بِنَفْسِكَ الْيَوْمَ  
 عَلَيْكَ حَسِيْبًا اَلهٗ

اور ہم نے انسان کا عمل اس کے گلے کا ہار کر کے رکھ دیا ہے اور قیامت کے دن ہم  
 اس کا نامہ اعمال اس کے واسطے نکال کر دیں گے جس کو وہ کھلا ہوا دیکھ لے گا۔ اپنا

۱۔ سورۃ الفرقان : ۲۱

۲۔ سورۃ النازعات : ۴۰

۳۔ سورۃ نبی اسرائیل : ۱۳-۱۴

نامہ اعمال پڑھ رہے آج تو خود اپنا آپ ہی محاسب کافی ہے۔  
 وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ  
 كُلُّهُ أَوْلَىٰكَ كَانَ عِنْدَهُ مُسْتَوْ لًا لَهُ  
 اور جس بات کی سمجھ کو تحقیق نہ ہو اس پر عمل درآمد مت کیا کر کیونکہ کان اور آنکھ اور دل ہر  
 شخص سے ان سب کی پوچھ گچھ ہوگی۔

جواب وہی کے فکری تطہیر ہوتی ہے۔ انسان متماط ہوتا ہے ذمہ داری محسوس کرتا ہے اور اثر  
 بے مہار ہونے سے بچ جاتا ہے۔ اسلامی تہذیب کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ انسانی اعمال کے لیے  
 ایسی صحیح اور پختہ بنیاد مہیا کرتی ہے کہ انسان کے اندر ثابت قدمی کا وصف پیدا ہو جاتا ہے اور  
 وہ کبھی لغزش نہیں کھاتا۔

۶۔ تقویٰ: تقویٰ کے لفظی معنی اپنے آپ کو کسی شے کے ضرر سے بچانا ہے۔ پرہیزگاری  
 اور بچنا اس کا عام مفہوم ہے تقویٰ دل کی اس کیفیت کا نام ہے جو اللہ کے ہمیشہ حاضر و ناظر  
 ہونے کا یقین پیدا کرے۔ یہ دل میں خیر و شر کی تمیز کی غلش اور خیر کی طرف رغبت اور شر سے  
 نفرت پیدا کر دیتا ہے دوسرے لفظوں میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ وہ ضمیر کے اس احساس کا  
 نام ہے جس کی بنا پر ہر کام میں اللہ کے حکم کے مطابق عمل کرنے کی شدید رغبت اور اس کی مخالفت  
 سے شدید نفرت پیدا ہوتی ہے۔ قرآن و سنت میں تقویٰ سے متعلق بے شمار نصوص ہیں۔

ذٰلِكَ قَوْلٌ مِّنْ يُّعَظِّمُ شَعَائِرَ اللّٰهِ فَاَتَّهَمٰ مِنْ تَقْوٰى الْقُلُوْبِ لَهٗ  
 یہ بات بھی ہو چکی اور جو شخص اللہ کے دین کی ان یادگاروں کا پورا لحاظ رکھے گا ان کا یہ  
 لحاظ رکھنا اللہ تعالیٰ سے دل کے ساتھ ڈرنے سے ہوتا ہے۔

قرآن پاک کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال مبارکہ تقویٰ کے متعلق بیان کئے  
 جاتے ہیں جس سے تقویٰ کی پوری حقیقت اور واضح ہو جاتی ہے۔

۱۔ سورۃ بنی اسرائیل : ۳۶

۲۔ سورۃ الحج : ۳۳

عن ابی ہریرۃ قال : قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم المسلم  
أخو المسلم لا یظلمہ ولا یخذلہ ولا یحقرہ التقویٰ ہہنا  
ویشیر الی صدرہ ثلاث مرّات لہ

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے انھوں نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا مسلمان مسلمان کا بھائی ہوتا ہے نہ وہ اس کو ظلم کرتا ہے نہ اس کا ساتھ  
چھوڑتا ہے اور نہ اسے حقیر جانتا ہے اور آپ نے اپنے سینے کی طرف تین بار اشارہ  
کرتے ہوئے فرمایا - کہ تقویٰ کا مقام یہاں ہے -

دوسری حدیث یوں ہے :

الحلال بین وبينہما مشتبہات لا یعلیٰہا کثیر من الناس  
فمن اتقی المشتبہات استبرأ الدینہ وعرضہ ومن وقع  
فی الشبہات کراہ یرعی حول المحمی یوشک ان یواقعه ولا  
وان لکل ملک حمی الا ان حمی اللہ فی ارضہ محارمہ الاولان  
فی الجسد مضغۃ اذا صلحت صلح الجسد کلہ فاذا فسدت  
فسد الجسد کلہ الا وہی القلب ۲

حلال اور حرام ظاہر ہیں اور ان دونوں کے درمیان شبہ کی چیزیں ہیں جن کو بہت سے  
لوگ نہیں جانتے ہیں جو شخص شبہ کی چیزوں سے بچے اس نے اپنے دین اور اپنی آبرو کو  
بچا لیا اور جو شخص شبہ کی چیزوں میں مبتلا ہو جائے (اس کی) ایسی مثال ہے جیسے کہ  
جانور شاہی چراگاہ کے قریب چرا رہا ہو جس کے متعلق اندیشہ ہوتا ہے کہ (ایک دن)  
اس کے اندر بھی داخل ہو جائے گا (لوگو) آگاہ رہو ہر بادشاہ کی ایک چراگاہ ہے  
آگاہ ہو جاؤ کہ اللہ کی چراگاہ اس کی زمین میں اس کی حرام کی ہوئی چیزیں ہیں خبردار ہو جاؤ  
کہ بدن میں ایک ٹکڑا گوشت کا ہے جب وہ سنور جاتا ہے تو تمام بدن سنور جاتا ہے اور  
جب وہ خراب ہو جاتا ہے تو تمام بدن خراب ہو جاتا ہے سنور وہ ٹکڑا دل ہے۔

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح کتاب الآداب باب الشفقت علی الخلق ص ۲۲۰

۲۔ صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد اول، کتاب الایمان ص ۱۰۶